
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات                            تربية الوطنيةوزارة ال

 7102: تثنائيةالاس دورةال                                    امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                  
 رياضياتالشعبة: 
  د 01سا و 10 المـدة:                                                                رياضياتمادة:  اختبار في

 

 5من  0صفحة 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين:
 الموضوع الأول 

 (5 من 0 الصفحة إلى 5من  0صفحات )من الصفحة  10الأول على يحتوي الموضوع 
 نقاط( 10) التمرين الأول:
) نعتبر المعادلة )E   حيحينذات المجهولين الصx وy  63...حيث 5 159 ( )x y E . 

) المعادلة ن أن  بي   ثم  ن فيما بينهما ايلو  أ 63و 5العددين ن  أ تحق ق (1 )E تقبل حلولا. 
)نائيةه إذا كانت الث  برهن أن   (2 ; )x y   للمعادلة حل ( )E ن  فإ  3 5x     استنتج حلول المعادلة ثم( )E. 
3) 5يكتب عدد طبيعي 0   10يكتبو 7ذي الأساس ادعدت  ال نظامفي 0  5ذي الأساس ادعدتالنظام في. 

2 العدد كتبا ثم   و بيعيينجد العددين الط        .في النظام العشري 
 .5على  3nقليدية للعددالإالقسمة  اقيب،  nالطبيعيدرس حسب قيم العدد ا (أ (4

20173 العدد يقبل حت ى nن قيم العدد الطبيعيعي   (ب 4 1438x y n   حيث ،5القسمة على( ; )x y  حلول       
)المعادلة           )E وx عدد طبيعي. 

 نقاط( 10) التمرين الثاني:
)متجانسالفضاء منسوب إلى المعلم المتعامد ال ; , , )O i j k 1 حيثi cm. 

2 قطةنعتبر الن        
( ;2;0)

3
A   المستقيمو ( )   الآتي  الوسيطي الت مثيلف بالمعر

3

1 : ( )

1

x t

y t t

z t




  
   

  

)لا تنتمي إلىA الن قطة أن   تحق ق (أ (1 )   وسيطيا للمستوي  كتب تمثيلا ثم P الذي يشملA  ويحوي( ). 
3 أن   بي ن (ب 0x y z    هي معادلة ديكارتية للمستوي( )Q الذي يشمل A  يعامدو( ). 

)لتكن (2 )mP   قط مجموعة الن( ; ; )M x y z  حيث  من الفضاء   2 2 1 4 0m x m y m z m        
 .وسيط حقيقي mو 

)، mحقيقي جل كل عددأ: من برهن أن           )mP المستوياتكل  أن   نبي   ثم  و، مست( )mP تتقاطع وفق( ). 
)المستوي  أن   تحق ق (أ  (3 )P  0هو المستوي( )P   ن قيمة الوسيط الحقيقيعي   ثمm  أجلهامن يكون التي ( )mP   

)0و    )P امدينمتع. 



 

 7102 استثنائية / بكالوريا رياضيات / الشعبة: رياضيات :مادة في اختبار

 5من  7صفحة 

)0 لثنقطة تقاطع المستويات الث   Hحداثياتإج استنت( ب )P،4( )P و( )Q. 
)من المستقيم Mن قطإحداثيات ال جد ثم   قائم AOHالمثلث ن أن  بي   (4 ) يكون حجم رباعي  حت ى

311يساوي  MAOHالوجوه

9
cm. 

      

 (اطقن 15) التمرين الثالث:

I) المعادلة ذات المجهول  حل في مجموعة الأعداد المركبة z 2 :لآتية ا 29
2 10 0

2
z z  .  

II)  إلى المعلم المتعامد المتجانس منسوبالمستوي المركب( ; , )O u v. 

‘ن قطنعتبر ال ‘C B A وD 2 حقاتها التي لا 4
3 3

2‘ ‘2 2

i i

C A B Az z z e z e
 



     وDz i. 

‘ ن قطم العل    ثم   كل الجبري على الش   Bzو Azكتب العددينا (أ (1 ‘C B A وD   ابق.في المعلم الس 

A كتب العدد المركبا (ب           B

C B

z z

z z




 .ABCاستنتج طبيعة المثلث ثم   يكل الأس  على الش   

 .ABCEالرباعي طبيعةاستنتج ثم   Dة إلىبالنسب Bنظيرة  E ةن قطلاحقة ال جد (2
 .نسبته وزاويتهد حد   ثم   Dإلى A لويحو   B الذي مركزه Sشابه المباشرلت  لالعبارة المركبة  كتبا (3
) ن قطمتتالية الف عر  ن (4 )n nA   : 0 كما يليA A  1 و ( )n nA S A .      (nz  لاحقةهيnA) 

،   n جل كل عدد طبيعيأ: من  راجع أن  برهن بالت    (أ
1

( 1)
4

2
5

2

n

i n

n Bz z e




 
   

 
. 

) إلى المستقيم nA قطالن  تنتمي  حت ىالطبيعية  nن قيمعي    (ب )AB. 

 

 نقاط( 12) التمرين الرابع:
I)   الةنعتبر الد g   على فةالمعر  0 ; كما يلي :( ) 2 lng x x x  . 

الة رتغي   اتجاه درسا        )استنتج إشارة  ثم   g الد  )g x. 

II)   الةلتكن الد f   فة علىالمعر  : كما يلي
21 ln( )

( )
2

x
f x x e

x

 
    

 
. 

      ( )fC المعلم المتعامد المتجانسلى إ منسوبالالمستوي اني في تمثيلها البي  ; ,O i j  1حيثi cm. 

،  غير معدوم xعدد حقيقي من أجل كل : أن  ن بي   (1
2

2

( )
'( )

2

g x
f x

x


   الةر استنتج اتجاه تغي   ثم  .f الد 

) غير معدوم xمن أجل كل عدد حقيقي حسبا (أ (2 ) ( )f x f x  ،   تيجة بيانيار الن  فس   ثم.  
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 5من  0صفحة 

 حسبا (ب
0

lim ( )
x

f x



lim و  ( )
x

f x


lim استنتج ثم    ( )
x

f x


 و 
0

lim ( )
x

f x



. 

الةرات جدول تغي   شك ل (جـ          .f الد 

)المستقيم ن أن  بي   (3 )  1ذا المعادلة

2 2

e
y x    مقارب ل ــ( )fC   ادرس وضعية ثم( )fC بالن سبة إلى( ). 

)ن للمنحنىايوجد مماس هأن  أثبت  (أ (4 )fC  1معامل توجيه كل منهما يساوي

2

 
 
 

 .منهما د معادلة لكل   ج   ثم   

)المنحنى أن   بي ن (ب       )fC هماامل محور الفواصل في نقطتين فاصلتيقطع حا  و   

2  حيث           2,1   0,5 و 0,4  . 
)المستقيمرسم المماسين و ا (5 )   المنحنى ثم( )fC. 
)باستعمال المنحنى (6 )fC،  قيم الوسيط الحقيقيعي نm 2تقبل المعادلة حت ى

)( 2 ) ln(x e m x    وحيدا.  حل 
)نرمز بــ  (7 )A  د بالمنحنىز المستوي المحد  ساحة الحي  إلى م( )fC والمستقيمات التي معادلاتها 
       1 ‘x x    2 وx y e  . 

2  :أن   تحق ق          21
( ) (ln )

2
A cm . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 انتهى الموضوع الأول
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 5من  0صفحة 

 

 الموضوع الثاني
 (5 من 5 الصفحة إلى 5من  0)من الصفحة  ينتصفحعلى  الثانييحتوي الموضوع 

 نقاط( 10) التمرين الأول:
)المتجانسمنسوب إلى المعلم المتعامد الفضاء  ; , , )O i j k 1حيثi cm، (4;6;2):قط الن   نعتبرA،(3;6;2)B    

)والمستوي  C(3;3;0)و  )P   مثيل الوسيطيالمعر ف بالت :   
1 2

3 3 : ( ; )

1

12

10

6

x

y

z



  









 


   
  







  

AB.لمياحسب الجداء الس   (1 AC   استنتج طبيعة المثلثثمABC حسب مساحتهوا. 
6 أن   تحق ق  (2 5 3 6 0x y z     معادلة للمستوي( )ABC  للمستوي  ديكارتية اكتب معادلةو( )P. 
)ليكن  (3 )Q 2ة :معادلال والمستوي ذ 3 12 0x y z   . 

)المستويين أن  بي ن      )P و( )Q عي ن تمثيل وسيطيا لـــ ثم  ، متعامدان( ) مستقيم تقاطعهما. 
5 هاتنقطة من الفضاء إحداثيا Mلتكن  (4 14

(2 1; ; )
3 3

t t t    حيث t  1عدد حقيقي يختلف عن. 

)عي ن    ) ن قطمجموعة الM يكون حجم رباعي الوجوه حت ىMABC  335أصغر من أو يساوي

9
cm . 

 نقاط( 10): التمرين الثاني
I) 2  ، المعادلةفي مجموعة الأعداد المركبة تبرنع ...2(1 sin ) 2(1 sin ) 0 ( )z z E           

)إلى حل ي المعادلة 2zو 1z نرمز بـــ  )        .عدد حقيقي حيث          )E ) 
 .بدلالة  2zو 1z ينن الحل  عي    (1

 نضع   (2
6

π
  .   2017 :أن  بي ن 2017

1 2 1z z .  

II)  منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس المركب المستوي( ; , )O u v.   

1  التي لاحقاتها Cو A ،B ن قطال نعتبر  3

2 2
Az i 

 
  ،B Az z  2  وC Az z. 

Aالتي يكون من أجلها nعي ن قيم العدد الطبيعي (1

B

n
z

z

 
 
 

 .تماما اعددا حقيقيا موجب 

لالذي  ين قطال الت حويل S كنلي (2 M الن قطةإلى   z الل حقةذات  Mقطةن  ال يحو   الل حقة ذات  z  
1) حيث      ) 2A Bz z z z    .  

دثم   Sالت حويل طبيعة  عي ن -  .زةعناصره الممي   حد 
3) ( ) ن قطمجموعة الM  الل حقةذاتz حيث arg( ) 2

3
Bz z k


     وk .   

)تنتمي إلى Cالن قطة أن   تحق ق  -         )  ،  د طبيعة  ثم )حد  ) هاوأنشئ. 
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 5من  5صفحة 

 (قاطن 15: )التمرين الثالث
)متتالية ال نعتبر  )nu 0ل ها الأو  بحد    المعر فةu  0حيث 0u   أجل كل عدد طبيعيومنn   ،1 4 1n nu u   

n ، 1عدد طبيعي  من أجل كل: أن   بي ن (أ (1
(4 1)

3

n

nu  . 

1nuو  nu العددان الطبيعيان nمن أجل كل عدد طبيعي غير معدوم  :أن   تحق ق (ب    ن فيما بينهمايليأو . 

) متتاليةال لتكن (2 )nv يعيمن أجل كل عدد طب فة كما يلي:معر  الn  ،1

3
n nv u  . 

)تتاليةمال أن  ثبت أ (أ )nvهندسية يطلب تعيين أساسهاq  0لها الأو  حد  وv. 
0  حيث nSعن المجموع  n بدلالة عب ر  (ب 1 2 3

...
n nS v v v v    .  

4لمشترك الأكبر للعددين الطبيعيينالقاسم ا ، غير معدومnمن أجل كل عدد طبيعين عي   (3 1n  14و 1n . 
 .7على 4nالقسمة الإقليدية للعدد اقيب،  nعدد الطبيعيادرس حسب قيم ال (أ (4

 بـــ : فالمعر   nAيقبل العدد حت ى nقيم العدد الطبيعي عي ن( ب   
6 49 6 3 n

n nA S n    ، 7لقسمة علىا.  
 (نقاط 12التمرين الرابع :)

)متجانسالمتعامد المعلم المنسوب إلى المستوي  ; , )O i j :1 حيثi cm. 
I)  الةنعتبر )2  ا يلي:كم   ة علىالمعر فfالد  ) ( 1) xf x x e  . ( )C يالبيان هاتمثيل . 

limاحسب  (1 ( )
x

f x


limو   ( )
x

f x


. 

الة رتغي  اتجاه ادرس  (2  . ل جدول تغيراتهاشك   ثم   fالد 
)المنحنى أن  ثبت أ (3 )C احسب يطلب تعيين إحداثييهما، انعطافي يقبل نقطت( 2)f ،   المنحنىارسم  ثم( )C. 

IIليكن )m الة نعتبر،  وسيط حقيقي )2: كما يلي ة علىالمعر ف mfالد  ) ( 1) x

mf x x mx e    
)وليكن    )mC في المعلم السابق تمثيلها البياني. 

)جميع المنحنيات أن  ثبت أ (1 )mC تشمل نقطة ثابتة  يطلب تعيين إحداثييها . 
الةادرس اتجاه تغير  (2 الةالتي من أجلها تقبل  mواستنتج قيم mfالد   يتين يطلب تعيينهما.قيمتين حد   mfالد 
3) mM  المنحنىنقطة من ( )mC فاصلتهاmx  1حيثmx m  . 

 .ة لهتمي إلى منحن يطلب تعيين معادلتن mM فإن   يمسح mعندما هأن  ثبت أ
2m، حيث mادرس حسب قيم الوسيط الحقيقي  (4  ،سبية للمنحنيين الن   الوضعية( )C و( )mC. 
)،  احسب بدلالة العدد الحقيقي الموجب تماما  (5 )A   د بالمنحنيين حيز المستوي المحد  لا مساحة 

         ( )C 3و( )C 0ذين معادلتيهما:تقيمين الل  والمسx  وx ،   احسب  ثم : lim ( )A





. 

الثانيانتهى الموضوع   



استثنائية : بكالور- /ر-ضيات الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة : الر-ضيات /الشعبة :  2017    

 عناصر الإجاEة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 

  9من 1صفحة 

 الموضوع الأول
نقا")04التمر!ن الأول :(  

  0.25 .أوّل�ان ف�ما بينهما 63و 5)التحقwّ أنّ العددين1
)أنّ المعادلة بيين ت 0.50 )E 0.25 .تقبل حلولا 

))البرهان أنّه إذا -انت الثّنائ�ة2 ; )x y  حلاّ للمعادلة( )E  ّفإن� �3 5x ;   0.50  
)استنتاج حلول المعادلة 01.25 )E. 

�حلول المعادلة �E هي� � � �� �5 3 ; 63 6 /ES k k k� � � � �  
 

0.75 


و �الطّب�عيين د العدديناجاي)3 : 
7 5

5 0 10 0a � � 
 
� ��-افئ� �630 50 1590
 �� � 0مع � 7�C 0 و � 5
C �  

� تكافئ                         �63 5 159
 �� � 0مع  � 7�C 0 و � 5
C �  
�3التالي نجد  
و6 �� � 

 
0.25 

 
0.50 

 
 
 

01 

.2 -تا�ة العدد � :R2في النظام العشر 2017. � � 0.25 

 .5على  3n، بواقي  القسمة الإقليد�ة للعدد nدراسة حسب ق�م العدد الطب�عي ) أ)4
4 4 1 4 2 4 33 1 5 , 3 3 5 , 3 4 5 , 3 2 5 ,p p p p p� � �� � � � � � � �# " # " # " # "; ; ; ; �   

 
0.75 

 
 

20173حتّى �قبل العدد  nق�م العدد الطب�عي ب) 01.25 4 1438x y n� �   :5القسمة على �

� �20173 4 1438 0 5x y n� � � �تكافئ  ; �3 4 3 0 5n� � ; 
        : R5أ ' 1, 'n k k� � � 

 
 

0.50 

نقا") 04التمر!ن الثاني:(  

)لا تنتمي إلىAالتحقwّ أنّ النّقطة  )أ)1 )�. 25.0   
 
 

01 
 
 
 
 

  Rتا�ة تمثيل وس�طي للمستو-� �P شمل� RالذA  Rو�حو( )�. 

� � 2

2 23
3 3

2 , ;

x

y
z

� 


� 
 � 

� 


�
�
�
	
�
�



� � � �

� � � �
�� �

2 

0.50 

3ب�ان أنّ  ب) 0x y z� � �  Rهي معادلة د�-ارت�ة للمستو( )Q  شمل� RالذA عامد و�( )�. 0.25 

)، mحق�قي ن أنّ: من أجل -ل عددابره )2 )mP ومست 
0aالمعادلة الد�-ارت�ة من الش-ل أن�ما   x b y c z d� � �   تحقm  wتوجد ق�مة  لـــــلا و �

� � � �; 2 ;2 2 0;0;0m m m� � � �،  من  mمن أجل -ل  نإف  � �mP.مستو 
 

 
0.25 

 
 

 
 
 
 

en
cy

-ed
uc

at3  القسمة الإقليد�ة لل بواقي  القسمة الإقليد�ة للعددn

4 1 411 4 1 4144 1 411 411 41
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m
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استثنائية : بكالور- /ر-ضيات الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة : الر-ضيات /الشعبة :  2017    

 عناصر الإجاEة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 

  9من 2صفحة 
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استثنائية : بكالور- /ر-ضيات الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة : الر-ضيات /الشعبة :  2017    

 عناصر الإجاEة
 العلامة
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استثنائية : بكالور- /ر-ضيات الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة : الر-ضيات /الشعبة :  2017    
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 العلامة
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       � �� . [ �ACهي نصف المستق�م 

 
 

 
0.25 
 
 
 
 
0.25 

نقا") 05التمر!ن الثالث:(  

،  nتبيين أنّ: من أجل -ل عدد طب�عي  )   أ)1
1

(4 1)
3

n
nu � �. 

3x0.25 01.25 

1nuو  nuالعددان الطب�ع�ان  ب)       0.50 .)مبرهنة بيزو أو أR طر%قة أخرV (أوّل�ان ف�ما بينهما.  �

1 : طب�عي nمن أجل -ل) ) أ2 4.n nv v� �  

4qالأول :  الأساس و الحد                   �    ،0

1

3
v � 

0.25 
2x0.25 

1.25 

�:            nSالمجموع   ب) �3 11
4 1

9
n

nS �� � 0.50 

4طب�عيينالقاسم المشترك الأكبر للعددين ال) 3 1n 14و � 1n� �: 
                            1

1(4 1 ; 4 1) (3 ; 3 ) 3n n
n nPGCD PGCD u u�
�� � � � 

0.75 0.75 
en

cy
-ed

uc
ati

on:شائها

�ACAon
.co

m
لدلدينا :  

)إذنإذن )( )nAA

BB

zzAAA
zzB

يحق�قي موج �

k و �التالي :و �التالي :               m
ل حو%ل  عناعناصره المميو Sّحب�عة التّ

3، نسبت، نسبتهC-زه النقشر مر-زه النقطة co
Cميتنتمي إلى( )( ): n

 ]]..on

ed.25 yyy-ecy0.5050 cycycync
y

0.250.25
2x0.250.2

1.255 nnnc
ycycy

een
cy

0.eeneneen
5
eeee

3as.ency-education.com



استثنائية : بكالور- /ر-ضيات الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة : الر-ضيات /الشعبة :  2017    

 عناصر الإجاEة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 

  9من 8صفحة 

 :7على 4nبواقي القسمة الإقليد�ة للعدد ) أ)4

      � � � � � �3 3 1 3 24 1 7 , 4 4 7 , 4 2 7 /p p p p� �; ; ; �   
01 

1.75 
 :7القسمة على nAحتّى �قبل العدد nق�م العدد الطب�عي )ب

         � �0 7nA 7تكافئ     ; 1, /n k k IN� � � 
0.75 

  نقا") 07التمر!ن الراEع :(

I( 1(  lim ( )
x

f x
���

� ��    ،lim ( ) 0
x

f x
���

� 0.50 0.50 

)'2 لدينا : : fاتجاه تغيّر الدّالة )2 ) ( 1) xf x x e�� � � 
� متناقصة تماما على المجالين: fالدالة  �; 1�� � ،� �1 ;� � و متزايدة تماما على المجال : �� �1 ; 1� 

0.25 
0.25 

0.75 

 :  fجدول تغيرات الدالة  )3

 

0.25 

)المنحنى )4 )C :2لدينا  �قبل نقطتي انعطاف''( ) ( 2 1) xf x x x e�� � � 
1 لة المشتقة الثان�ة تنعدم عند -ل من :الدا 1 2x � 2و � 1 2x � �مغيرة إشارتها. أR  للمنحني  � �C 

2نقطتي انعطاف . 2 1(1 2;(2 2) )e �� � ،2 2 1(1 2;(2 2) )e� �� � 

0.25 
 

0.50 

1.50 

                        2( 2)f e� �              0.25 

)رسم المنحني  )C: 

 

 
 

0.50 
 

III((1( جم�ع المنحن�ات( )mC  تشمل نقطة ثابتة$ : 
)2،  من  mمن أجل -ل 1) 0xx e y mx�� � � � 

)2تعني :  1) 0xx e y�� � 0xو   �  $(1;0)إذن :  �
0.50 0.50 

)'2 :لدينا :mfاتجاه تغير الدّالة )2 ) ( (2 ) 1) x
mf x x m x m e�� � � � � � 

)'رة إشا )mf x  2 من إشارة (2 ) 1x m x m� � � � � 
�2m المميز : �  

0.25 
 
 

0.25 

 
 
 
 

22f x x x ef x x''( ) ( 2 1)''( ) ( 2) ( 222 �( 2( 2

xوccaaca2 21xx مغيرة إمغيرة إشارتها�1

ucucucccc 2(1 2;(2 2)2;(22;(22 ca
tio

n.c
om

   

ق�مق�م العدد))بب
            � ��0 7�; mm): عEع :(التمر!ن الراEنقا"077التمر!ن الرا mmm

I(1(lim ( )( )
x

f (((
������

� ��� ommmالةالة ّّلدر الدّّ �xeلدلدينا ::fّرجاه تغي

عمتناقصة تماما على المجالين: تماما �1ة co
:ff الدالة 

ca
tio

nn c

ca
du

50

d

nc
y

0.50500.500.50 nnnc
ycycy

een
cy

eeee 0eee
3as.ency-education.com



استثنائية : بكالور- /ر-ضيات الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة : الر-ضيات /الشعبة :  2017    

 عناصر الإجاEة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 

  9من 9صفحة 

0m إذا -ان�  .   متناقصة تماما على mf الدالة:  �
0mإذا -ان � � متناقصة تماما على المجالين mfالدالة :   0 �; 1 m�� �و  � �1 ; �� 

� ومتزايدة تماما على المجال   �1 ; 1m� 
�0m  :الدالةmfصة تماماعلىمتناق� �; �و ��1 �1 ;m� �  ومتزايدة تماما على �� �1 ; 1 m� 

0.25 
 

0.25 
 

 
 

1.75 
 

m*ق�متين حدّيتين: mfالتي من أجلها تقبل الدّالة mق�م  IR� 0.25 

m*من اجل الق�متين الحدّيتين IR�: � � 11 (2 )mf m e�� � و   � � 11 ( 2) m
mf m m e �� � � � 0.50 

لدينا ي إلى منحن:تنتم mM، �مسح mعندما )3
� � 1

1

2 m

x m
y m e� �

� ���
	 � ��


Rأ : � �1 xy x e�� � 

�تنتمي الى المنحني الذmM  R:  �التالي �1 xy x e��  معادلة له . �
0.50 0.50 

)الوضع�ة النّسب�ة للمنحنيين  )4 )C و( )mC: 

) دراسة الوضع النسبي لــ )C و ( )mC     :( ) ( ) ( 2) x
mf x f x m xe�� � �   

2mالحالة الأولى :- �  
( )mC  تحت( )C  0 من أجلx )و � )mC  فوق ( )C0 من أجلx � . 

2mالحالة الثان�ة : - �  
( )mC  تحت( )C  0من أجلx )و  � )mC  فوق ( )C0من أجلx �  . 

)في الحالتين  )C  و( )mC  يتقاطعان في النقطة$. 

0.50 0.50 

)المساحة  �قي الموجب تماما حساب بدلالة العدد الحق� )5 )A � : 

�:�استعمال الم-املة �التجزئة نجد  �3 0
0 0

( ) ( ) ( ) ( 1)x xA f x f x dx xe dx x e
� �

�
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات                            تربية الوطنيةوزارة ال

 1027: الاستثنائية دورةال                                    امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                  
 تقني رياضيرياضيات، الشعبة: 
  د 00سا و 00 المـدة:                                                         العلوم الفيزيائية مادة: اختبار في

 

 

 8من  1صفحة 

 المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين:على 
 الموضوع الأول 

 (8 من 4 الصفحة إلى 8من  1صفحات )من الصفحة  40الأول على يحتوي الموضوع 
 

 نقطة(  41) :الجزء الأول
  (طانق 04) :التمرين الأول

239شع البلوتونيوم الم  نظير ستعمل ي     

94 Pu   30 الطاقة الكهربائية بمردود طاقوي  مفاعل نووي لإنتاجقود كو% . 
239تنشطر نواة البلوتونيوم 

94Pu   135اليود إثر قذفها بنيترون إلى نواتي

53I 102والنيوبيوم

41Nb  تحرير عددوa من النيترونات.  
  .aالعددقيمة  احسبثم ، ة لتفاعل الانشطار النووي الحادثنمذجالمعادلة الم   اكتب (4
 ؟فسر ذلك .مغذى ذاتيا هو تفاعل تسلسلي 932 تفاعل انشطار البلوتونيوم( 2
 . النووي  لتحولامخطط الحصيلة الكتلية لهذا  4-الشكليمثل  (3

 ؟ 3mو  1m  ،2mماذا تمثل كل من  أ(
 أوجد: مخططالاعتمادا على  ب(   

239 لنواة البلوتونيوم  lEطاقة الربط  -

94 Pu. 
 المحررة عن انشطار نواة  LibEالطاقة  -

 . Mevبوحدة  932 بلوتونيوم
 
 

0,93119m هو102Nb  النيوبيوملنواة  الكتلي نقصالإذا علمت أن  (ج      u  . 
       .102 والنيوبيوم 135اليود ثم قارن بين استقرار نواتي   135اليود لنواة lEطاقة الربط  احسب          

 مقدرة 239من البلوتونيوم  1kgهذا المفاعل النووي عند استهلاك الطاقة الكهربائية التي ينتجها احسب (1
   .الجولبوحدة      

23المعطيات : 16,02 10  AN mol   ،21 931,5 /u Mev c  ،131 1,6 10Mev J   . 
 






1 239

0 94n Pu

1 1

1 094 146p n

135 102 1

53 41 03I Nb n 

2,4195

2,4001

2,3981

2(10 )m u

2m
1m

3m

1-الشكل   
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 8من  2صفحة 

 ط(انق 41) :التمرين الثاني
 :العناصر التالية باستعمال 2-الشكلالموضحة في كهربائية الدارة ال نحقق

6E مولد مثالي للتوتر قوته المحركة الكهربائية - V . 
 .rومقاومتها الداخلية  Lوشيعة ذاتيتها  -
50Rناقل أومي مقاومته  -   ،قاطعةk .وصمام ثنائي 
 .ركافية لإقامة التيازمنية دة لم القاطعة غلقن
0tعند اللحظة  (4  القاطعة نفتحk . ما هي الظاهرة التي تحدث 

 ؟في الدارة      
 التوتر بين  يحققهاالمعادلة التفاضلية التي  ، جِد  بتطبيق قانون جمع التوترات (2

طرفي الناقل الأومي      Ru t                                             . 

 علما أن العبارة (3 
 - 



t

Ru t Ae   حيث (  , 0  AA   التفاضلية،  مقدارين  ثابتين ( حل للمعادلة 
د     )استنتج عبارة شدة التيار اللحظي ثم بدلالة المقادير المميزة للدارة وA من عبارة كلا حد  )i t . 

اللحظية عبارة الاستطاعة اكتب (1 P t  للتحويل الطاقوي الحادث على 
 العظمى(، )شدة التيارR ،0Iبدلالة  Rمستوى الناقل الأومي    
   الزمن للدارة( والزمن )ثابت t. 
سمحت المتابعة الزمنية لتطور الاستطاعة اللحظية (5 P t  للتحويل 

 بواسطة لاقط الواط متر  Rالطاقوي الحادث على مستوى الناقل الأومي    
 .3-لشكلا مثل فيالمنحنى الم برسم   
0t مماس للمنحنى البياني عند اللحظةال برهن أن   (أ     يقطع 

محور الأزمنة في النقطـــــة ذات الفاصلة      
2

t


   استنتج ثم 

 رة.للدا قيمة ثابت الزمن      
دة العظمى للتيار المار في الدارة.، 3-الشكلاعتمادا على بيان  (ب    احسب الش 
 . Lوذاتيتها   rاستنتج قيمة كل من مقاومة الوشيعة  (جـ  

1/2هو: النصفإلى  Rناقل الأومي مية المصروفة في الالأعظثبت أن زمن تناقص الاستطاعة أ (6 ln 2
2

t


  ثم ، 

 .قيمته أوجد    
)2: تذكير ) . ( )P t R i t  

 
  

10

5

2(10 )P W

 t ms

3-الشكل   
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 8من  3صفحة 

 ط(انق 46) :التمرين الثالث
 يتألف طريق من جزئين حيث:

 أملس شاقولي ربع دائرة  :ABالجزء 
 . Oومركزها  r)الاحتكاكات مهملة( نصف قطرها 

 طريق أفقي خشن )الاحتكاكات تكافئ : BCالجزء 
الحركة( طوله لاتجاهقوة ثابتة في الشدة ومعاكسة 

1BC m. 
0tعند اللحظة   5كتلتها نعتبرها نقطية بدون سرعة ابتدائية كرية  نتركkg,m= 0  انطلاقا من نقطةM  

 كما هو موضح Oمع شاقول النقطة  زاوية قدرها OMشعاع موضعها شكل ، بحيث يABلمسار من ا
  .1-الشكلفي 

I- 1)  ءة في الجز يعلى الكر جية المؤثرة الخار  ى مثل القو AB . 
2عبارة  ، أوجد Bو Mوضعين مللجملة )كرية( بين البتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة  (2

Bv  مربع السرعة عند(B )
 .θبدلالة 

دو مركز عطالة الكرية ادرس حركة  ،لنيوتنبتطبيق القانون الثاني  (3  . BCعلى الجزء طبيعتها  حد 
2 عبارة ن أن  بي   (1

Cv مربع السرعة عند(C )ةبدلال θ  2:الشكل علىتكتب  Cv a cos b   حيث: a وb 
 عبارتيهما. ثابتين يطلب تحديد

II-  قمنا بتغيير قيمة الزاويةθ  بتغيير موضع الكريةM ،وباستعمال 
 ،  Cلموضع لة يسرعة وصول الكر  ا من تحديدتمكن   مناسببرنامج     

 .5-الشكل فتحصلنا على البيان الموضح في    
  .معادلة البيان اكتب (4
 من: لااوجد ك (I-4باستعمال البيان والعلاقة ) (2

- r  نصف قطر المسار.  
- f شدة قوة الاحتكاك. 

د (3  .Cتمكن الكرة من الوصول الى النقطة  θزاوية  أدنى حد 
III-  نترك الكرية من النقطةA تصل إلى النقطةلحالها دون سرعة ابتدائية ل C  مهمل مرن فتصطدم بنهاية نابض

1200ثابت مرونته حلقاته غير متلاصقة،الكتلة،  .K N m، عند النقطة  لتنعدم سرعتهاD  مسافة البعد قطعها
0X CD  لحظة وصول الكرية للنقطة لأزمنة امبدأ  باعتبار .لحركةلمحور افي الاتجاه الموجبC  ومبدأ الفواصل

 .(CD )الاحتكاكات مهملة على الجزء .Cالنقطة 
د (4  .Cلموضع لة يالسرعة التي تصل بها الكر  حد 
 .انعدام سرعتها، وماهي القوة المسؤولة عن CDالانتقال  أثناء ةيلقوى الخارجية المؤثرة على الكر ل امث   (2

 

5-الشكل  
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 8من  4صفحة 

 .0Xالمسافة  احسب (3
 بدلالة  المعادلة التفاضلية للحركة اكتب CDالكرية خلال الانتقال بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على  (أ.1

 .x(t)الفاصلة        
 علما أن حل المعادلة التفاضلية السابقة من الشكل:  (ب  

0( ) cos( )x t A t    ، 

، Aقيم الثوابت  حددّ         
0  و. 

 g=10N /Kg عطى:ي        
 نقاط( 46): الجزء الثاني

 ط(انق 46) :لتمرين التجريبيا
1410Ke:حيث C°25جميع المحاليل مأخوذة عند الدرجة  . 

حجما ثم ،  1cالهيدروجين ذي التركيز المولي  لمحلول حمض كلور mL=301V نعاير على التوالي حجما     
=20mL2V  من محلول حمض الميثانويكHCOOH   2تركيزه الموليc، بواسطة محلول هيدروكسيد الصوديوم 

( ( ) ( ))Na aq OH aq   1تركيزه الموليmol/L,0 =bc . 
فتحصلنا ، من السحاحة bVمتر بدلالة حجم الاساس المضاف  Hp الـ بواسطة جهاز يوسط التفاعلال Hp ابع تطورنت

 .6-الشكلمثلين في الم  ( 9)( و1) البيانينعلى 
 باستعمال رسم تخطيطي.  لمعايرةضع بروتوكولا تجريبيا ل (4
 معادلة تفاعل المعايرة لكل حمض. اكتب (2
د (3  انسب كل منحنى للحمض الموافق له مع التعليل.ثم  إحداثيات نقطة التكافؤ لكل منحنى حد 
 .2cو 1c كل من ةقيماستنتج  (1
د (5  (. HCOOH/HCOO-للثنائية ) Kapثابت الحموضة  حد 
لتفاعل معايرة حمض الميثانويك.  Kثابت التوازن  احسب (6

 تستنتج؟ماذا 
ف هو الكاش ما ،كل معايرةفي كاشفا ملونا نريد استعمال  (7

  ؟المناسب لكل معايرة من بين الكواشف التالية
 

 الكاشف الملون  اللونيمجال التغير 
 الهليانتين 4,4     -   3,1
 ازرق البروموتيمول 7,6     -   6,2
 فينول فتاليين 10,0   -    8,0

 
 انتهى الموضوع الأول
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 8من  5صفحة 

 الموضوع الثاني
 (8من  8 الصفحة إلى 8من  5صفحات )من الصفحة  1يحتوي الموضوع الثاني على 

 

 نقطة(  41) :الجزء الأول
  نقاط( 04) :التمرين الأول

                                                                           الهواء. وتأثير الاحتكاكنهمل قوى  ،في كامل التمرين
45mفي لعبة تستهوي الأطفال، قذف لاعب كرة مضرب صغيرة نعتبرها نقطية، كتلتها  g من النقطة A  لكي

يقع على نفس الاستقامة  N، مع العلم أن الموضعB،C،D، مرورا بالمواضع Nتسقط في الحفرة عند النقطة
0,50rونصف قطرها Oعبارة عن نصف دائرة مركزها BCD، والمسلكBو Aالأفقية مع الموضعين  m ،

  (.4-الشكل. أنظر )Bتنتمي للشاقول المار من  Dحيث 
 
 
 
 
 

 
 
 

 .Cتتجاوز فيها الكرة النقطة   محاولة فاشلة لم الحالة الأولى: -4

  .بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة Aأوجد سرعة قذف الكرة عند النقطة  -

1بسرعة  Dمحاولة أخرى، بلغت الكرة النقطة  :ثانيةالحالة ال -2
6,71 .

D
v m s

. 
Aما هي قيمة السرعة  (أ

v التي قذف بها اللاعب الكرة ؟ 

تعطى بالعبارة:  Dعلى الكرة عند النقطة  Rبيِ ن أن عبارة شدة فعل المسلك  (ب
2

( 5 )A
v

R m g
r

   ثم ، 

 قيمتها. احسب    

2تعطى بالعبارة:  Aبي ن أن فاصلة ارتطام الكرة بالمستوى الأفقي المار بالنقطة  (جـ .
D

r
x v

g
. 

ر إجابتك. (د فِ ق اللاعب في رميته أم لا ؟ بر   هل و 
2:   المعطيات

10 .g m s
  ،1,00AN m  ،  2,00AB m . 

 
 

O

D

C

B A

N

z

xi

k

 الكرة

4-الشكل  



 

 1027 استثنائية / بكالوريا رياضيات، تقني رياضي / الشعبة: العلوم الفيزيائية :مادة في اختبار
 

 8من  6صفحة 

 ط(انق 41) :التمرين الثاني
فيها النشاط الإشعاعي تتمثل في إدخال مواد نشطة  ف  ظ  و  هامة في مجال الطب بفضل تقنية ي  تطورات كبيرة و  حدثت  

اماتت  مريض إشعاعياً في جسم ال  السرطانية.عمل في معالجة الأورام ست  ت   ،سمى بالرس 
ر ف هذه الطريقة بايتم اختيار هذه  امات لتناقص نشاطها بسرعة. ت ع   لعلاج بالأشعة )الطب التصويري(.الرس 

لمستعملة ا المشعةالمواد  من بين .المشعةة في قصف الورم بواسطة الإشعاع الصادر عن المادة تقنييتلخص مبدأ هذه ال
60تلكوبالانظير 

27Co   شع لجسيماتالم 10,13له تفكك. ثابت ال an  . 
عر ف النشاط الإشعاعي (1   60نواة الكوبالتمعادلة تفكك  اكتبو

27Co  .علماً أن النواة البنت تنتج في حالة مثارة 
 يعطى مستخرجا من الجدول الدوري: 

 

بِل مخبرً ي   (2 ت ق  0كتلتها 06 تالكوبالنة من ا للتحاليل الطبية عي  س  2m µg . 

) نة لحظة استقبالهافي العي   0Nعدد الأنوية الابتدائية احسب (أ 0)t . 
)المشعةلأنوية اعدد متوسط عب ر عن قانون التناقص الإشعاعي ل (ب )N t 0بدلالةN ،  الزمنو t . 
 الحادثة  Nلعينة مشعة بعدد التفككات Aف  النشاطر  ي ع   (ج

1tخلال مدة زمنية    s  عب ر عن قانون النشاط .( )A t  بدلالة 
 بي ن أن: و  tالزمنو  0Aالنشاط الابتدائيو  ثابت التفكك

0 0

( ) ( )    tA t m t
e

A m

      (( )m t  كتلة العي نة في اللحظةt )  

النسبة ملائم بياننرسم بالاعتماد على برنامج  (3
0

( )A t

A
  

 (. 2–الشكل) tبدلالة الزمن    
  ثم استنتج قيمته بيانياً. t½عر ف زمن نصف العمر أ(

 نة المستقبلة في مخبر التحاليل الطبية هي للنظيرتأكد من أن العي   ب(
    60

27Co . 
 .t½في اللحظة Aقيمة النشاط احسب (ج

23   :يعطى                16,023 10AN mo    
 
 
 
 
 

25Mn 26 Fe 27Co 28Ni 29Cu 30 Zn

0

( )A t

A

) 2–الشكل )t ans0

1

2
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 8من  7صفحة 

 ط(انق 46) :التمرين الثالث
3زوت حمض الآل الكيميائي التام بين معدن الزنك ومحلولاة لتطور التحول يأثناء المتابعة الزمن

HNO  المنمذج
 :تهمعادلالذي بالتفاعل الكيميائي 

2

3 2 2
( ) 2 ( ) ( ) ( ) 2 ( )Zn s H O aq Zn aq H g H O l

     
650 ألقينا كتلة قدرها mg حجما مسحوق الزنك في دورق به من 

75,0V mL   من المحلول الحمضي ذي التركيز الموليc  باستعمال
  .3-بالشكلالتركيب التجريبي الموضح 

نتنا الطريقة الم   (4  الممثل لتغيرات تبعة سابقا من رسم البيانمك 

النسبة     
2

3

Zn
y

H O





  

  

 .(1-الشكل)بدلالة الزمن  

  yعبارة  اكتببالاستعانة بجدول التقدم،  (أ
 .xو Vو cبدلالة     

أوجد مع التعليل كل من  باستغلال المعطيات (ب
وزمن نصف  cالموليالمتفاعل الم حِد والتركيز 

1التفاعل  2
t. 

بي ن أن عبارة السرعة اللحظية للتفاعل هي:  ـ(ج 
  

 
2

1 2

d y tcV
v t

dty t
 


1قيمتها عند  احسب، ثم  2

t. 

1أعط التركيب المولي للمزيج التفاعلي من أجل  (د

2
y . 

 اشرح ماذا يحدث في غياب الحمام المائي. (2
1 الكتلة المولية للزنك :تعطى

( ) 65 .M Zn g mol
. 
 

 نقاط( 46) :الجزء الثاني
 ط(انق 46) :لتمرين التجريبيا

 (.5-الشكلمن التلاميذ الدارة الكهربائية المبينة في )حق ق فوج 
 ،لمدة طويلة Kبعد غلق القاطعة )الوشيعة بداخلها نواة حديدية(: التجربة الأولى

0tف تِحت عند اللحظة      البيان تمكن التلاميذ من الحصول على ، ف( )i f t  

 .بدلالة الزمن الممثل لتغيرات شدة التيار     
 قةعيدت نفس التجربة الساب)الوشيعة بدون النواة الحديدية(: أ  التجربة الثانية    

)البيان تمكن التلاميذ من الحصول على بعد سحب النواة الحديدية، ف  )i g t 

 (.6-الشكلأنظر )

حمام 

 مائي

3-الشكل  

1-الشكل  
𝟎 𝟏𝟎 

𝟎, 𝟐𝟓 

𝒚 

𝒕 (𝒎𝒏) 
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 8من  8صفحة 

 
 
 
 
 

 
د (4  المنحنى الموافق لكل حالة مع التعليل. حد 
 احسب قيمة مقاومة الوشيعة المستعملة. أ(.2

 في كل من التجربتين.استنتج قيمة ذاتية الوشيعة  ب(   
 برر الاختلاف بين القيمتين. .كل من التجربتينالوشيعة في  المخزنة في الأعظميةقيمة الطاقة  احسب (3

  2,5مكثفة تحمل شحنة قدرها وشيعة أخرى على التسلسل مع تم ربطQ C،  حِنت ش  مع العلم أن هذه المكثفة
0تحت توتر كهربائيكليا  5U V ( 7-الشكلفي الدارة الموضحة في.) 

) ( تغيرات الطاقة المخزنة8-الشكليمثل البيان الموضح في )    )tE       

 داخل المكثفة بدلالة الزمن.    
 سعة المكثفة. احسب (4
د أ(-2  ل.نمط الاهتزازات الملاحظ، عل   حد 

 . استنتج قيمة ذاتية الوشيعة المستعملة في الدارة ب(   

ر إجابتك.هل هذه الوشيعة مماثلة لتلك المستعملة سابقا؟  جـ(     بر 
10: يعطى . 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

الثانيانتهى الموضوع   

0 5U V

K

7-الشكل  

 

 وشيعة



6-الشكل  

( )t ms

( )i mA

40

0 10

( )b

( )t ms

( )i mA

40

0 2,5

( )a
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 10 من 1 الصفحة
 

 

 العلامة )أ�ولوع ـالموضض( جاEةعناصر إ
مجموع مجزأة

 نقطة): 14( :الجزء الأول
 نقا"): 04( :التمر!ن الأول

239كتابة معادلة التفاعل:-1 1 135 102 1
94 0 53 41 0Pu n I Nb a n� � � � 

: بتطبيق قانون انحفاظ العدد الكتلي :  aتعيين العدد 
239 1 153 102 3i fA A a a� 8 � � � � 8 �2 2 

 
0,25 
0,25 0,5 

 تفسير العبارة: -2
ن ى ذاتيا لأن النترونات الثلاث الناتجة عذى ذاتيا : تفاعل انشطار نووي مغذتفاعل تسلسلي مغ

انشطارات  9انشطارات في مرحلة ثانية وتنتج عنه مرحلة ثالثة ب  3الانشطار الأول تحدث 
 وهكذا.....

 
0,5 0,5 

239 نقص الكتلة لنواة البلوتونيوم: �1m –أ  -3
94 Pu 

        2m�  ّ135 : مجموع نقص الكتلة لنواتي 102
53 41,I Nb 

        3m� : الكتلة لتفاعل الانشطارنقص 
239إيجاد طاقة الربط لنواة  –ب 

94 Pu : 
� � � �239 2

94 1 931,5 2,4195 2,4001 10 931,5 1807,1lE Pu m Mev� � - � � - - � 
�:  libEالطاقة المحررة - �3 931,5 2,3981 2,4001 931,5 186,3libE m Mev� � - � � - � 

135حساب طاقة الربط لنواة اليود  -جـ
53 I :� � � �135 135

53 53 931,5lE I m I� � - 
� � � �135 102 2

53 2 41 2,3981 2,4195 .10 0,93119 1,20881m I m m Nb u� � � �� � � � � 
           � �135

53 1,20881 931,5 1126,00lE I Mev� / � 
135المقارنة بين استقرار  102

53 41,I Nb: 

� �

� �

135
53

102
41

1126,00
8,34 /

135

0,93119 931,5
8,50 /

102

l

l

E I
Mev nuc

A
E Nb

Mev nuc
A

� �

/
� �

 

� نلاحظ ان : � � �135 102
53 41l lE I E Nb
A A

102ومنه نواة   �
41 Nb 135اكثر استقرارا من نواة

53 I. 

 

0,25 
0,25 
0,25 

 

0,25 
0,25 
 
0,5 
 
 

0,25 
 

0,25 
0,25 

02,5

من البلوتونيوم  1kgحساب الطاقة الكهربائية التي ينتجها المفاعل النووي عند استهلاك  -4
239: 

3 23
26 13

100
100 100 100

30 186,3 10 6,02 10
1,41 10 2,25 10

100 239

e lib lib lib A
e

lib

e

E E E N E m NE
E M

E Mev J

: : ::
�/ / / / / /

� / 8 � � �
�

/ / / /
� � - � -

/

  

 

 
 

0,25 
0,25 

0,5 en
cy

0,255
0,250,25cy

-ed
uc

ati
on

.co
m

جز
التمالتمر!ن ا

m11--كتابةكتابة معاد
تعتعيين الع

338 m
سير العبارة:تفسير العبارة:-2

غذى ذذى ذاتيا : تف تسلسلي مغفاعل تسلسلي مغ
انشطارا3لأول تحدثشطار الأول تحدث 

o
ص الكتلة لنواة البنقص الكتلة لنواة البلوتونيوم:  

Nbّص الكتلة لنواتيجموع نقص الكتلة لنواتي

عل الانشطاركتلة لتفاعل الانشطار
239
94 Pu :

�� �� �,5 , 95 , 00, 95 ,�� �,5 2,4195 2,40012,4195 2,4�� �� �� �,5 2,4195 2,4001 12,4195 2,40�� �� �
� ��a,398 , 00 9398 , 00� ��2,3981 2,4001 931,981 2,4001� ����2 3981 2 4001 931 52 4001 9��2,3981 2,4001 931,5981 2,4001 9� ��

� �� �� �135 13535 13�� �53 5353 � �� 93lE I m II�� �135135 ��53 5353 � ��l -�13513�m Im�� 13513�� 535��
� �� �c102102� �2 412 41� � 102102� �NbN �2 412 41� 2m m Nbm m Nm � �102102� �2 412 412 � 2,

�� �135
53lE IE � �135
53l

n.

een
cy

0,5eeneneneen
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 العلامة )وع أ�ولـالموضض( جاEةعناصر إ
مجموع مجزأة

 نقا"): 04التمر!ن الثاني (
 الظاهرة التي تحدث في الدارة هي ظاهرة التحريض الذاتي (انقطاع التيار تدريجيا)) 1 

0,25 0,25

 المعادلة التفاضلية: حسب قانون جمع التوترات : ) 2

                               

0

0

0

0

R b

R

R
R R

R
R

U U
diU L ri
dt
dUL rU U

R dt R
dU R r U
dt L

� �

� � �

� � �

�
� �

  

 
 
0,5 

0,5 

 :αو  Aإيجاد عبارة ) 3

�الحل هو  �
t

RU t A e�
�

� بالاشتقاق نجد  -
t

RdU A e
dt

�

�

��
� - 

Lبالتعويض في المعادلة التفاضلية نجد :
R r

� 7� �
�

 

�ومن الشروط الابتدائية نجد: � 0 00RU RI A RI� 8 �ومنه الحل هو  � � 0

t

RU t RI e 7
�

� - 

�إيجاد عبارة - �i t لدينا :� � � �
0

t
RU t

i t I e
R

7
�

� � - 

 
 

0,25 
 

0,25 
 

0,25 

0,75

�عبارة الاستطاعة : ) 4 � � �
2 2 2

2 2
0 0 max

t t t

P t R i t R I e R I e P e7 7 7
� � �' (

� - � - - � - - � -) *
+ ,

 0,25 
0,25

برهان المماس : لدينا معامل توجيه المماس  -أ) 5
� � � �

2
max max

0 0

2 2
...... 1

t

t t

dP t P Pa e
dt

7

7 7

�

� �

' (' ( � �
� � �) *) *
+ , + ,

 

�ولدينا معامل توجيه المماس بيانيا  �max ...... 2
'

Pa tg
t

� �
� ) نجد 2) و (1بمطابقة ( �

max max2
'

' 2

P P t
t

7
7

� �
� 8 � 

5استنتاج ثابت الزمن: من البيان نجد - 10
2

ms ms7 7� 8 � 

 شدة التيار الاعظمي :  -ب        
2 max

max 0 0

2

0

50 10
0,1

50

PP R I I
R

I A
�

� - 8 �

/
� �

 

 
 
 
0,5 
 
 

0,25 
 
 
0,5 

1,75

en
1,7575

en
cy0,50,5

0,250eeen
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m
الظ) 1

m22 ( (المعادلة

                                  
mmm

:ααو و Aبارة 

� �RRU t AU � �RR A شتقاق نجدبالاشتقاق نجد

Lضلية نجد :ة التفاضلية نجد :
R rr

77

�� �� 0RRU RIU R�� ��0RR RIR وومنه الح  0

�� � �� ��RU tU t��Ri ti t� � � �R

R
� �

n.

� �� ��
2

22
2

R i t Ri t R� �� ��22 ' (t�t

R i t Ri t Ri t R�� �� )) 0I eI0I eI
' (

III eI
+
) 0du
c

) نجد ) نجد 22) و (

ed
cy
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 العلامة )وع أ�ولـالموضض( جاEةعناصر إ
مجموع مجزأة

 :Lو  rإيجاد  -جـ 

: rإيجاد 
0

0

6
50 10

0,1

E EI r R
R r I

r

� 8 � �
�

� � � 6
  

� :إيجاد  - � � �0,01 60 0,6
L L R r L H

R r
7 7� 8 � � 8 � �

�
 

 
 

0,25 
 
 
 

0,25 

 

 : لدينا : الاستطاعة إلى النصفزمن تناقص ) 6

� �

� �

1

2

1

2

1

2

max
2 /1/2

max
1 max

2 /
2

1/2 max

2 /

1

2

2 .
2

.

1
2 3.46

2 2

t

t

t

PP t Pt t P e

P t P e

e t Ln mS

7

7

7 7

�

�

�

� ��
� 8 8 �	

� �


8 � 8 � �

 

 
 

0,25 
 

0,25 

0,5 

 نقا"): 06التمر!ن الثالث (
I.1 ( القوة الخارجية المؤثرة على ليمثت

.AB ءالكرة في الجز         

 

 

 
 

0,25 
0,25

2عبارة ) 2
BV  بدلالةθ: 

نجد: BوMمبدا انحفاظ الطاقة للجملة (كرة) بين 

 )
�
P+W(CM=ECBE

=mgh   2
B½  m V

=2gh 2
BV

)DCos-=2gr(12
BV 

 
 
0,5 0,5 

:ثم استنتج تسارعها BCطبيعة الحركة على الجزء  ةسادر) 3
بتطبيق القانون الثاني لنيوتن في المعلم السطحي الارضي :

�
a=m  ext

�
FG  اي

�
a=m

�
P+

�
f+

�
R بالاسقاط نجدf=ma– ومنه 

                         a=-f/m 
 

 
0,25 
 0,75

PP

RR

en
cy

-edy0,50,50,5 yyy-e

een
cy

75
eeee

du
ca

tio
n.c

om
: : rrإيجاد إيجاد 

R

6

�:يجاد  ��0,01 60 0,660 0,6� �� HH0,01 60 0,660 0,6� �0,01 6060� �0,01 6060� �

m
لاستطاعة إلى النالاستطاعة إلى النصفقص 

t
�� ��on�� ��

at1

maxmax
1/2

1
2

22

1/2 max1/ �
2 /2 1

1

22

.

11

2

PPmmP tP t��
2

P t P eP t P�� ��1/2 max1 � .

t22
1177

�

��

� ���
�

2	
�

��


�

88 e t22
1
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3as.ency-education.com



  2017/امتحان: شهادة البكالور- الدورة الاستثنائية:   تقني ر-ضي ،-ضياتر لموضوع اختبار مادة: العلوم الفيز-ئية / الشعبة:  الإجابة النموذجية

 10 من 4 الصفحة
 

 العلامة )وع أ�ولـالموضض( جاEةعناصر إ
مجموع مجزأة

0a( ةتباطئوبالتالي الحركة مستقيمة م V/ tea( بانتظام ) � C� (.
 

 

 

0,25 
 

0,25 
 

2 ) عبارة 4
CV  بدلالهθ :

BC.=2a2لدينا          
BV-2Vc  حيث)x=BC( 

2                      
B+V BC.=2a2Vc  

)DCos-2gr(1 + /m.BC2f-=2Vc 
)/mBC.f-( gr +2 D2gr Cos-=2Vc

=aاذن:  -2gr     2و( gr-f.BC/m) b=  

 
0,25 
0,25 
0,25 

0,75

II.1(  9+: معادلة البيان D10 Cos-= 2Vc 0,5 0,5 
شدة قوة الاحتكاك و نصف قطر المسار  د كل من:اجيا) 2

 ومنه  بالمطابقة نجد 
0,25 
0,25 0,5 

:Cتمكن الكرة من الوصول الى النقطة  θتحديد اصغر زاوية ) 3
  2Vc= 0وبالتالي  Vc=0اصغر زاوية توافق  

  HD�IJKLM38D�NOPHCos8 0 =2Vcمن البيان نجد

 
0,5 0,5 

III  1 (د السرعة يحدتCV.
  Vc=3m/s  89 =2Vcمن البيان نجد  D�NCos  8D�PN3 لما

0,25 0,25

: لقوى الخارجية المؤثرة على الكرةتمثيل ا) 2
القوة المسؤولة عن توقف الكرة ه قوة توتر النابض -

 
 

0,25 
 

0,25 
0,5 

0X :2ب المسافة احس) 3
C=½m V2

0½ K X8CC(D)=E PeE

                                                                   =0,15m 
m
KC=V0X  8 

0,25 
0,25 0,5 

D Mالى  Cالمعادلة التفاضلية للحركة من  ايجاد )أ .4

2 2

2 2

. .

. 0

ext
F m a T m a

d x d x KKx m x
dt dt m

�

� 8 � �

� � 8 � �

2F mm
 

المعادلة : ب)  
0( ) cos( )x t A t$ E�  حل للمعادلة التفاضلية ومنه:  �

0,15Aحيث  m�    0و 20 /
k rad s
m

$ � و  �
3

2
rad�E � 

 
 

0,25 
 
 

0,25*3

01 

RR
B C 

PP

ff

P

RT

en
cy

-ed
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mm44 2) عبارة) عبارة

CVV بدلالهθ
BCلديلدينا          

2                                         
B+V

))DDCosCos-2gr(1+/m
)/mBCB..ff.-( gr( gr+2+2DCos

==aن: --2gr 2     و و-f.f BC/mm))

ommm
:+9DD10 Cos10 Cos-= =22Vcc on شدة قوةشدة قوة او و طر المسارصف قطر المسار

ومنه ومنه  io
ن الوصول الى الكرة من الوصول الى النقطة

0=2VcVc
C800==2VcVc
at

89==22VcVcucdu
y25

0,25,25 yyy-ecy
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0101

cycycy
eeen
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 10 من 5 الصفحة
 

 العلامة )وع أ�ولـالموضض( جاEةعناصر إ
مجموع مجزأة

 
 :نقا") 06( :الجزء الثاني

 نقا"): 06(: التمر!ن التجر!بي
 البروتوكول التجريبي:) 1
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
0,5 

0,5 

 معادلة تفاعل المعايرة لكل حمض:) 2
3 2

2

2H O OH H O

HCOOH OH HCOO H O

� �

� �

� �

� � �
  

 
0,5 
0,5 

01,0

 منحنى:احداثيات نقطة التكافؤ لكل )3
)): 1المنحنى ( ; ) (20 ; 7)bE EE V pH ml�  
)): 2المنحنى ( ; ) (20 ; 8,2)bE EE V pH ml�  
 7EpH=) يوافق معايرة محلول حمض كلور الهيدروجين لأن 1المنحنى (
 7EpH<) يوافق معايرة محلول حمض الميثانويك لأن 2المنحنى (

 

 

0,5 
0,5 
0,25 
0,25 

01,5

 المولي لكل محلول حمضي:استنناج التركيز ) 4

 
2

1 1 1
1

1
2 2 2

2

 0,1 20
  6,6 10 /

30

 0,1 20
  10 /

20

b bE
b bE

b bE
b bE

C VC V C V C mol L
V

C VC V C V C mol L
V

�

�

/
� 8 � � � -

/
� 8 � � �

 

 
0,5 
0,5 

01,0

 استناج ثابت الحموضة : ) 5
3,8pKaعند نقطة نصف التكافؤ يكون   � 

 

0,5 0,5 

 يرة حمض الميثانويك:التفاعل مع Kحساب ثابت التوازن ) 6

� �
3 10

3

10 1,58 10
.

f f pKe pKa

f f f

HCOO H O KaK
KeHCOOH OH H O

� �

�
� �

� � � �# " # "
� / � � � /

� � � �# " # "
 

410Kالاستنتاج:   التفاعل تام. ��

 
0,5 
0,25 
0,25 

01,0

 لكاشف المناسب لكل معايرة هو : ا) 7
 مجال تغيره اللونيإلى ينتمي  7EpH=لأن  BBT :معايرة حمض كلور الهيدروجين

 مجال تغيره اللونيإلى ينتمي  8,2EpH=فينول فتالين لأن  :معايرة حمض الميثانويك

0,25 
0,25 0,5 

محلول 
 الصودا

متر  PH
محلول ال
  يحمضال
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الجزء ا

mلتمر!نالتمر!ن التجm11 ( (البالبروتوك m
لمعايرة لكل حمضاعل المعايرة لكل حمض:

33H O OH HH33 2

HCOOH OHHCOOH

� OHOHOHOHOHOH

O

n
ى:منحنى:

E(

E(

7EpH=7=روجين لأن ر الهيدروجين لأن 
7EEpHH<7<يك لأن 

ati
1 11CC1 1

C

du
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 10 من 6 الصفحة
 

 العلامة )وع الثانيـالموضض( عناصر الإجاEة
مجموع مجزأة

 نقطة) 14الجزء الأول:(
 نقا") 04التمر!ن الأول:(

وفw مبدأ انحفا� الطاقة �-ون:  :Aسرعة قذف الكرة عند إيجاد  الحالة الأولى: -1
A CE = E 

 :RأcA ppA cC ppCE + E = E + E  نقطة Vأخذ مرجع الطاقة الكامنة الثقال�ة عند مستو� ،

21القذف،     ن-تب:  

2 Am.v = m.g.r     :1-، فنجد= 2. = 3,16Av g.r m.s . 

 
 
 

0,25 
 

0,25 

0,5 

  :الثان�ةالحالة  -2
 �-ون:  للجملة (-رة) وفw مبدأ انحفا� الطاقة :Aسرعة قذف الكرة عند إيجاد أ. 

     :Rأ) cDcAE +W( p = E= E)   :2، فن-تب 21 1
2

2 2 DAm .v - m .g. r = m .v     :فنجد ،     

         2 -14 8,06A Dv = .g.r +v = m.s . 
 ب. بتطبيw القانون الثاني لنيوتن على جملة -رة الغولف �اعتماد المرجع السطحي أرضي:

 .ext GF m a�2F m a  ،:Rأ . GP R m a� � m a  
 wوف Uو �الاسقاDz :نجد . NP R m a� � 

ف�-ون: 
2 2 - 4

. . .D A
N

v v .g.rmg R m a m m
r r

� � � � 

إذن: 
2

. 5AvR m g
r

' (
� �) *

+ ,
 ، 

3,6Rت.ع:  N�. 
 جـ . بتطبيw القانون الثاني لنيوتن على جملة -رة الغولف �اعتماد المرجع السطحي أرضي: 

 .ext GF m a�2F m a  ،:Rأ . GP m a�P m a  
 �الاسقاU: نجد:

0 .

.
x

z

m a
P m a
��

	 �

،  و  

.
x D

z

v v
v g t

��
	 �


   

 �اعت�ار مبدأ الأزمنة لحظة مغادرة الكرة 

، �-ون: Dالمسلك عند
2

.

.
2

Dx v t
gz t

��
�
	

��


2، و�التالي ع�ارة معادلة المسار من الش-ل: 
2

.
2 D

gz x
v

� . 

2zعند نقطة الارتطام  r� :2، و�التالي .D
rx v
g

�. 
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التمالتمر!ن

m11-الحال
A CCE = E= EA CC

 :Rأ :RأcC ppCppCE + E+ EcC p

m.g.rف،     ن-تب: القذف،     ن-تب:  

m
:الثان�ةالثان�ةلة الحالة 

وفAA:w قذف الكرة عند سرعة قذف الكرة عند 

cAAE +W( pE + )cAcA p D، فن-تب، فن-تب:  (= ioiooio 24 2
AAv =v = 44 2
AA 44.

على جملة -رة الغولنيوتن على جملة -رة الغولف
P RP RP RR

P

mg

ع السطحيد المرجع السطحي أرضي:

c

y
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z
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 10 من 7 الصفحة
 

 العلامة )وع الثانيـالموضض( عناصر الإجاEة
مجموع مجزأة

  :Rعدد w0,5د . تطبي
2 6,71. 3,00

10
x m� / � . 

3,00xلقد وفw اللاعب في رميته، لأن:       BN BA AN m� � � �. 

0,25 
0,25  

 نقا") 04التمر!ن الثاني: (

النشاU الإشعاعي ) 1  : إصدار النواة المشعة الأم لإلكترون تلقائ�ا بتحول نيترون إلى بروتون و إلكترون �

1 0 1
0 1 1n e p� ���� � . 

60معادلة التف-ك:  60 0
27 28 1Co Ni e�

���� �  

 
0,25 
0,25 

0,5 

0N :0عدد الأنو�ة الابتدائ�ة  -) أ2
0 A

mN N
M

� -                   
16

0 2 10N noyaux� /  
)0ع�ارة قانون التناقص الإشعاعي:  -ب ) tN t N e .�� -  

)ع�ارة قانون النشاU  -ج )A t  و إث�ات أن
0 0

( ) ( ) tA t m t e
A m

.�� � : 

)0الع�ارة: ) ( ) tA t N t A e .. �� - � -  

لدينا: 
0( ) tN t N e

m
M

.�� -

AN- 0m
M

� AN- 0( ) t
t m t m e

e
.

.
�

�

=
� 8 � ->

- �
?

ومنه:    

0 0

( ) ( ) tA t m t e
A m

.�� �  

0,25 
0,25 
0,25 
 
 

0,25 
 
0,5 

01,5

 : t½تعر%ف  -) أ3
زمن نصف العمر هو الزمن اللازم لتناقص نصف عدد الأنو�ة المشعة الابتدائ�ة 

0
½( )

2

NN t �  . 

½: �التعر%ف t½ق�مة 

0

( ) 1

2

A t
A

�  

½ب�ان�ا نقرأ:  5,3t ans�         ملاحظة: تقبل ق�م)½t  ضمن المجال� �5, 2 5, 4 ans� ( 
60إث�ات أن العينة المستقبلة في المخبر هي للنظير  -ب

27Co : 

½من الدراسة التجر%ب�ة لدينا:  5,3t ans�   :1و منه

½

ln 2
0,13an

t
. �� �  wو هي تواف

60الق�مة المعطاة للنظير 
27Co. 

)½ق�مة النشاU  -ج  )A t :0 0
½

½

ln 2
( )

2 2

A NA t
t
-

� �   

7ت. ع:   
½( ) 4,17 10A t Bq� /               
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0,5   
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m    لقد mمر!نالتمر!ن الثاني m1 ( ( الإشعاعي Uالإشعاعالنشا Uالنشا

1 0 10
0 1 11n e p1 111� �� �00eee111 .

60لتف-ك: عادلة التف-ك:  0
28 1ee
60 0
28 1NiNi60
28

mmmm
0N0عدد الأنو�ةعدد الأنو�ة الابتدائ�ة -أ

16
00 2 102NN 16
00 2 10222

ص الإشعاعي: التناقص الإشعاعي:  teنن .t

 Uشا( )(AA(( إث�ات أن و إث�ات أن ttee ..t�

( )AA( )

00( ) ttN t N eN e00( )

mm
MM

..tt��NN

ucc
ANA- ca00mm

M
��cacaANA-a =

  

c
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 10 من 8 الصفحة
 

 العلامة )وع الثانيـالموضض( عناصر الإجاEة
مجموع مجزأة

 نقا") 06التمر!ن الثالث: (
 : yأ. -تا�ة ع�ارة  -1

 جدول التقدم: 

+ 2+
3 2 2Zn(s) + 2H O (aq) = Zn (aq)+ H (g) + 2H O(l)     التقدم

)mol(
حالة 
 الجملة

 )mol-م�ة المادة بـ (
ةالابتدائ� CV 0,01 0 0 0 بوفرة

x x 2CV بوفرة x� 0,01 x� x الانتقال�ة

maxx maxx max2CV بوفرة x�max0,01 x�maxx النهائ�ة 

 

من جدول التقدم لدينا: 
2

3 2

Zn x
CV xH O

�

�

� �# " �
�� �# "

 . 

3Hب. إذا -انت الشوارد  O� عاملا محدا للتفاعل فإن النس�ة
2

3

Zn
y

H O

�

�

� �# "�
� �# "

تتناهى إلى ما لا  

3نها�ة، لأن  maxmax
2 0H O CV x�� � � � �# max. لكن وفw المنحنى الب�اني المعطى " 1y �. 

maxإذن معدن الزنك محد للتفاعل. و  0,01x mol�. 
 :Cإيجاد التر-يز المولي  -

max
max

max
1

2

xy
CV x

� �
�

    :Rأ ،max3 0,03
0,4 /

0.075

xC mol L
V

� � � 

1إيجاد ق�مة  -
2

t  wيواف :max 0,005
2

xx mol� نجد: y. و�التعو�ض في ع�ارة �

0,005
0,25

2 0,03 0,01

xy
CV x

� � �
� �

1، و�الاسقاU نجد:    
2

8t min� . 

 
 ج. ع�ارة السرعة اللحظ�ة:

لدينا 
2

xy
CV x

�
�

من الش-ل:  x،  تكون ع�ارة 
1 2

CV yx
y

�
�

 

�الاشتقاق نجد:     
2

( )
( ) .

(1 2 ( ))

dx CV dy tv t
dt y t dt

� �
�

 

1عند  -
2

t :1
2

( ) 0,25y t و  �
1

-12
( )

1
0,033

30

dy t
min

dt
� � . 

ومنه:     
2

4
1
2

0,03
( ) . 0,033 4,4 10 /

(1 0,50)
v t mol min�� � /

�
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mجدول

2+ 2H O(l)2H O(l)2     mmmomm0بوفرة cocococoوفرةx cccn c
maxmaxxmmmaxxm nnn.onononontiooxx

CVCV 2

� �� �2Z ��
# "# "� �� �� �2ZnZ ��

��
� �� �H OH O�
# "# "3� �� �� 3H OO3

��
..

حدا للتفاعل فإن الملا محدا للتفاعل فإن النس�ة
��
"�O�

�H#�Hالمنحنى الب�اني wالمنح. لكن وف wلكن وف 

mxm.

maxm33 0,0xxCC maxm3 0,xx
VV

نجد:نجد:yyرة  في ع�ارة 

.
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 10 من 9 الصفحة
 

 العلامة )وع الثانيـالموضض( عناصر الإجاEة
مجموع مجزأة

 د. التر-يب المولي للمز%ج التفاعلي:

1من أجل 

2
y 0,03، فإن تقدم التفاعل  � 0,50

0,0075
1 2 1 2 0,50

CV yx mol
y

/
� � �

� � /
 

 من جدول التقدم نجد:

2H 2+Zn +
3H O Zn 

0,0075 mol 0,0075 mol 0,015mol 0,0025mol  

 
0,25 
0,25 
0,25 
0,25 

 

 0,5 0,5 في غ�اب الحمام المائي تنقص سرعة التفاعل مما يؤدR إلى ز%ادة زمن نصف التفاعل.) 2
 نقا") 06(:لثانيالجزء ا

 نقا") 06التجر!بي: (التمر!ن 
I- 1- المنحنى :wتحديد المنحنى المواف( )a  :4a ms7 )و المنحنى � )b  :16b ms7 � 

 .7و نعلم أنه عند وجود النواة داخل الوش�عة يرفع ق�مة ذاتيتها، مما يز%د في ق�مة
)المنحنىإذن:  )a  wيواف( )i g t�  المنحنىو( )b wيواف( )i f t� . 

 

 
 

0,75 0,75

 :الوش�عة  أ)  مقاومتها -2
0

6
50

0,12T
ER R r
I

� � � � � 50، و�التالي:  6 40 10r � � � 6 

.3  بدون نواة: -   :تهاذاتيب)      ( ) 4 10 .50 0,2aL R r H7 �� � � / � . 
.3  نواة: وجودب -           ( ) 16 10 . 50 0,8bL R r H7 �� � � / � . 

 

0,5 
0,5 
0,5 
 

01,5

2المخزنة في الوش�عة:  الأعظم�ة ) حساب مقدار الطاقة3
0

1
.

2
L I�E  

31* وجود النواة: 
0,8 0,12² 5,76 10

2
J�� / / � /E. 

31* عدم وجود النواة: 
0, 2 0,12² 1, 44 10

2
J�� / / � /E. 

 التبر%ر: الاختلاف ناتج عن الاختلاف في الذات�ة 

 
 

0,5 
0,5 
0,25 

1,25

II- 1-  :حساب سعة الم-ثفة
0

2,5
0,5

5

QC C F
U

F� 8 � � 0,5 0,5 

تتلw الطاقة من الوسg الخارجي والسعة ثابتة أ) الاهتزازات حرة غير متخامدة ودور%ة لأن الجملة لم -2
 (عدم وجود مقاومة).  

 ب) ق�مة ذات�ة الوش�عة المستعملة في الدارة المهتزة:

)من منحنى الطاقة  )tE  :0لدينا
01 2

2

T ms T ms� 8 الحرة:  الاهتزازات. وعلاقة دور �

0 2 'T L C�� 
 

0,5 
 
 
0,5 

02 en
cy

-ed
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من

من جدمن جدول ال

22HH22 mmm
0,00750,007 mololommcccco

mm
ننقا")0606((::لثانياcoفي غ�اب الحمامفي غ�اب الحمام المائي ت) 2

n c
(تجر!بي: ( )ى الموافw: المنحنىلمنحنى الموافw: المنحنىnنقا")نقا")060: )

 داخل الوش�عة يرفع ق�مد النواة داخل الوش�عة يرفع ق�مة
( )i gi )المنحنىالمنحنىو و ) )( )wييواف

cc
0

6
TT

EERT I0

� � � �� � �
ER rR rRو�الت ،

3. ( ) 4 10 .( ) 3
aaL ( ) 4 10( ) 377 . ( ) 4 10( ) 4 3

. ( )(bLL ( )(77 . ( )(b.

at
1

�E

5
0,255

du
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 العلامة )وع الثانيـالموضض( عناصر الإجاEة
مجموع مجزأة

و منه: 
2

0
2

'
4

TL
C�

ت.ع:          �
3

6

(2 10 )²
' 0,2

4 ² 0,5 10
L H

�

�

�

/
� �

/ /
  

 الوش�عة الجديدة غير مماثلة للوش�عة السا�قة.جـ) 
 التبر%ر: 

 * الوش�عة الجديدة: مقاومتها معدومة نظرا لوجود اهتزازات حرة غير متخامدة،  
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات                            تربية الوطنيةوزارة ال

 1027: ستتثنائيةالا دورةال                                   امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                  
 رياضي تقني واقتصاد، تسيير رياضيات، تجريبية، علومالشعبة: 
  د 00و ستا 01المـدة:               مادة: اللغة العربية وآدابها                                        اختبار في

 

 4 من 1 صفحة 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 ص:الن  
م بعد 1191سنة  حرير الوطني  د بوزيدي" هذه القصيدة على فيالق جيش الت  " محم  الجزائري   اعرألقى الش      

 ة:ونسي  انتصارهم في معركة "عين الز انة" على الحدود الت  
 

ممممممممممممممممممم   غ -1 ممممممممممممممممم ش  ي ش     ممممممممممممممممم    شًا أغْممممممممممممممممم ش    قمممممممممممممممممجي
 

شغً  مممممممممممممممم ع   غ  شلمممممممممممممممممم  شغً  مممممممممممممممم     يَ مممممممممممممممم شوغيًع 
شم مممممممماد  شامممممممم شغًأ  مممممممم َش -2  دي شو)طُفففففففف   بففففففففف   د 

 
م  مممممممممممم غ  ش مممممممممممم     ش   م  شوغ عمممممممممممم ي شامممممممممممموجشغًممممممممممممدر

مممممممممممممو   ششالعريففففففففففففففنُ ذغ ش -3  ش ممممممممممممم ش مممممممممممممَشق  ي  وكمممممممممممممجي
 

مممممممممممممممممم غ  ش   م    َ ش شااممممممممممممممممما شلفمممممممممممممممممو   ش مممممممممممممممممَ 
 عمممممممممممممممممممممم  شغً  مممممممممممممممممممممم  شو    مممممممممممممممممممممم ش ذًوًمممممممممممممممممممممم  -4 

 
ش  ا ممممممممممممممممممم شعاممممممممممممممممممم ش َشا ممممممممممممممممممم  غ  شا مفمممممممممممممممممممر 

شغً ممممممممممممممممممممم -9  ش  ام ممممممممممممممممممممم  مممممممممممممممممممم    ممممممممممممممممممممم اد  ش  ً    أغْ  
 

ممممممممممممممممممم ش مممممممممممممممممم شاد  مممممممممممممممممممم    شًمممممممممممممممممممَش  مممممممممممممممممممم د  غ  شق    
شولممممممممممممممممممموش مممممممممممممممممممم     -6   َ شغ   مممممممممممممممممممم   وغ ممممممممممممممممممم م د 

 
ش    َ را ا   ممممممممممممممممم شًمممممممممممممممم  شغ   ممممممممممممممممم  شأن يَتففففففففففففففففف خ 

شوًممممممممممممجشاممممممممممممأ يش -7  مممممممممممم  ر  شغً   شم مممممممممممم     و غَشقممممممممممممدي
 

مممممممممممممم   شوغًم ا  مممممممممممممم  غ  شغً   شامممممممممممممم شغً  ممممممممممممممدش   ممممممممممممممم   
شغًمممممممممممممممممممو   -8  ماممممممممممممممممممْ  ش م ممممممممممممممممممم شعمممممممممممممممممممد  شًاد   قممممممممممممممممم ي

 
ش   رمممممممممممممممم غشبَاسِمفففففففففففففففففينَ مغ مممممممممممممممم شغً    مممممممممممممممم  ش 

 م مممممممممممممممَشغً ذاممممممممممممممممَش ممممممممممممممممَشغ  امممممممممممممممم شًاو ممممممممممممممممم  -1 
 

شعامممممممممممممممممممممم كجشم ق ممممممممممممممممممممممماَشو  مممممممممممممممممممممممو  غ  ش ممممممممممممممممممممممم رر
مممممممممممممممممممممممممممم  ش مممممممممممممممممممممممممممموي غ  م  شف ي    ممممممممممممممممممممممممممممم ش-11      غ  

 
م شوغ عفممممممممممممممممممممممم غ  شغًممممممممممممممممممممممدر شا  قظممممممممممممممممممممممت  تي و  شد 

 فمممممممممممممممممممممممممم  غ م  ش  ممممممممممممممممممممممممممم وًم  ش ا غ  مممممممممممممممممممممممممممم  -11 
 

شمممممممممممممممممم   شً ممممممممممممممممم شغً  ق ممممممممممممممممم ج ش مممممممممممممممممم   شم ق مممممممممممممممممم غ 
مممممممممممممممممممممم  م مممممممممممممممممممم ش -12  ممممممممممممممممممممم رش م    ممممممممممممممممممممم ش شم    عأ ي

 
ممممممممممممممم   غ  ش   شغً أغْممممممممممممممم   ر  ش   مممممممممممممممم شمممممممممممممممم  ش  ممممممممممممممم ي

 محمد بوزيدي -شعر -المرجع: صوت الجزائر                  
 .1117المكتبة الوطنية الجزائرية.  68-67ص                                             

شش:ششرح الكلمات
ششششششششششششششششششششششششششششششششششششششششششش:ش َش     شغ  د.الغضنفرصور، الهَ  ور،القس  شش اتشغ  د.شش:ينالعر شششع  شغًغ   ش  ع شم    .أغبرا:
ش:شغً قا  شو قفدش   شا م  .نيئةالد  ششش وج.:شغً     شو قفدش  شغً وغ رشوغًم شالني ر
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 4 من 2 صفحة

 الأسئلفففة:
 

 نقطة  12) :البناء الفكري  و لاأ
شا شغًم شش ع ا   رشغً  ش َش  1  و  َش     ؟ش؟ذغش  ارش م   ؟شص 
ش وأ؟ذغش   اتشلذ شغً  ش شعاا   شو  غً شغًد ش وأشوغً  شغًع   غتششد د شا شغًقفاد  شش ا   يش د شم   شغً  شش 2
ش َش   شغًم شش ع غً  ششا دوش 3شششش شش ل  ش   د اشغًظ ش شع  ش ا أ   ششص  عاا  ش   بع ش ظ ل ش َش   وَ

شغًم ش  ش.شص 
شً  شش  4 شغًقفاد ش   او ش   وَ ششصي  ا  ص. شغً  ش ش قم  ش ش  غع  ش شغً  ص 

ش

 نقط  18) :غوي البناء الل  نيا ثا
ش ق رشش 1شش ش.كا  تش    شً ش   بعش.و  عا ش   ً ش   شغً  ششاد  ششد ً  ششا شغًم ص 
شغ ع غر:ش 2شش

 و  ش َشغً اتشغً   ًث."شا شغً    شغ العرين"ش: ا غد شش ع غر شش ا اَرشغً ا  اَشغلآ ع  شش أش
 .  َ  شغً   م ش َشغً اتشغًش"شا شغً    مينباسِ "شششششششششششششششششششششششششششششششششششش

 "شغًوغقع شا شغً    شغ و  ش َشغً اتشغً   م .ب     طُ "ش ا اَ: ع رش ع غرش   شغًع    اَشغلآش ب
را"شششششششششششششششششششششششششششششششششششش  .دَ"شغًوغقع شا شغً    شغً   م ش َشغً اتشغً   أن يت خ 

 ًثش م شوغً  شم شموع ش  اوب شغً ا اَشغً  ش ش  ا شوغ م  ْ شغً   يشش:غً   ع ش اَشغ  اوباَشأغو   ش  شعا شش 3ش
ش   أغش   ا   شغً    .

شششششششش   :شا    شم شموعا    شو   شفو   َش   ما  َ شغ       ش  ا شش ا اَا شغًع    اَشغلآش 4ش
  ش َشغً اتشغ و  .غ و شش"شا شغً    قم للجزائر"ش-شششششششششششششششش
 .دَ  ش َشغً اتشغً  ش"شا شغً    شغ و شيمانَ د الإاستنجَ و "ش-شششششششششش
شش
ش
ش
ش
ش

 انتهى الموضوع الأول
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 4 من 3 صفحة

 الثاني الموضوع
ش:الن ص  

شام شش     ش !شكممت  م     شوام ش      م    !شام ش      شام ش   ً يم   م ر  ش    كم  شعام شغًع  !!شًقمدشكممت   َ   شاا م ا
ش     كممم  شع ممم    ش  ا  مممجش      ش ممم    اممموغش ممم   أ ممم   جشغً   ع  ممم  شو    ش  مممأغ  ش   اممموغش ممم   مممو شاك   اممم شغًعممم رشاممموج شا    

ش مممم    اي ج شو ممموج  ممم شغً  قممممد َش   ففففا لفتوحففففاتهم)غً    مممو شو    امممموغش         شو    ممم ش م  مممم  شداممممم جش ات خففففذُوا ركابف
مم شع    مم   جش ًمم ش  في مم  شغً  غممو ش ممم ج...ش مممت  مم غ   شً       شو  ع مم  لجش ًمم ش ا  ق مم  شو  مظمم    جش ًمم شو  كمم     جشو  

ش و م ش  م ع ش مَش   م ً م ش عمد  ش مَش قمدغ  ج شوًمجش      ش   م    َ ش قدغج شغًم  اا ش عد   ج...ش   شغًع  ر شًجش     ي  
شاممم شاممموج ش شكا ممم   جشاممم شاممموج ش  ممم ش ممم شغ   عمممتي شا ممم شغ   عمممتي ش     كممم  شعاممما جشاممم ش   ممم  شغً   ممم ود  وكممممت 
غش ًمم ش وي غش ًمم شغ    مم دش  مم ش مم ش ممم د  وي شامم شع ممدلجشغ  امم  شا مم ش ممم د  شغً  اممث  ق  جشغ  مم ع       ق مم   وشوًقممدشامم  

شعَشق ع ش َش    جش  م ش م شغ     دشا ش  اا  شوًقدش  و  ش و  م جش َش   غا   شا  ش  دغع وغش ً شغًذ ود 
ش دغعوغش ً شغًذ ودشعم .

ش  َ ممم وغش ًمما جش  ق مم   ش ممَش اممثش  غدوغشغ  مم     شوً مم  شغًعمم رش      ش عممدغ    َ َ  شً مم  مم شويش مم شاا مم ا     
ش مممم شو  امممي شغً   ممم    ش ممم ًعأ نِعمفففة  غً فممما   شا ممم   أشغًغممم ً شاامممم  ش شوً ممم م  جشغ   مممموغش  ق ممم   ش  وً  م ممم شوغغ    

ش ش مَش فمموغ  جشعام شغً  ق مم جشفمموتر شفمموت  شكم    َ مم  ش م م  شوكمم  مموغش  ق م   ش وغقممع شغً  غ م شوغً   وً م م  جش  ر
:ش شام ديشغًع ر  ش  شاا  اَ!ش أين أنتم؟)   ا ر ش     ك  شعا شغًع ر  شا شأًت 

شغً  ش ش مممق ْ   شق مم    ج...شل ممد  تي شاق   ممتي  َ شاا ممم ا مم تي !شق     ش قمم ج شغً    ممم ر ش ا  مم شغًعمم ر     مم   شو مم ًتي
ع غ ش شغًمر وَ شوغمعقدتشغً م    غت  شو  ق  متشغً ظم ل غت  شا م شكمم جششصيحات  و   ا   شغً ر   ا   ش      ش وغ د 

ش َشغًدو شغً     د  شعا شغً    ش ا شذً ؟شول شكم ج وَ مجشك م شامش     ش      َ ش م  ش  ا ش ع قدوَ ش ام    َ أعج؟شكم 
ش شغ  ج ش مد  مك شيشعام ش ام شغًم ع م  شو   ش مَش   .شا عامتي ام م شغ م فم  شعام شغ ً م َشغًم م أي  شوغً   م َشغًغم أي 

مم جشوغً    مم ش  مم ويشا مم شغً  امم   شوغًفممغا   وشودوش ش ممَشغً   ممد  قي  شامم ش  اممَش  مم ويشًمم َش مممظجش  ممجشغًعمم ًجشامم شع 
شغً ظامموج  شوكمم م ك ممع    شً  قمم ج شغًعممد   شو  مفممو  شذًمم شغً    ممع ش    مم شعامم شا مم شغًقو  مم  شوغً    َ جش مم شعا مم جش 

   بع  ش  ثش وبو   شوغً غ ع ش و و  .
 آثار الإمام محمد البشير الإبراهيمي  الجزء الثالث عيون البصائر                               

.441و 441ص:                                                        . دار الغرب الإسلامي 
 

  شرح المفردات:
ف: غً مظ  :شغً ك َشغً    عشغًذيشامظ ش م منظرتهم:  ش  ا  تشو   ت.هدرت:       ش اأع.. تخو 

ش .ش ع   .ولوم موثوءة:       .ش عاوً .موبوءة:  
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 4 من 4 صفحة

 الأسئلة:
 

( : شنقطة  12أو لاف البناء الفكري 
ش  1  َ ش  ًمم ش    كمم رشامم ش مم ً اَ.ش مم شل مم ؟شو مم شغً  مم شش-امم شمظمم شغً   ممرشش-اا مم ا غً مم ش مم ق  شً مم  

  م   ؟
ش اَشغ ع أغأشوغً      2 ش م   .  عشغً   رشا شغًم ص   .شو   شذً  ش ج شدع جش      ش ع    اَشً    
مم ش ًممتش ً مم شاا مم اَ شو وقممموشغً   ممرش ممم ج ش  ممد  ش   مم شامم شغً مموق اَش مممعش  3 شغًعمم رش    ش وقممو  يَ   مما  

 غً  عاا .
ش ع  دغ ش قم   شغً  ا    4 شغًم ص   ص.ً  صش   وَ

 

( :  نقاط  18ثانياف البناء الل غوي 
 م  ا ج شغًم  ا ماَ شغ  م ع    ش»ششفم وشغً ا  تشغلآ  م ش م َش قاماَشد ًا ماَش   ا ماَش مج ش م     :  1

ك شي  .«شغً     شغًغ أي ش  
مم  ْ شامم شغً قمم  شغً  م  مم  ش   مم ش    مم ش م مم ش   ا مم  ش ممج ش مما َشع ْممدل شووظ    مم شامم ش ممم  ش  2  مو عممتشغً  

 رش ا شغً ق  .  كا
 غًوغ د شا شغً ق  شغ  ا  .«شف   ت»غًوغ د شا شغً ق  شغً  م    شوً ظ ش«ششمع  ش» ع رشً ظ شش-  3

شً  امم شش-شششش شغ ع غ مم   غًمموغ د شامم شغً قمم  شغ وًمم  شو  امم ش«شغ   ممذو ش ك  مم شً  و مم   ج» ممجش مما َشغً  مم  
 غًوغ د شا شغً ق  شغً  م   .ش«ش اَش م ج؟»
شع»اممم شع ممم   ش  4 ممم شموع ممم  ش مممجش«ش  ممم   جش ًممم ش فممم  ممممت  غًممموغ د شاممم شغً قممم  شغ وًممم شفمممو  ش   م  ممم .شغذك 

ش      .ش شغ     ش  ا م ش   
 
 

 
 

ش
شانتهى الموضوع الثاني



 2017: استثنائية  لموضوع امتحان: البكالور-                             دورة الإجابة النموذجية
 ر-ضي تقني واقتصاد، تسيير ر-ضيات، تجريبية، علوم الشعبة: اختبار مادة: اللغة العربية وآدا^ا

2من1صفحة

 ول)لأ(الموضوع ا عناصر الإجابة  
لعلامةا

مجممجزأة
وع

 نقا") 12(  :البناء الف=ر�  -أوّلا
 الوطني، المخاطب في النّصّ هو: الشّعب الجزائرRّ، و �طلب منه مؤازرة ج�ش التحر%ر .1       

وتحدR فرنسا، والتصدR لمؤامراتها، والتمسك �الوحدة أرضا وشع�ا، وهو �فتخر �اعتزازه �انتصارات 
 .   ج�ش التحر%ر الوطني

 -ثيرة منها: عليهاالدالة و الرموز الع�ارات نظرة التحدR جل�ة في القصيدة و  -2        
نحن...حرب عل�-م ( - )الكر%هةإننا عند الوغى نغشى ( – )والعن هناك الطاغي المستعمرا(-

            )إنا عزمنا لا نحg سلاحنا... ( – )نأبى لها التقس�م...صحراؤنا  (- )ناقمين وثورا
لفروس�ة لدV ج�ش وأضافت هذه الع�ارات و الرموز ترسيخ معاني القوة، وال�طولة، وا 

   في تحد�ه للمستعمر الدنيء. التحر%ر الوطني
الجة قضا�ا ومش-لات مجتمعه قلمه من أجل معالأديب  رأن �سخّ الالتزام: هو  تعر%ف – 3

وإنسانيته التي تحول دون مسيرة التقدم والتطور والازدهار، واقتراح الحلول الفاعلة وأمته 
 لها. الجذر%ةو

 تبني الشاعر لقض�ة وطنه. - :في النص من مظاهر الالتزام-
                               - .Rنبرة التحد 

 التعبير �ضمير جماعة المتكلمين (نحن). -                               
 اقتراح الحلول (الدعوة إلى الثورة ضد المستعمر) -                               

 تكر%س شعره من أجل خدمة �لاده. -                               
 .أرXعة مظاهرملاحظة: �-تفي المترشح بذ-ر 

 )سلامة اللغة، تقن�ة التلخ�صالتلخ�ص يراعى ف�ه:( الدلالة على المضمون، و  -4
 نقp) 08لغو� (البناء ال -ثان�ا

،  عر%ن ،أغبرا. ومن الألفا� الدالة على ذلك :(�سالة ج�ش الثورةفي النص حقل دلالي ينتمي إلى -1
.).، ثوارنا.هصور، شرس، قسور

الإعراب:-2
: إعراب المفردات -أ

 بدل من اسم الإشارة مرفوع وعلامة رفعه الضمة الظاهرة على آخره. :(العر%ن)
 (�اسمين): حال منصو�ة وعلامة نصبها ال�اء لأنها جمع مذ-ر سالم.

 إعراب الجمل:  -ب
 محل لها من الإعراب. (طف �ه): جملة فعل�ة معطوفة على ما قبلها ابتدائ�ة لا

 محل نصب مفعول �ه للفعل أبى.ر): جملة فعل�ة مصدر%ة في (أن يتأخّ 
زاوج الشاعر بين الخبر والإنشاء لأنه في معرض الفخر بج�ش التحر%ر وعدّ خصاله من جهة، وحث -3

 .من جهة أخرV  الشعب على مؤازرته والالتفاف حوله
 .بيت الثاني : إنشائي طلبي �ص�غة الأمر المجازR و غرضه الحث و التشج�ع ..و نوع أسلوب ال

 أما نوع أسلوب البيت الثالث فهو خبرR غرضه : الفخر.                    
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ج�ش التحر%ر الوطج�ش التحر%ر الوطني

رة النظرة التحدR ج--22       
والعن هناك الطوالعن هناك الطاغي((--

صحراؤنا ((--)وثوناقمين وثورا
ضافت هذه الع�اراتوأضافت هذه الع�ارات و الرم

في تحد�هفي تحد�ه للمستعموطنير%ر الوطني
الأديخخخررّّ  أن �سخأن �سخ: هو الالتزام: هو 

نول دولتي تحول دونن مسيرة التقدم مسيرة التقدم و

ي الشاعر لقض�ةتبني الشاعر لقض�ة وطنه-
.Rبرة التحدRحد

ضمير جماعة المتكلمر �ضمير جماعة المتكلمين (
لدعوة إلى الثورة ضد الملول (الدعوة إلى الثورة ضد الم

 خدمة �لاده.ن أجل خدمة �لاده.
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 الصورة الب�ان�ة في البيت الأول: -4
، حيث استعمل الشاعر لف~ في غير محله (الجزائر) م-ان  مجاز مرسل علاقته الم-ان�ة): قم للجزائر(  

  اللف~ الحق�قي المراد و هو أهل الجزائر لعلاقة غير المشابهة .
 .الإيجاز و الاختصارأثرها: 

 الصورة الب�ان�ة في البيت السا�ع:
حذف حيث ستنجد �ه، ):استعارة م-ن�ة، ش�ه الإ�مان وهو شيء معنوR بإنسان �ُ (استنجد الإ�مانَ   

 المش�ه �ه (الإنسان) وأ�قى على لازمة من لوازمه تدل عل�ه هي الفعل (استنجد).
 .و التجسيد والتشخ�صأثرها في المعنى: هو التقو�ة 
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العلامة (الموضوع الثاني) عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

 البناء الف=رّ�: -أولا
 فلسطين م�ار-ةٌ في حالتين هما الماضي والحاضر..1

 حججه: 
اتّخـــذت  – .أكملـــت الحــرمين – .-مّلــت أجـــزاء الجز%ــرة – .هـــي: يــوم الفـــتح فــي الماضــي -أ

 لت تاج الملك.مّ ج – .ر-ا�ا لنشر الدّين والفتوحات
 توحيد -لمتها يوم التّقس�م. –الأمّة.  في الحاضر: تجم�ع  -ب
الحســرة علــى مــا آلــت ، والشّــعور �ا وحاضــراً جمــع الكاتــب بــين الاعتــزاز �فلســطين ماضــ�ّ  .2

 إل�ه من ظلم واعتداء.
 على الاعتزاز:  ةت الدّالاالع�ار �
 مَرا�g لحُماة الثّغور منهم.و  -ر-ا�ا لفتوحاتهم.  اتّخذوك –جمّلوا �كِ تاج مُلكهم.  -
 على الحسرة: ةت الدّالاالع�ار �
 رجولتنا. كامتحنوا بتقس�م –فرّقهم الاستعمار الخبيث.  –إ�ه �ا فلسطين.  -
 
وعقـــد  ،وإلقـــاء الخطـــب والشّـــعر ،-ثـــرة الكـــلام هـــوموقـــف العـــرب ممّـــا آلـــت إل�ـــه فلســـطين .3

 وتنظ�م المظاهرات. ،المؤتمرات
هـو الـرّفض والإن-ـار لأنّهـا غيـر مجد�ـة مـا دامـت قـد عرضـت علـى  منهمالكاتب  موقف

 ول المتّحدة على ال�اطل.الدّ 
 رأR المترشّح: يُراعى ف�ه سلامة التّعبير، وقوة الحجّة، وحسن التّعليل مع التّمثيل.

 : تلخ�ص النّصّ .4
 يُراعى ف�ه ما يلي:

 سلامة الفهم.-
 سلامة اللّغة. وجمال الأسلوب مع ،جودة التّعبير-
 مهارة توظيف تقن�ة التّلخ�ص.-
 البناء اللّغوّ�: -ثان�ا

 حقلين دلاليّين: ضمنتصنيف الكلمات  .1
 ، ش-ر الله.ينالنّبيّ حرميهم، حقل الدّين: -

 .ال�اطل و الغازR  ،�اسة: الاستعمارحقل السّ 
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فلسطي..11
ججه: حججه: 

هـــيي الماضــيفــي الماضــي--أأ
ن وين والفتوحات ّ�ا لنشرر-ا�ا لنشر الدّ

الأمي الحاضر: تجم�في الحاضر: تجم�ع-
تــب بــين الامــع الكاتــب بــين الاعتــزاز �فلســ

. واعتداء.
لاعتزاز: على الاعتزاز: 

 لفتوحاتهمر-ا�ا لفتوحاتهم.ّخاتّخذوكخذوك–

امتحنواامتحنوا بتقس�–خبيث. مار الخبيث. 

لقـــاء اللقـــاء الخطـــب،رة الكـــلا-ثـــرة الكـــلام وإٕ

ـة مـا دامـت قـد عر مجد�ـة مـا دامـت قـد عرضـت

ّممم مع التعليل مع التّمثيل.مثيل. تّّ
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العلامةعناصر الإجابة
مجموعمجزأة

 الضمائر وعائدها:.2
 واو الجماعة: �عود على أعداء العرب.

 هم: �عود على العرب وأعدائهم.
 الكاف: �عود على فلسطين.

 ضمير المتكلمين(نا): �عود على العرب.
 أنتم: �عود على العرب.

 التاء: تعود على فلسطين.
 وأمّا الوظ�فة فهي تحقيw الرgXّ والاتّساق.

 الإعراب:.3
 : تينإعراب المفرد-

 اهرة على آخره.ة الظّ مرفوع وعلامة رفعه الضمّ -أنّ نعمة: خبر 
منصوب و علامة نص�ه الكسرة ن�ا�ة عن  مفعول �ه ثاني لفعل أرسل :ص�حات

 .الفتحة
 إعراب الجملتين:-

 اتّخذوك ر-ا�ا لفتوحاتهم): جملة فعلّ�ة في محلّ جرّ مضاف إل�ه.(
 مقول القول في محلّ نصب مفعول �ه. اسمّ�ة : جملة)أين أنتم؟(

 ورة الب�انّ�ة:الصّ .4
 ة هي تشب�ه بل�غ. ورة الب�ان�ّ الصّ 

 ه �ه: عتبتهم.أنتِ(فلسطين). المش�ّ ه: المش�ّ الشّرح: 
 تقو�ة المعنى وتوض�حه، وتقر%�ه إلى الذّهن.سرّ �لاغتها: 
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واوواو الجماع
هم: �عودهم: �عود على

الكاف: �عود علالكاف: �عود على فل
ضمير المتكلمينضمير المتكلمين(نا): �عود

عود على العرب.تم: �عود على العرب.
لى فلسطيعود على فلسطين.

ّسسسgX والاتgX والاتّساق. XXحقيw الرفهي تحقيw الر ّّ

ظظظاهرةاهرة على آمممة الظة الظّّّ الضمة رفعه الضم
صوب و علامة نصمنصوب و علامة نص�ه اسل
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                         وزارة التربية الوطنية                            

 7201: الاستثنائيةدورة ال              بكالوريا التعليم الثانوي                                         امتحان
   تسيير واقتصاد ،تقني رياضي ،رياضيات ،علوم تجريبية الشعبة:

  د 02ا وس 20المدة:                                                          اللغة الانجليزية  اختبار في مادة: 
  

 4من  1صفحة 

 

 :على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين
الأولالموضوع   

 
Part One:  Reading                                                                                                         (15 points) 
 

Read the text carefully and do the activities. 

       “Why should we spend money on space exploration when we have so many problems here on planet 

Earth?” I’m asked all the time. Many NASA engineers give their expertise to apply space program 

technology to problems facing the developing world. 
 

         A solar powered refrigerator designed to support life on the Moon earned NASA Commercial 

Invention for the year 2011. With approximately 2 billion inhabitants lacking access to electricity, this 

technology developed at NASA’s Johnson Space Center will help us explore space as well as 

significantly improve the lives of so many on Earth. It can be an incredible asset in places people don’t 

have refrigeration. Electricity is essential for storage of vaccines and medicines. This technology can 

greatly reduce the cost and increase the availability of vaccines delivered to the most impoverished 

regions of the world. The solar powered refrigerator has been approved by the WHO* as it provides 

cooling for vaccines in developing countries. 
                                                                                           Adapted from ‘Why Give a Damn’ by Ron Garan 

WHO*: World Health Organization 
 

A) Comprehension                                                                                                                            (08 pts)   
 

   1) Are the following statements true or false? Write T or F next to the letter corresponding to the  

       statement. 

      a. Some people think that it is worth spending money on Earth’s problems. 

      b. The invention of the solar powered refrigerator was rewarded. 

      c. Nearly two billion people benefit from electricity. 

      d. The solar powered refrigerator is used for space research only. 
 

    2) Answer the following questions according to the text. 

      a. How do NASA engineers help solving problems facing the developing world? 

      b. What are the benefits of the solar powered refrigerator on Earth? 

      c. Is the writer for or against space exploration? Justify your answer from the text. 
 

    3) Who or what do the underlined words refer to in the text? 
a. I (§1)                           b. their (§1)                      c. it (§2)    

      

    4) The text is...  a. narrative                  b. descriptive               c. argumentative   

 

 

 
 

http://apps.who.int/immunization_standards/vaccine_quality/pqs_catalogue/categorypage.aspx?id_cat=17
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B) Text Exploration                                                                                                                          (07 pts) 
 

   1) Find in the text words or phrases that are closest in meaning to the following: 

              a. confronting (§1)                b. ameliorate (§2)              c. necessary (§2)  
     

   2) Give the opposites of the following words keeping the same root       

              a. approve                              b. apply                              c. availability 
 

   3) Rewrite sentence “B” so that it means the same as sentence “A” 

      1.A.“ Why must we spend money on space exploration?” he asked. 

         B.  He asked ………………………………………………………………………… 

      2.A. Satellites improve the accuracy of weather forecast. 

         B. The accuracy of weather forecast …………………………………………………. 
 

   4. Re-order the following sentences to get a coherent passage. 

       a. it is also leading to countless improvements for life on Earth. 

       b. It is therefore a two-way technology transfer. 

       c. Research on this orbiting laboratory is not only enabling humans to explore the solar system, 

       d. The International Space Station provides a unique environment for scientific discovery. 
 

Part Two: Written Expression                                                                                      (05 points) 
 

Choose ONE of the following topics. 

Topic One:  

           The astronomy club of your school organizes an open-day on space exploration. You are asked to 

deliver a speech of about 70-80 words to the visitors on the benefits of satellite uses in people’s everyday 

life.  

                  The following notes may help you: 

        -Facilitate / TV and radio programmes / broadcasting 

        -Shorten distances / save time 

        -Ensure communication / The Internet / phone 

        -Provide / remote population/access to education / medical expertise 

        -Provide data / weather forecast/ climate change / natural catastrophes 

        -Enable people / determine locations (GPS) 
 

Topic Two:  

          Your friend wants to buy a genuine electronic device (smartphone, laptop, tablet…). But it is too 

expensive. So, he is thinking of purchasing a fake one. 

          Write an e-mail of about 70-80 words in which you advise him to avoid buying a fake product 

stating your reasons. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتهى الموضوع الأول
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 الموضوع الثاني
 

Part One: Reading                                                                                                            (15 points) 
 

Read the text carefully and do the activities. 

Bullying is when someone keeps saying or doing things to have power over you. This includes 

calling you stupid names, saying nasty things about you, leaving you out of activities, not talking to you, 

threatening, making you feel uncomfortable or scared, taking or damaging your things, hitting or kicking 

you, or even making you do things you don't want to do. Moreover, you can also be bullied by someone’s 

lack of attention or reaction.  
 

It is estimated that about 20% of all students are bullied in school at any time, and about half have 

experienced bullying at some points before. Bullied students can feel unhappy, afraid, uncomfortable, 

depressed, hurt and alone. Therefore, many of them begin to perform poorly in academic work. Some 

end up dropping out of school. They may suffer depression and anxiety. They suffer eating and sleep 

disorders and lose interest in activities they used to enjoy. 

Adapted from: http://eschooltoday.com 

Nii Noi Odonkor 

 

 

 

A) Comprehension                                                                                                                            (08 pts) 
 

1) On your answer sheet, copy the letter which best completes the statement. 

The text is a:   a. magazine article.       b. website article.   c. newspaper article. 
 

2) Re-order the following ideas according to their occurrence in the text. 

a. Lack of attention is considered a form of bullying.  

b. We can bully a person using words. 

c. Some psychological problems are related to bullying. 

d. Children are victims of bullying at school. 
 

3) Answer the following questions according to the text. 

a. Why do people bully one another? 

b. How does a bullied person feel? 

c. Does bullying affect school results? Explain. 
 

4) Who or what do the underlined words refer to in the text? 

a. This (§1)  b. many of them (§2) 
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B) Text Exploration                                                                                                                           (07 pts) 
 

1) Find in the text words whose definitions follow.  

a. afraid that something bad might happen (§1)  

b. to undergo an emotional sensation (§2) 

c. a state of worry and nervousness accompanied by panic (§2) 
 

2) Divide the following words into roots and affixes. 

                      disorders   –   reaction   –    damaging 

 

 

 

 
 

3) Combine each pair of sentences with the connectors given in brackets. Make any necessary changes. 

a. Bullied students feel very depressed. Bullied students end up dropping out of school. (so...that) 

b. Bullying is physical violence. Bullying is verbal violence. (both...and) 

 

4) Complete what “B” says to “A”. 

A : Mom, my classmate makes fun of me in front of the others.  

B : .......................................................? 

A : She says I’m “chicken” and tries to hit me. 

B : .......................................................?  

A : Unfortunately, I tried to speak to her but it was useless! 

B : .......................................................? 

A : No, she’s a bad student...too bad. 

B : Oh I see, my dear! But you should try again. 

 

 

Part Two: Written Expression                                                                                      (05 points) 
 

Choose ONE topic only. 

Topic One: 

Using the following notes, write a composition of about 70 to 80 words.          
  You discovered that a hacker has been using your facebook account to post harmful photos and 

comments. How did you feel? And what did you do? 

The notes: 
- shocked / depressed / anxious / lost   

- contact / police / complain 

- meet / computing specialist 

- inform / contacts / problem 

- install / software / protect /account 
 

Topic Two: 

 Write a composition of about 70 to 80 words on the following topic.  

A new factory is being built in your area. You believe that this would endanger environment 

including people, animals and plants. As a newspaper journalist, you decide to write an article to 

denounce this project. (sign the article as Mohammed Taleb)  

 

 
 الثانيانتهى الموضوع 

Prefix Root Suffix 
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عناصر الإجابة
« Bullying is… »

العلامة
مجموعمجزأة

Part One: Reading
A/ Comprehension

1. The text is a: b- website article.      

2. Re-ordering ideas  :
1- b            2- a           3- d           4- c

3. Answering questions
a- ...to have power over one another.
b- A bullied person feels unhappy, afraid, uncomfortable, depressed, hurt

and alone.
c- Yes, it affects school results. Students perform poorly in academic work

and end up dropping out of school.

4. Reference : a- bullying b- bullied students

B/ Text Exploration

1.Words:   a- scared (§1) b- feel (§2)                 c- anxiety (§2)

2.Morphology
Prefix Root Suffix

dis order s
re act ion

////// damage ing

3.Grammar
b1. Bullied students feel so depressed that they end up dropping out of school.
b2. Bullying is both physical and verbal violence. 

4.Dialogue (Accept other possible answers.)
B : Really? What does she say?
B : Did you speak to her? 
B : Is she a good student?

Part Two: Written Expression

Criteria relevance
Semantic
coherence

Correct 
use of

English

Excellence
( vocabulary 

and
creativity)

Final 
score

Sc.Exp, M, 
T.M, G.E 1 1 2 1 5pts
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 1 نم 1 فحة ص

 2017: استثنائية دورة بكالور-امتحانوضوع لم الإجابة النموذجية
  ع.ت/ر/ت.ر/ت. ..  الشعبة:اختبار مادة:الانجليزية

 
 

العلامةالموضوع الاولعناصر الإجابة
مجموعمجزأة

Space Exploration
Part One: Reading
A. Comprehension 
1. a-T / b-T / c-F / d- F
2.a. Many NASA engineers give their expertise by applying space 
exploration technology to developing countries’ problems

b. It provides refrigeration in places where there is not / reduces the cost of 
vaccines and make them available. (at least two concrete benefits)

c. He is for space exploration. 
Solar powered refrigeration / give expertise…

3.  a. I - the writer / the author / Ron Garan

b. their - NASA engineers
c. it - The solar powered refrigerator

4. c. argumentative

0.5×4
1

1

0.5
1

0.5×3

1

15 pts
8 pts

2

3.5

1.5

1

B.Text  Exploration
1. a. facing    b. improve c. essential

2.- disapprove / misapply            /   unavailability

3.
1.B. He asked why we had to spend money on space exploration.
2.B. The accuracy of weather forecast is improved by satellites.
4. 1.d (Topic sentence 0.5)   2.c    3.a   4.b (half for each correct link)

0.5×3

0.5×3

1×2

0.5×4

7 pts

1.5

1.5

2

2

Part  Two:  Written Expression
 

The following grid is used for the scoring of  both topics .

Final 
score

Excellence 
(vocabulary 
and 
creativity)

Correct use of 
English

Semantic 
coherence

RelevanceCriteria

5 pts
 

 
 

1 2 1
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات                                                 وزارة التربية الوطنية    

 7102امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                                                      الدورة الاستثنائية: 
تسيير واقتصاد   ،تقني رياضي ،رياضيات ،الشعبة: علوم تجريبية  

 د 01سا و 17المدة:                                                             لغة الفرنسيةختبار في مادة: الا
 

 

 4من  0صفحة 

 :على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين
الأولالموضوع   

Texte:         
 

La glorieuse équipe de football du FLN : fierté de tout un peuple 
 

A l’automne 1957, après la bataille d’Alger, les dirigeants du FLN décident de mettre en 

place une équipe nationale algérienne de football, afin de médiatiser la lutte de libération 

nationale dans le monde. […] 

[…] Les joueurs professionnels algériens évoluant en France ont été sommés de déserter 

leurs clubs respectifs pour rejoindre le FLN et participer ainsi en tant que footballeurs à la lutte de 

libération nationale. Le communiqué du FLN du 15 avril 1958 explique l’importance de la mise 

en place d’une équipe nationale digne de ce nom et performante sur le plan international pour 

l’émergence d’une « identité nationale ». Il qualifie les joueurs qui la constitueront de patriotes 

prêts à tout sacrifier pour l’indépendance de leur pays et les présente comme un exemple de 

bravoure pour la jeunesse et le peuple algérien. 

De nombreux joueurs ont répondu à l’appel de la patrie. […] Tout devait se faire dans un 

secret total et en toute discrétion pour organiser le départ des footballeurs algériens. […] C’est 

ainsi que le plan mis en place a bien fonctionné. En France, la disparition simultanée et massive 

des joueurs algériens ne passe pas inaperçue. Surtout que l’équipe de France se prépare à la coupe 

du monde 1958 qui se déroule en Suède quelques semaines plus tard, sachant qu’elle compte au 

sein de son effectif deux joueurs de grand talent, très admirés dans le championnat français. Nous 

avons cité Mustapha Zitouni et Rachid Mekhloufi. 

Plusieurs joueurs d’origine algérienne ont porté avec succès le maillot de l’équipe de 

France […] mais n’ont pas hésité une seconde à tout laisser tomber pour l’Algérie. Ils n’ont pas 

manqué cet important rendez-vous avec l’histoire et c’est bien pour cela que nous tenons en cette 

occasion du 58ème anniversaire du déclenchement de la lutte de libération nationale à leur rendre 

hommage. […] 

Mohamed Amine Azzouz 
 EL MOUDJAHID, N° 14655, du  vendredi/samedi  02 & 03 novembre 2012,  page 18. 

 

 

http://www.elmoudjahid.com/fr/mobile/detail-artcle/id/34332%20publié%20le%2003-11-2012


 

 7201 استثنائية / الشعبة: علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي، تسيير واقتصاد / بكالوريا الفرنسيةاختبار في مادة: اللغة 
 

 4من  7صفحة 

 
Questions 

 

I. Compréhension de l’écrit: (14 points) 
1) L'équipe mise sur pied par le FLN durant cette période, est-ce pour : 

- Participer à la coupe du monde de 1958. 

- Représenter un peuple en lutte. 

- Faire simple figuration. 

- Faire entendre la voix d'un peuple en quête d'indépendance. 

Recopiez les deux bonnes réponses. 

2) De quels éléments était composée cette équipe du FLN ? 

3) « Les joueurs professionnels algériens évoluant en France ont été sommés de déserter 

leurs clubs respectifs». 

Cette phrase signifie : 

 Le FLN a obligé les joueurs à quitter leurs clubs respectifs. 

 Le FLN a interdit aux joueurs de quitter leurs clubs respectifs. 

 Le FLN a incité les joueurs à rester dans leurs clubs respectifs. 

Choisissez la bonne réponse. 

4) De nombreux joueurs ont tout sacrifié pour la patrie. 

Relevez dans le texte la phrase qui le montre. 

5) «  … sommés de déserter leurs clubs respectifs». 

«  Il qualifie les joueurs… ». 

« … qu’elle compte au sein de son effectif… ». 

A qui ou à quoi renvoie chacun des mots soulignés dans les expressions ci-dessus? 

6) Pour quelle raison le départ de ces joueurs de l'équipe de France était-il remarqué? 

7) "fierté de tout un peuple" relevez dans le texte l'expression reprenant la même idée.  

8)  En vous référant à quelques indices fournis dans le texte, dites quel autre moyen a été  

utilisé pour médiatiser la cause algérienne. Répondez en deux ou trois lignes.   

 

II. Production écrite: (06 points)   
     Traitez  un seul sujet au choix : 

Sujet 01 : 

  Ce texte vous a plu, vous décidez de le partager avec vos camarades. Faites-en un 

compte rendu objectif en une centaine de mots. Il paraîtra sur la page facebook de votre 

lycée. 
   

Sujet 02 : 

A l’occasion du 19 mai, votre lycée organise une exposition sur la participation des 

étudiants algériens dans la guerre de libération. Rédigez un texte (150 mots environ) dans 

lequel vous informez vos camarades sur les différents sacrifices des étudiants algériens 

pour l'amour de la patrie.  

 

 
 

 

 انتهى الموضوع الأول



 

 7201 استثنائية / الشعبة: علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي، تسيير واقتصاد / بكالوريا الفرنسيةاختبار في مادة: اللغة 
 

 4من  0صفحة 

 الموضوع الثاني
 

Message de la Directrice générale de l’UNESCO, Irina Bokova,  

à l’occasion de la Journée internationale de la tolérance. 

16 novembre 2016 

 

          Dans un monde de diversité, la tolérance est une condition de la paix. Elle est aussi un 

levier du développement durable, en favorisant la construction de sociétés plus inclusives, 

capables de puiser dans les idées, les énergies créatrices et les talents de chacun. 

          La tolérance est une idée menacée, souvent minoritaire. Dans trop de pays dans le monde, 

aujourd’hui, je constate la montée du repli et du rejet. Je constate l’instrumentalisation des crises 

migratoires, de la situation tragique des réfugiés, que l’on exploite pour attiser la haine de l’autre, 

stigmatiser les minorités et légitimer les discriminations. J’entends la montée de discours racistes 

et de stéréotypes sur les religions ou les cultures, où l’on explique que les peuples différents ne 

peuvent pas vivre ensemble, et que le monde irait mieux si nous retournions aux temps anciens où 

les cultures pures vivaient entre soi, protégées des influences extérieures.[…] 

          Contre cette logique du repli, nous devons redonner force à la culture de la tolérance. Nous 

devons redire à quel point les cultures s’enrichissent de leurs échanges mutuels. Nous devons 

rappeler les faits historiques : comment les peuples et les identités se sont mêlés, donnant 

naissance à des cultures plus riches, plus complexes, aux identités multiples. Nous pouvons 

démontrer, en nous appuyant sur le témoignage vivant des pierres du patrimoine mondial, 

qu’aucune culture ne grandit jamais dans l’isolement, et que la diversité est une force, et non une 

faiblesse. Nous devons redire que la tolérance n’est pas l’acceptation naïve ou passive de la 

différence : (…) c’est un engagement de tous les jours à chercher, dans notre diversité, les liens 

qui unissent l’humanité.  

          La promotion de l’esprit de tolérance est l’objectif des actions de l’UNESCO (…). 

J’appelle tous les Etats membres de l’UNESCO et tous les citoyens du monde à construire 

ensemble des sociétés plus inclusives, plus pacifiques et plus prospères, parce que plus tolérantes.  
 

Irina BOKOVA,  

In site officiel de l’UNESCO, novembre 2016. 

 

Questions  

 

I. Compréhension: (14pts) 
1) "Je constate la montée du repli et du rejet. Je constate l'instrumentalisation des crises  

     migratoires, de la situation tragique des réfugiés." Dans ce passage, l'auteure décrit :  

  -une situation négative. 

  -une situation positive. 

  -une situation acceptable. 

          Recopiez la bonne réponse. 



 

 7201 استثنائية / الشعبة: علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي، تسيير واقتصاد / بكالوريا الفرنسيةاختبار في مادة: اللغة 
 

 4من  4صفحة 

2) Classez les expressions suivantes : sociétés inclusives / stigmatisation des minorités / 

montée du racisme / enrichissement des cultures  / union de l’humanité / crainte des 

influences étrangères. 

  Selon qu’elles renvoient à :  

  Société tolérante :………………/……………………/………………. 

  Société intolérante :……………………/………………………/……………….. 

3) «…pour attiser la haine de l’autre… » 

  Le mot « attiser » veut dire : 

- Rendre plus vif. 

- Rendre plus faible. 

- Rendre plus fragile.    

Choisissez la bonne réponse. 

4) Parmi les propositions suivantes, deux reprennent les idées du texte. Relevez-les.  

- La tolérance est un moteur du développement durable. 

- La tolérance est un handicap à la paix. 

- La tolérance entrave la créativité. 

- La tolérance est l’acceptation de l’autre. 

5) « Nous devons rappeler les faits historiques » 

     Réécrivez la phrase ci-dessus en la commençant par "Il faut que"  

     (Faites les transformations nécessaires) 

6) A qui renvoie chacun des mots soulignés dans les phrases ci-dessous ? 

     «… J' appelle tous les états membres de l'UNESCO. » (4ème paragraphe) 

     «… Nous devons redire autrefois… » (3ème paragraphe) 

7) Dans le troisième paragraphe, l'auteure fait mention des conditions nécessaires pour que 

naissent des cultures plus riches, plus complexes. Relevez 04 mots et expressions qui le 

montrent.  

8) «La tolérance est une condition de la paix.» Qu’en pensez-vous ?  Développez votre 

opinion en deux ou trois lignes. 

 

II-Production écrite : (06pts)  

     Traitez l’un des deux sujets, au choix 

      Sujet 01 : Le texte que vous venez de lire vous paraît intéressant et vous voulez faire  

      profiter vos camarades des valeurs qu’il dégage. Rédigez-en le compte rendu objectif    

       (100 mots environ). 
 

    Sujet 02: La violence en  milieu scolaire a pris de l’ampleur, cela vous alarme. 

      Rédigez un texte d’une centaine de mots pour condamner la violence sous toutes ses   

      formes et dans lequel vous exhorterez vos camarades à faire preuve de civisme et de    

      tolérance. 

 

 
 

 الثانيانتهى الموضوع 
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Sujet 1عناصر الإجابة
العلامة

مجموعمجزأة
I. Compréhension de l’écrit. (14 points)  
1. Les deux bonnes réponses :

-représenter un peuple en lutte

-faire entendre la voix d’un peuple en quête d’indépendance.
1x202pts

2. Les joueurs professionnels algériens évoluant en France.1.501.5pt
      3. La phrase signifie :
Le FLN a obligé les joueurs à quitter leurs clubs respectifs0101pt

4. La phrase qui le montre :
Plusieurs joueurs d’origine algérienne ont porté le maillot de l’équipe de France mais 
n’ont pas hésité une seconde à tout laisser tomber pour l’Algérie.
Accepter aussi : Ils n’ont pas manqué cet important rendez-vous avec l’histoire.

1.501.5pt

 5.
- « Leurs » renvoie à : les joueurs professionnels algériens.
- « Il » renvoie à : le communiqué du FLN du 15 avril 1958.

Ne pas accepter le FLN.
- « Son » renvoie à : l’équipe de France.

1x303pts

6. Le départ de ces joueurs était remarqué du fait que ce sont des footballeurs 
talentueux évoluant dans une équipe qui se prépare à la coupe du monde de 
1958.

1.501.5pt

7. un exemple de bravoure pour la jeunesse et le peuple algérien.
1.501.5pt

8. Dans le texte, certains indices nous révèlent que le FLN aura choisi le moment 
des préparations à la Coupe du Monde en 1958, événement de portée 
internationale pour préparer l’inscription officielle du dossier de la cause 
algérienne à l’ONU en septembre 1959.

0202pts
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3من  2صفحة 

 
 
 

Sujet 2 عناصر الإجابة
العلامة

مجموعمجزأة
: (14pts)Compréhension-I

1-Dans ce passage, l’auteure décrit une situation négative.

2- Société tolérante : société inclusives / Enrichissement des cultures / Union de 
l’humanité.

Société intolérante : Stigmatisation des minorités / crainte des influences / 
montée du racisme.

3- Rendre plus vif.

4-Les deux idées dans le texte :
*La tolérance est un moteur de développement durable.
*La tolérance est l’acceptation de l’autre

5- Il faut que nous rappelions les faits historiques.
(suppression du verbe devoir et conjugaison du verbe « rappeler » au 

0.5                                                      01
subjonctif)

6 – *J’ renvoie à l’auteure/ Irina BOKOVA
*Nous renvoie à l’auteure + les citoyens du monde entier

7- * Echanges mutuels.
* peuples et identités mêlés.
* diversité.
* tolérance.

8- J’adhère à l’idée que la tolérance, constituant le soubassement de l’esprit de la 
paix, est une culture universellement reconnue devant accompagner le quotidien 
des hommes. Par conséquent, la paix n’est que l’aboutissement du désir de vivre 
ensemble, de l’acceptation des uns et des autres, voire de l’altruisme.

(Accepter tout autre argumentaire se rapportant à la même thématique)
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3من  3صفحة 

العلامةعناصر الإجابة
مجموعمجزأة

II. Production écrite : (06 points)
1. Compte rendu objectif:

  

1. Organisation de la production (02 pts)  
- Présentation du texte (mise en page)0.25 

02 

- Présence de titre et de sous titres0.25 
- Cohérence du texte

- Progression des informations
- absence de répétitions
- absence de contre sens
- emploi de connecteurs

0.25x4 

- structure adéquate (accroche – condensation)0.25x2 
2. Planification de la production (02 pts)  
- Choix énonciatif en relation avec la consigne01 02 
- Choix des informations (sélection des informations essentielles)01 
3. Utilisation de la langue de façon appropriée (03 pts)  
- Correction des phrases au plan syntaxique1 

02 
- Adéquation du lexique à la thématique0.25 
- Utilisation adéquate des signes de ponctuation0.25 
- Emploi correct des temps et des modes0.25 
- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ)0.25 

2. Production libre 

1. Organisation de la production (02 pts) 

02

- Présentation du texte (mise en page selon le type d’écrit demandé)0.25
- Cohérence du texte

- progression des informations
- absence de répétitions
- absence de contre sens
- emploi de connecteurs

0.25x4

- Structure adéquate (introduction – développement – conclusion)0.25x3
2. Planification de la production (02 pts)02
- Choix énonciatif en relation avec la consigne01
- Choix des informations (originalité et pertinence des idées01
3. Utilisation de la langue de façon appropriée (03 pts)
- Correction des phrases au plan syntaxique1

02
- Adéquation du lexique à la thématique0.25
- Utilisation adéquate des signes de ponctuation0.25
- Emploi correct des temps et des modes0.25
- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 10 lignes environ)0.25

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
mmmmmmmmommmom

n cnonformmations essentielles)ations essentiellionppropriée (03 pts)opriée (03 pts)tiontaxiqueque tioématiqueque atignes de ponctuationde ponctuationamps et des modesdes modescaplus de 10 fautes pour un tex10 fautes pourc22. ProductionProduucnisation de la productionon de la producduPrésentation du texte (misntation du texted- Cohérence du textehérence du tex
-- pprogression drogre
-- absence deabsen
- absence
- empl

4 ed
cy-- SStructur0.25x325x3cycycycy2. Planif2. Plan2 cycycync
y

- Cho0101nnnc
ycycync
y

0101nnccceen
c

eeneneneen1

2
eeeeeeeee

3as.ency-education.com



 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات                            تربية الوطنيةوزارة ال

 7102: الاستثنائية دورةال                                    امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                  
 علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضيالشعبة: 
  د 01و سا 10المـدة:                                                         التاريخ والجغرافيا مادة: اختبار في

 

 4 من 1 صفحة

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين:
 الموضوع الأول 

 :التاريخ
  (نقاط 10) :الجزء الأول

إزاء الجزائر عن سياسة الجمهورية الرابعة بتنظيم  تميزت المرحلة الأولى من مراحل السياسة الديغولية... " (0     
ئة ففي الميدان الداخلي تمثلت السياسة الديغولية في تعب حرير الوطني في الداخل والخارج،تمعركة مزدوجة ضد جبهة ال

بلغت هذه ع، و يفي نفس الوقت الذي تضاعفت فيه مراكز التجم كل الطاقات العسكرية ضد جيش التحرير الوطني،
اهدين من كل المججيش التحرير الذي كان يهدف إلى سحق المناطق التي يتمركز بها  برنامج شالياسة أوجها مع الس

عتمدة على م الدبلوماسية الفرنسيةبواسطة تنظيم عمليات هجومية برية وجويه منسقة ... وفي الميدان الخارجي نشطت 
   "...فاوضمظهر المتهرب من الت يف تظهر جبهة التحريرحتى  الذي قدمته في شكل عرض تفاوضي، الأبطالسلم عرض 

 .322ص ، مكتبة البعث ،محمد الميليو  عبد الله شريط ،الجزائر في مرآة التاريخ المرجع:             
 .صفي الن   تحته خط  رح ما اش: المطلوب

 أكمل الجدول التالي: (7

 الانعكاسات التاريخ الحدث
      الانحياز بالجزائرعدم حركة الرابع لمؤتمر ال

  91-19/99/9111   
     الثورة الكوبية

 نقاط( 10) :الجزء الثاني
تية وفق خط تصعيدي بدأ بمجموعة من الخطب والرسائل المتبادلة التي االعلاقات الأمريكية السوفي سارت ..."      

المعسكرين...إلا أن الخطوات العملية لهذا التباعد جاءت عند إعلان وزير الخارجية  بينأفصحت عن تباعد في المواقف 
  " الأمريكي الجنرال مارشال عن مشروعه المعروف في دعم الدول الأوربية...

  .131ص  ،حربيناللمرجع: موسى محمد آل طويرش، العالم المعاصر بين ا                                       
 ن فيه:كتب مقالا تاريخيا تبي  اواعتمادا على ما درست، فقرة انطلاقا من ال :المطلوب

  مارشال. أهداف مشروع (0
 .هذا المشروع ىتي علارد فعل الاتحاد السوفي (7
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 4 من 3 صفحة

 :الجغرافيا
 نقاط( 10) :الجزء الأول

 لنفط(البلدان المصدرة ل)بما فيها العربية إلى المنطقة  الاستثمار الأجنبي المباشر تدفقاتانخفضت ... "( 0 
. 1121مليار دولار في عام  11.2مقابل  مليار دولار 5.9إلى ما يقدر بــ ، لتصل 1122بأكثر من النصف في عام 

ؤوس ر سوريا. كما انخفض صافي تدفقات ومصر والأردن و  في جميع أنحاء المغرب الكبيرد سجلت أكبر الانخفاضات وق
ين ظرا لإقبال المستثمر كبيرة على أدوات الدين ن تدفقات خارجةخلال السنة، مما يعكس   %51الداخلة بما يعادل  الأموال

، مقابل خلال السنتين الماضيتين % 29المحلية  الأسهموخسرت أسواق  .المحليين على بلدان أكثر أمناالأجانب و 
مليار دولار في  2.1في حين انخفض إصدار السندات من  ،الناشئة الدوللجميع  % 1.9مكاسب متواضعة تقدر بــ 

 " ...1122إلى مليار دولار في عام  1121عام 
  .(بتصرف)0صـ 1122 تقرير البنك العالمي، الشرق الأوسط وشمال إفريقياالمرجع:                                 

 ص.في الن   خط   تحته مارح اش المطلوب:
 ( 1191سنة )إليك جدولا يمثل قيمة ونسبة صادرات وواردات الجزائر حسب المناطق   (7

 .(الوحدة: مليون دولار)
 بقية العالم أوربا إفريقيا المغرب العربي المناطق
 18441 21092 613 455 قيمة الواردات 

 54.43 41.91 1.10 1.34 % نسبتها
 27674 28019 91 9109 قيمة الصادرات 

 50.4 51.99 1.95 11.14 % نسبتها
  .11. وزارة التجارة ص 3111المرجع: إحصائيات التجارة الخارجية للجزائر                                   

 .(سم 2نق = ل نسب الصادرات والواردات في دائرتين نسبيتين: )مث   المطلوب:
 

 نقاط( 10) الجزء الثاني:
ية الاندماجية الإقليمية نجاحا... وقد تطورت هذه التجربة الاتحاد الأوربي من أكثر التجارب التكامل تعد تجربة …"    

ضم على مشارف وحدة سياسية ت أصبحت أن إلىعلى مدى أكثر من نصف قرن  الإقليميفي التعاون والتكامل  الأوربية
  " ..الأوربية.غالبية الدول 

  .0، صةمتميز  ةإقليميلد عبيد، الاتحاد الأوربي كظاهرة خد. م المرجع:                                          
 ن فيه:واعتمادا على ما درست، اكتب مقالا جغرافيا تبي   الفقرةانطلاقا من  المطلوب:
 .مظاهر التكامل والاندماج داخل الاتحاد الأوربي  (1

 .ثر التطور العددي على القوة الاقتصاديةأ  (3

 
 الموضوع الأولانتهى 
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 4 من 2 صفحة

 ثانيالموضوع ال
 التاريخ:

نقاط( 10) الجزء الأول:  
التعايش  الستينات هي عقدالحاد، و  الاستقطاب الثنائي... تعتبر الخمسينات عقد الحرب الباردة لأنها بداية  " (0

 لميالتعايش السوأخيرا فإن السبعينات كانت الرد المباشر على تحديات  عدم الانحيازالسلمي حيث ظهر 
 ".                     بظهور الوفاق أو ما يدعى بالانفراج الدولي...

 الاستعمار والتحرر. ةالمصدر: جمال حمدان. استراتيجي                                                       
 ص.في الن   ما تحته خط   اشرح المطلوب:

 عر ف بالشخصيات التالية: (7

 .ليونيد بريجنيف -هاري ترومان     -عبان رمضان    -                  
    

 (نقاط 10)الجزء الثاني:  
 :2521مارس  21جاء في نداء الحكومة المؤقتة الجزائرية يوم           

 ك إلىعار ـــن المـ... إن الاستعمار بالرغم من الوسائل التي استعملها فقد انتهى به الأمر بعد سنوات طويلة م"      
 ".التخلي عن حلمه في الانتصار العسكري والدخول في مفاوضات جدية مع الطرف الجزائري...

 .0507-0590المصدر: أزغيدي محمد لحسن، مؤتمر الصومام وتطور ثورة التحرير الوطني الجزائري                              
 

 ن فيه:مقالا تاريخيا تبي  كتب انطلاقا من الفقرة واعتمادا على ما درست، ا المطلوب:
 العوامل التي أجبرت فرنسا على قبول مبدأ التفاوض. (0

 الموقف الجزائري من المناورات الفرنسية في المفاوضات. (7
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 4 من 4 صفحة

 الجغرافيا:
 (نقاط 10) الجزء الأول:

لع  ــإلى إرساء قواعد و مبادئ كفيلة بضمان سيولة المبادلات ســواء على مستوى تجارة الس العولمة"... ترمي  (0
ومنظمة التجارة العالمية في هذا  الهيئات المالية الدولية أو على مستوى حركة رؤوس الأموال، وتعمل  تجارة الخدماتو

 الاتجاه مؤيدة نظرتها ...".
 .7112، جوان 71المصدر: مجلة المدرسة العليا الحربية، العدد التجريبي ص                                           

 
 ص.في الن   ما تحته خط   اشرح المطلوب:

 (.1121قيمة صادرات وواردات بعض بلدان شرق وجنوب شرق آسيا )سنة  إليك جدولا يمثل (7

 : مليار دولار(.الوحدة)                                                                                        

 اتايلاند ماليزيا سنغافورة كوريا ج اليابان الصين البلدان
 259 255 291 622 221 2921 قيمة الصادرات

 211 229 222 619 252 2259 قيمة الواردات
 22 26 62 62 22 212 الميزان التجاري 
 (.7100لسنة  00المصدر: منظمة التجارة العالمية )تقرير حول التجارة العالمية ص                         

 .عل ق على معطيات الجدولالمطلوب: 
 

 (نقاط 10) الجزء الثاني:
 يؤكد "وون بدريار" في كتابه أمريكا: 

 ".النموذج الأمثل ليس خاطئا و  القوة الأعظم فيهالعالم، و بأنهم قلب ... أن اعتقاد الأمريكيين "        
 

 فيه: تبي نكتب مقالا جغرافيا واعتمادا على ما درست، ا العبارةانطلاقا من  المطلوب:
 لاقتصاد الأمريكي.قوة االعوامل الطبيعية ل (0

 مظاهر النفوذ الاقتصادي الأمريكي في العالم.  (7

 

 الثانيانتهى الموضوع 
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3من     صفحة 1

 
 العلامة عناصر الإجابة

مجموعمجزأة
 الموضوع الأول:

  :لتار!خا
  : الجزء الأول

 :في النص ما تحته خp شرح) 1
في  ع�ارة عن مجموعة من الخطg العس-ر%ة التي وضعها الجنرال مور%س شال قائد القوات الفرنس�ة :برنامج شال - 

   .ة استهدفت مختلف المناطw الواحدة تلو الأخرV تتضمن عمل�ات منسقة بر%ة و�حر%ة وجو� 1959مطلع سنة 
) من الدولي( الفرنس�ة على المستوV الخارجي النشاطات الس�اس�ة التي تقوم بها الح-ومة :الديبلوماس�ة الفرنس�ة - 

 أجل دفع الدول إلى عدم دعم القض�ة الجزائر%ة.
ن �سلم الثوار أسلحتهم مقابل ضمان قضي �أت 23/10/1958اعتمدها د�غول مناورة س�اس�ة  :سلم الأEطال - 

  .حمايتهم وعدم متا�عتهم
:أكمل الجدول التالي ) 2

 انع=اساته تار!خه الحدث
اهتمامات اقتصاد�ة للحر-ة:  9/9/1973-5 المؤتمر الراEع لحر=ة عدم الانح�از

المطال�ة بنظام اقتصادR دولي 
عادل، حوار شمال جنوب، إعادة 

واد الأول�ة، النظر في أسعار الم
 مدورة استثنائ�ة للجمع�ة العامة للأم

 المتحدة...
الخاص Eالحرب  مؤتمر Eار!س

  الEاردة.
 النها�ة الرسم�ة للحرب ال�اردة 9-21/11/1990

 وظهور النظام الدولي الجديد...
إقامة نظام شيوعي في -و�ا ثم  1959  -  1958 الثورة الكو�Nة

      الأزمة الكو�Xة بين الو.م.أ.  
 الاتحاد السوفيتي.و 

                
 الجزء الثاني: 

�عتبر مشروع مارشال من أهم وسائل الضغg التي استعملتها الولا�ات المتحدة الأمر%-�ة تجاه البلدان : مقدمة  
                   الشيوع�ة في إطار الحرب ال�اردة.            

 مشروع مارشال: أهداف  )1
 المعلنة: )أ

 مساعدة الدول الأور�Xة على إعادة بناء اقتصادها. - 
  .تحسين الظروف المع�ش�ة للشعوب الأور�Xة - 
 التعاون الاقتصادR بين الولا�ات المتحدة والبلدان الأور�Xة - 

 الخف�ة:ب)     
 .أورXا الشرق�ةومحاولة إحداث شقاق بين الاتحاد السوفيتي ودول  وقف الزحف الشيوعي على دول أورXا الغر�Xة - 
 �Xة.على اقتصاد�ات الدول الأور اله�منة  - 
 وإنعاش الشر-ات الأمر%-�ة. التخلص من الفائض المالي واستثماره في ش-ل قروض - 
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3من     صفحة 2

 :رد فعل الاتحاد السوفيتي على هذا المشروع) 2
 رفض المساعدة الأمر%-�ة ودفع دول أورXا الشرق�ة إلى رفضها أ�ضا. - 
 .1947وإقامة م-تب الكومنفورم  1947 انوفإعلان مبدأ جد - 
العمل على إقامة تعاون اقتصادR بينه وXين الدول الشيوع�ة خاصة في أورXا الشرق�ة والذR توج بإنشاء منظمة  - 

 .1949 الكوم�-ون 
    مارشال.شروع سه م-رّ ما اختلاف المواقف بين المعس-ر%ن إلى المز%د من التوتر في العلاقات الدول�ة وهو أدV  :خاتمة  

 :الجغراف�ا
  :الجزء الأول

 :في النص ما تحته خp شرح)1
إنجاز مشار%ع اقتصاد�ة أو خدمات من قبل شر-ات أجنب�ة في البلدان العر�Xة مع  :الاستثمار الأجنبي المEاشر 

 الإشراف عليها �طر%قة م�اشرة بهدف الحصول على الأرXاح.
  .ارات من البلدان العر�Xة إلى بلدان أخرV نقل الأموال والاستثم :ةخارج تدفقات-
مجموعة من الدول التي استطاعت أن تحقw قفزة اقتصاد�ة نتيجة نجاح تجارXها التنمو�ة والتي : الدول الناشئة 

 ..م-نتها من الوصول إلى مصاف الدول المتقدمة -الصين، التنينات.
 ):دائرتين نسبيتين( التمثيل الب�اني)2

 الإنجاز -
 العنوان -
 المفتاح -
المق�اس  -

  :الجزء الثاني
 اد�ة للاتحاد الأورXي.           ساهمت س�اسة التكتل والاندماج والتطور العددR في القوة الاقتص :مقدمة
  :التكامل والاندماج داخل الاتحاد الأورNي مظاهر )1

 الأفضل�ة. أمبداعتماد س�اسة زراع�ة مشتر-ة قائمة على  - 
 رXاص).طائرة إيشار%ع الصناع�ة المشتر-ة (الم - 
 العملة الأور�Xة الموحدة (اليورو). - 
 .بين دوله إلغاء التعر%فة الجمر-�ة - 
 .)الاستثمارات(، ال�ضائع والأموال حر%ة تنقل الأشخاص - 
 س�اسة الصيد ال�حرR المشتر-ة (أورXا الزرقاء). - 

 :صاد�ة للاتحاد الأورNيعلى القوة الاقت ثر التطور العدد�أ )2
 تزايد الإم-ان�ات الطب�ع�ة وال�شر%ة (المساحة، الموارد، الس-ان). - 
 الحبوب، الحوامض ...).احتلال المراتب الأولى في العديد من المنتوجات الزراع�ة ( - 
 الاستثمارات.تزايد حجم  - 
 ..).�ة.الفضائصناعة الطائرات، المر-�ات ضخامة المشار%ع الصناع�ة ( - 
 .% 40عالم�ا �ما �قارب حجم المساهمة التجار%ة  ارتفاع- 
 .الأور�Xةقوة العملة - 

 .نجاح تجربة التكامل والاندماج هي نتاجقوة الاتحاد الأوربي الاقتصادية : خاتمة
 .(تقبل الإجا�ات الصح�حة الأخرV): ملاحظة                             
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3من     صفحة 3

 .سم3 نق: -
 .حب المناطقدائرة نسبية تمثل نسب واردات الجزائر  -                               

 
 

 
 

 
 

           
 
 
 
 
 
 

 .دائرة نسبية تمثل نسب صادرات الجزائر حسب المناطق -      سم.3نق: -   

المغرب العربي

إفريقيا

أوربا

بقية العالم

 

 

المغرب العربي

إفريقيا

أوربا

بقية العالم

%52.1245.56% 

1.34%  0.98% 

49.11%48.50%

2.25% 0.14% 
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 2017دورة استثنائية    الشعبة: علوم تجريبية، ر-ضيات، تقني ر-ضي/: التاريخ والجغرافيا ةاختبار مادلموضوع امتحان البكالور- الإجابة النموذجية وسلم التنقيط 

 3 من 1 صفحة

 

العلامة عناصر الإجاEة
مجموعمجزأة

الموضوع الثاني
 التار!خ

 :الجزء الأول
 :شرح ما تحته خp في النص )1
والاتحاد السوف�اتي خلال الحرب ال�اردة بهدف جذب أكبر   اعتمدتها الو.م.أ استراتيج�ة : الثنائي الاستقطاب -

 .الدولعدد مم-ن من 
�عدم الميل وذلك  دول العالم الثالث تجاه صراع الحرب ال�اردة من ته مجموعة اتخذ فموق مبدأ و :عدم الانح�از-
 .المتصارعين المعس-ر%ن R من لأ
والتفاهم بين المعس-ر%ن إزاء  ةيديولوج�لإعلى مبدأ قبول ف-رة تعدد المذاهب ا س�اسة تقوم :السلميالتعا�ش  -

).1956يتي خروتشوف سنة العالقة ( م�ادرة من قبل الرئ�س السوفالمشاكل الدول�ة 
  :التعر!ف Eالشخص�ات التال�ة) 2
عضو في  ) مناضل في صفوف حر-ة الانتصار للحر%ات الد�مقراط�ة ،1957 -1920: (رمضان عEان -

في استشهد 1956 الصمامؤتمر شارك في التحضير لم ،1955التحw �الثورة في  ،1947 المنظمة الخاصة 
1957. 

أمر �قنبلة هيروش�ما  )1952-1945( ) رئ�س الولا�ات المتحدة الأمر%-�ة7219 -1884:(هار� ترومان -
 الذRو  �1947حمل اسمه  مبدأ بصاح،أحد أقطاب الحرب ال�اردة ، 2ونقازاكي �القنبلة الذر%ة أثناء الحرب .ع.

ؤ%د الهجرة لتر-�ا واليونان ، -ان طرف في عدة أزمات (أزمة برلين ، -ور%ا) وممال�ة  مساعدات يتضمن تقد�م 
 اليهود�ة إلى فلسطين.

وقع اتفاق�ة  ، �اسمه، له مبدأ ) 1982 -1964(السوفيتي  الاتحاد) رئ�س 1982 -1906:(ليونيد برجنيف -
-ان وراء العديد من التدخلات العس-ر%ة  ،سالت الأولى مع الرئ�س الأمر%-ي ن�-سون والثان�ة مع ج�مي -ارتر

       (تش�-وسلوفاك�ا ،أفغانستان ).
 :الجزء الثاني

جبهة التحر%ر   مع  التفاوض أقبول مبد فرنسا علىقوة الثورة أجبر و الاستعمار%ة الس�اسة الفرنس�ة  لفش :مقدمة
 .الوطني

 :العوامل التي أجبرت فرنسا على قبول مبدأ التفاوض )1
 . الثورةفي القضاء على  استراتيج�ة الاستعمار الفرنسيفشل  - 
 ة في صفوف الج�ش الفرنسي. الخسائر ال�شر% - 
 ...) 1961أكتوXر  17و  1960د�سمبر 11التفاف الشعب حول الثورة ( مظاهرات  - 
 خماد الثورة.إالح-ومات الفرنس�ة المتعاق�ة على عجز  - 
ب�ة). الأزمة الاقتصاد�ة ( إفلاس الخز%نة ) من جراء تزايد ميزان�ة "حرب الجزائر" والس�اس�ة ( المحاولات الانقلا - 
 تزايد الدعم الدولي للقض�ة الجزائر%ة. - 
  :الموقف الجزائر� من المناورات الفرنس�ة في المفاوضات )2

 التمسك �م�اد¡ جبهة التحر%ر الآت�ة : *     
 .على -ل التراب الوطني الس�ادة الكاملة -
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m-الثنائيالاستقطابالاستقطاب m الدوالدولعدد مم-ن من عدد مم-ن من.
قفموقبدأمبدأ و:م الانح�اعدم الانح�از- o لمتصارعالمتصارعين لمعس-ر%نالمعس-ر%ن  من.

على مبداسة تس�اسة تقوم:ميالسلميش  c قة ( م�ادرة من قبل االعالقة ( م�ادرة من قبل الرئ�س�ة
n:: التال�ةص�ات التال�ة ) مناضل في ص) مناضل في صفوف ح1-1957

شارك فيشارك في،195519رة فيحw �الثورة في 

45(ات المتحدة الأمر%-�ةس الولا�ات المتحدة الأمر%-�ة

حبصاحب الحرب ال�اردةحد أقطاب الحرب ال�اردة ،
ف في عدة أزمات (أن طرف في عدة أزمات (أزمة برلي

 �اسم�اسمهه مبد، له مبدأ ) 1964-19821982
وراء العديد من التدخ-ان وراء العديد من التدخلات ال

  جبهة التحجبهة التحر%ر   مع مع تفاوض
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 3 من 2 صفحة

 وحدة التراب الوطني. -
 وحدة الأمة. -
 حيد للشعب الجزائرR.الو و ي الشرعممثل الجبهة التحر%ر الوطني  -
 .النار �عد الاتفاق إطلاقوقف  -
 رغم المناورات الاستقلالتحقيw  الثورة فيوتأكيد لنجاح  الكفاح،المفاوضات تتو%ج لسلسة من مراحل  :خاتمة -

الفرنس�ة.

 الجغراف�ا
 :الجزء الأول

 : شرح ما تحته خp في النص) 1
 مام تنقل السلع والخدمات والثقافات و سهولة الاتصال.أحواجز توجه عالمي نحو إزالة -ل ال :العولمة -
ت�ادل الخدمات بين الدول :اعارة الطائرات ،البواخر تسخير اله�اكل القاعد�ة -الموانئ : تجارة الخدمات -

 والمطارات تحو%ل الأموال عن طر%w البنوك ،تكو%ن اليد العاملة ...
التي تهدف الى تنظ�م العلاقات المال�ة بين الدول المال�ة العالم�ة  تالمؤسسا�قصد بها : دول�ةالهيئات المال�ة ال -

 .البنك العالمي) -(صندوق النقد الدولي
 :ي] على المعط�ات الإحصائ�ةالتعل) 2
 آس�ا:تمثل أرقام الجدول إحصائ�ات حول ق�مة الم�ادلات التجار%ة ل�عض بلدان جنوب شرق  -
 نتيجة الت�اين في حجم النشاU الاقتصادR بينها. تجار%ة للبلدان المذ-ورةت�اين في ق�مة الم�ادلات ال -
 �النس�ة للصين التي تحتل الصدارة في التجارة العالم�ة تليها ال�ا�ان ( الثالثة عالم�ا).ضخامة  حجم الم�ادلات  -
-  ) Vتختلف ق�مته من دولة لأخر Rفائضا في ميزانها التجار wد  م/ 77س�ة للصين، مل�ار دولار �الن183تحق

 �النس�ة لتا�لاند...).13لماليز%ا و 34 ،لل�ا�ان
م-انة اقتصاد�ة  فقgن نسمة ييملا 6) وقلة عدد س-انها حوالي 2-م 693(تحتل سنغافورة رغم صغر مساحتها  -

 تضاهي او تفوق م-انة إفر%ق�ا أو الشرق الأوسg.عالم�ة متقدمة وتجار%ة 
 :الجزء الثاني

 العالمي. هوتأثير  إم-ان�اتهابين ضخامة  الولا�ات المتحدة الأمر%-�ة، اقتصاد :مقدمة
 :مر!=يالعوامل الطب�ع�ة لقوة الاقتصاد الا )1
 بين المح�طين الهادR والأطلسي. الموقع الاستراتيجي الهام -
 .)²-لم ليون م 9.3( المساحة الشاسعة -
 تنوع الأقال�م المناخ�ة. -
 �ة .اتساع الش�-ة الهيدروغراف -
 ول�ة.ضخامة وتنوع المواد الأ -

 الزراع�ة.اتساع المساحة  -
 :مظاهر النفوذ الاقتصاد� الأمر!=ي في العالم  )2
 سواق العالم�ة.للأسواق وغزو المنتوجات الأمر%-�ة احتكار الأ -
 تزايد نشاU الشر-ات الاحتكار%ة الأمر%-�ة في العالم. -
 المال�ة العالم�ة.اله�منة على المؤسسات الاقتصاد�ة و  -
 .التح-م في مراكز تحديد الأسعار -
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ل عن طر%w البنوك%ل الأموال عن طر%w البنوك ،تكو%c  ت�ادل الخت�ادل الخدمات بين الدو::خدمات

قصد�قصد بها :دول�ة المال�تالمؤسسالمؤسسا 
.مي)نك العالمي)
�ادلات التجار%ةل ق�مة الم�ادلات التجار%ة ل�عضo:حصائ�ة
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 3 من 3 صفحة

- gاستخدام القوة الاقتصاد�ة -وسيلة ضغ. 
 من احت�اطي صرف العملات. %65س�طرة الدولار على  -

 .ثمارأثيرها العالمي ثمرة تنوع الإم-ان�ات وحسن الاستالقوة الاقتصاد�ة الأمر%-�ة وت :خاتمة -
 (تقبل الإجا�ات الصح�حة الأخرV) :ملاحظة                              
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                         وزارة التربية الوطنية                            

 7102: الاستثنائية دورةال                             بكالوريا التعليم الثانوي                          امتحان
  جميع الشعبالشعبة: 

 د 01و سا 17المدة:                                                          العلوم الإسلاميةاختبار في مادة: 
 

 7من  0صفحة 

 

 :على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين
 الموضوع الأول

 نقطة( 21الجزء الأول: )
ڳ ڳ ڱ ڱ ڱ ڱ ں ں ڻ ڻ ڻ ڻۀ ۀ ہ چ  ٹ ٹ                                      

ہ ہ ہھ ھ ھ ھ ے ے ۓ ۓ ڭ ڭ ڭڭ ۇ ۇ ۆ ۆ ۈ ۈ ۇٴ 

  [ 281 /سورة البقرة  ]    چ ۋ ۋ ۅ ۅ ۉ ۉ ې ې ې ېى
 

 المطلوب: 
 .ةة الجسمي  ح  الص   القرآن الكريم ب عناية  من مظاهر  إلى مظهر   إشارة  ية في الآ (2

 درست.التي اذكر المظاهر الأخرى  (ب     .وضيحمع الت  استخرجه  (أ
 اب الانحراف والجريمة. اجتن في عبادة الصيامن أثر بي    (1
    ترك الأكل والشرب علناً في نهار مثل  ،مسلمينمراعاة شعور ال غير المسلمين في بلد الإسلام:من واجبات  (3

 اذكر أربعة أمثلة أخرى عن هذا الواجب. .رمضان     
 .من خلال مثال أركانه أبرزثم   ،ااصطلاحً  فهالقياس. عر    :شريع الإسلامي   من مصادر الت   (4
 .شرعي ة أحكام   ثلاثةاستخرج من الآية  (1

 

 نقاط( 88الجزء الثاني: )
 [ واه البخاري ] ر      ﴾ ...ه  يد   مل  ن ع  م   ل  يأك   ن  أ   ن  ا م  خير   ط  ا ق  ام  طع   حد  أ ا أكل  م   ﴿ :صلى الله عليه وسلم الل   ول  رس   قال     

 المطلوب:
 المشروع:والكسب  عمللن ص حثٌّ على الفي ا (2

 .لعمللن نظرة الإسلام بي    (أ
  ي ن من واجباتهم.ب  ن من حقوق العمال وواج  اذكر حق ي   (ب

 من آثارها. أربعةً  زأبر   ما مفهوم البطالة؟ (1
 ؟المشروع غير   با من الكسب  الر    عتبري  لماذا  (3

 انتهى الموضوع الأول
 



 

 7102استثنائية  الشعب / بكالورياجميع  / علوم الإسلاميةال :مادة في اختبار

 7من  7صفحة 

 

 

 الموضوع الثاني
 

 نقطة( 21الجزء الأوّل: )
  قال: صلى الله عليه وسلمأن  الن بي  رضي الل عنهماعن عبد الل بن عمر      

أ ل ة  ب   ﴿                           ك  لَ  ت ز ال  ال م س  د  ىأ ح  ل ق  تَّى ي  ل ي س  ف ي الل   م  ح  ه ه   و  ج  مٍ  و   [ رواه مسلم]       .﴾م ز ع ة  ل ح 
 المطلوب:

 ل.سو  عن الت   هاه  ن  ما، ف  أن يكون المسلم عزيزا مكر   حرص الإسلام على (2
 .على الفرد والمجتمعللتسول لبية الس    ثارالآ بي  ن (أ
 .إجابتكل على ؟ دل   ةً مذل   ل  ما هي الحالات التي لا ي عتبر فيها التسو   (ب

ل   (1  المرابحة.كوتسد  حاجات ه بصورة  أفضل،  شرع الإسلام أنواعا مختلفةً من البيع ت غني الإنسان عن مذل ة التسو 
 ا.واصطلاحً  لغةً المرابحة عر ف  (أ

 .الحكمة من تشريعهان بي    (ب
 من مصادر التشريع الإسلامي: المصلحة  المرسلة . عر  فها اصطلاحاً، مع التمثيل لها بمثالين. (3
 ة.ي  نفسته الكرامة المسلم مرتبطة بالمحافظة على صح   (4

 الإسلام؟ قهايحقكيف و ؟ الصحة النفسية مفهوم ما -
 ثلاث فوائد. نص   الاستخرج من  (1

 

 نقاط( 88) الجزء الثّاني:
ا، ولن  م ح  سائ ك  ... أ لَ  إنَّ لك م على ن  ﴿  الوداع: ة  ج  ح   طبة  في خ   صلى الله عليه وسلم ول  س  قال الر   م  سائ  قًّ ك  م ح  عليك   ك  ا، فأمَّا حق  م قًّ

ك  م؛ فلا ي وط  ك  سائ  على ن   ش  ن  ف ر  ك  ئ   مفعليك   م  أطعن ك   ةٍ، فإن  ش  اح  بف   ين  أت  ، ولَ ي  م  وت ك  ي  ه  ب  ون  دا  تكره  ن  أح  ل  م، ولَ ي دخ  م غير 
 [- الكتاب المدرسي - من خطبة حجة الوداع]                                             ﴾.وفعر  نَّ بالم  سوت ه  ه نَّ وك  زق  ر  
 

 المطلوب: 
كم غيركم( إشارة   :صلى الله عليه وسلمفي قوله  (2  الن سب. إلى المحافظة على الأنساب. اذكر طرق  إثبات   )فلا ي وطئن فر ش 
 :الإنسان اعاة حقوق  على أهمية مر  نب ه الن ص   (1

 .حقوق الإنسان هومن مفبي    (أ
 .الحقوق التي درست من ذكر خمسةً ا (ب

 تضم ن النص  قيمًا أسريةً. استخرجها، ثم  بي  ن أثر ها في المحافظة على تماسك الأسرة. (3
 

 الثانيانتهى الموضوع 
 



 2017 استثنائية ور-/ بكال جميع الشعب الشعبة: / العلوم الإسلاميةختبار مادة: لإجابة النموذجية لاا

4من  1صفحة 

 

 (الموضوع الأول) عناصر الإجاEة
 العلامة

مجموعالمجزأةال
 نقطة] 12[ :الجزء الأول

 ض.و الإعفاء من �عض الفر  :هو المظهر المشار إل�ه في الآ�ة –أ  – 1
     فرخص لهما الإفطار  ،أعفى الله تعالى المر%ض والمسافر من الص�ام في رمضان التوض�ح:         

 ). يوضح المظهر حسب س�اقه في الآ�ة ( حفاظا على صحتهما الجسم�ة.                  
 ^ لعنا�ة القرآن Eالصحة الجسم�ة:المظاهر الأخر ذ=ر  –ب     

 تنم�ة القوة �مفهومها الحديث   -  الوقا�ة من الأمراض   -                
 .هيل)(الوقا�ة والعلاج والتأ تطبيw أسس الرعا�ة الصح�ة -                

01 
01 
 
 
0.5×3

03.5 

 في اجتناب الانحراف والجر!مة: عEادة الص�امب�ان أثر  – 2
م السلوك، فتعصم صاحبها من الوقوع في الانحراف والجر%مةو  تز-ي النفسة ع�اد الصوم -  .تقوِّ
 والمن-رات.  الصوم يرXي صاح�ه على الصبر و-بت شهوات النفس فيدفعه ذلك إلى اجتناب الفواحش -
 الصوم قرXة يتقرب بها العبد إلى رXه، ف�ستحي من معصيته.  -

̂ ، ذ=ر إجابتين صح�حتين يف�= ملاحظة:  .وتقبل الإجاEات الصح�حة الأخر

 
 
01×202 

 :لغير المسلمين(أهل الذمة) أمثلة عن واجب مراعاة شعور المسلمينأرNعة  – 3
 .وسائر المعاصي المجاهرة �أكل الخنز%ر وشرب الخمر عدم -
 المحتشم.غير الل�اس ترك التبرج الفاضح و  -
 لتزام �القوانين والأنظمة الإسلام�ة .الرذيلة والفساد والفوضى وعدم الا نشرالامتناع عن  -
 �-تابهم. النواق�س ورفع أصواتهم�ضرب الالجهر �شعائرهم التعبد�ة -عدم  -
 ذاء.ترك فتنة المسلمين عن دينهم والتعرض لهم �مختلف أنواع الاي -
  عدم الإساءة إلى الدين وشعائره ومقدساته.  -

̂  ملاحظة:  تقبل الإجاEات الصح�حة الأخر

0.5×402

 اصطلاحا: تعر!ف الق�اس – 4
 الح-م. ثابت له لاشتراكهما في علةمساواة أمر لأمر آخر في الح-م ال

في علة الح-م. هماشتراكلحاق واقعة غير منصوص على ح-مها �ح-م واقعة منصوص على ح-مها لا: إأو
 ) المخدراتالمق�س (الفرع:  – )الخمرالمق�س عل�ه (الأصل:  - :من خلال مثال أر=انهإبراز  -

 .: (الإس-ار)العلة –               )التحر%م( :الح-م –                               
̂ الأمثلة والإجاEات تقبل  ملاحظة:  .الصح�حة الأخر

 
01

 

 

0.5×4

03

 لآ�ة:شرع�ة من ا ما=ثلاثة أحستخراج ا - 5
 رؤ�ة الهلال سبب لوجوب صوم رمضان.ثبوت  -                  وجوب ص�ام شهر رمضان. -
 لمر%ض والمسافر.فيها ا فطرأ التي �امالأوجوب قضاء  -   رخصة (جواز) الإفطار للمسافر والمر%ض. -
 .تعالىش-ر الله  وجوب -    .إكمال عدة رمضانمشروع�ة التكبير عند  -

 
0.5×3  

 
01.5 
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التوض                
                          

المظالمظاهر اذ=ر ذ=ر –– ب    
الوقاالوقا�ة من-               
طبيw أتطبيw أسس الر--        

m
في اجتنابEادة الص�عEادة الص�ام أثر 

موو و تقوتقوِم السلوم السلوك، فتوولنفستز-ي النفس ّّ
ى الصبر و-بت شه�ه على الصبر و-بت شهوات

لى رXه، ف�ستحي منلعبد إلى رXه، ف�ستحي من مع
 وتقب،جابتين صح�حتينذ=ر إجابتين صح�حتين

c
لغير اللغير المسلم المسلمينشعور المسلمين

.ائر المعاصيوسائر المعاصيمر

م �القوانين والأنظمة الإسلتزام �القوانين والأنظمة الإسالا
�-تابهم.�-تابهم.تهمع أصواتهم
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 2017جميع الشعب / بكالور- استثنائية  الشعبة:/  العلوم الإسلاميةختبار مادة: bبع الإجابة النموذجية لا

4من  2صفحة 

نقا"] 08[ الجزء الثاني:  
 ب�ان نظرة الإسلام للعمل:أ)   – 1
 العمل ع�ادة يتقرب بها الإنسان إلى رXه. -
 العمل واجب وشرف لصاح�ه، وسبب لعزته و-رامته. -
 وسيلة للكسب المشروع.أفضل العمل  -
 العمل سنة الأنب�اء والمرسلين. -
 لعمارة الأرض وتحقيw الاستخلاف فيها.العمل سبب  -
 ن -ان �س�طا متواضعا.إ محمودٌ و  مشروعٍ  -ل عملٍ  -

 .صح�حتين ذ=ر إجابتين=في � ملاحظة:
ين من حقوق العمال وواجبين من واجEاتهم: ب)       ذ=ر حقَّ
 الحw في الحصول على الحقوق المتعاقد عليها  -الحw في الأجرة  - الحقوق: -

 عل�هالحw في أداء ما افترضه الله  -الحw في عدم الإرهاق  -            
            -  wوالتقاضي  -لاستمرار في عمله إذا نقصت قدرته على الإنتاج اح Vفي الش-و wالح 
 الحw في الترق�ة. -الحw في الضمان  -الحw في المحافظة على -رامته  -            

 أن يؤدR عمله على أحسن الوجوه  –الشعور �المسؤول�ة  –منه  أن �عرف ما هو مطلوب - :الواجEات -
 عدم الخ�انة في العمل �-ل صورها وأش-الها  –أن يؤدR عمله �أمانة وإخلاص  –             
 لمنفعة شخص�ة. عمله عدم استغلال –             

 
 
 
 
0.5×2  
 
 
 
 
 
0.5×2  
 
 
 

0.5×2

03 

 ل مع القدرة عل�ه.الإعراض عن العم مفهوم الEطالة: – 2
           ، وطمس المواهب.تعطيل الطاقات - آثارها:إبراز أرNعة من  –  

     تفاقم المشاكل الأسر%ة والاجتماع�ة. -                           
  ر-ود الح�اة الاقتصاد�ة في المجتمع. -           
  إهدار ق�مة العمل في ح�اة الفرد والمجتمع. -           
  شيوع الانحراف والجر%مة والآفات في المجتمع. -           
 سبيل إلى الفقر والت�ع�ة والتخلف. -           
 انتشار ال�أس والقنوU ومختلف الأمراض النفس�ة. -           

̂  ملاحظة:  .تقبل الإجاEات الصح�حة الأخر

01 
 

 

 

0.5×403 

 :نهلأ  الرNا من الكسب غير المشروععتبر �ُ  – 3
 سبب العداوة وال�غضاء بين الأفراد و�قضي على روح التعاون.�ُ  -
 يؤدR إلى إيجاد ط�قة مترفة تكسب المال دون عمل و�المقابل ط�قة فقيرة. -
 استعمار الدول.استع�اد الأفراد و الرXا وسيلة من وسائل  -
 ف�ه أكل لأموال الناس �ال�اطل. -
 ..�فضي إلى أزمات اقتصاد�ة -التضخم. -

̂  ملاحظة:  .تقبل الإجاEات الصح�حة الأخر

 
 
 
0.5×402 en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m
مل
 أفضالعملالعمل

عمل سنالعمل سنة الأنب-
  لعمارة الأالعمل سببالعمل سبب--
ومشروعمشروعٍٍل عمل-ل عملٍٍ- ممحمود

ين من حقين من حقوق العمال يقذ=ر حقَّ َّ
الحالحw في--ي الأجرة الحw في الأجرة 

الحw في-دم الإرهاق  في عدم الإرهاق 
ي عمله إذا نقصت قدرمرار في عمله إذا نقصت قدرت

الحwالحw في--على -رامته فظة على -رامته 
الشعور �الالشعور �المسؤو–منهمنه طلوب

عدم الخ�انعدم الخ�انة في الع–خلاص 
خص�ة.
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 2017جميع الشعب / بكالور- استثنائية  الشعبة:/  العلوم الإسلاميةختبار مادة: bبع الإجابة النموذجية لا

4من  3صفحة 

 (الموضوع الثاني) عناصر الإجاEة  
 العلامة

مجموعالالمجزأة
 نقطة] 12الجزء الأول: [

 الآثار السّلب�ة للتّسوّل على الفرد والمجتمع:أ)  –1
 لعمل عند النّاس.ق�مة ا قلِّل من� -                           يزرع ثقافة التّواكل. -
 ينشر في المجتمع ثقافة الذلّ والمس-نة والمهانة. -            .يذهب الح�اء و�ضعف الشخص�ة -
 عليهم. ينشر في المجتمع الرّذائل والآفات الاجتماعّ�ة -الكذب والخداع واستعطاف المارّة والإلحاح -

 أو بهما معا. لمجتمعظة: تحتسب ثلاثة آثار صح�حة، سواء تعلقت Eالفرد أو Eاحملا
 حالات الاضطرار والحاجة، وهي:: هي مذلّة التسول ب) الحالات التي لا ُ�عتبر فيها          

 الدم الموجع (الد�ة). -الغرم المقطع (الدين الذR �صعب تسديده)    -الفقر المدقع (الشديد)    -
ذR  لثلاثة: لذR فقر مدقع أو لا تحل إلاَّ المسألة  : " إنَّ صلى الله عل�ه وسلمقال الرّسول  الدّليل: -

 " أخرجه أبو داود. غُرم مقطع أو ذR دم موجع

 
 
0.5×3
 
 
 
.51  

0.5 

03.5 

 .مصدر رXح، من الرXح، وهو الز%ادة لغة: -مراEحة: تعر!ف الأ)  – 2
 ب�ع ما اشترV بثمنه ورXح معلوم. اصطلاحا: -              

 ب)  الح=مة من تشر!عها:     
 والت�سير عليهم في اقتناء السلع برXح معلوم. الناس اتحاج سدُّ  -        

 رفع الحرج عنهم في الترو%ج لسلعهم وتفادR -سادها. -        
 لحل مش-لة التمو%ل، إذ هي أوسع من المضارXة. هي �اب من أبواب الاستثمار في الإسلام -        

0.5 
0.5 
 
 
0.5×2

02  

   استن�اU الح-م في واقعة لا نص فيها ولا إجماع بناء علىلمرسلة اصطلاحا: تعر!ف المصلحة ا – 3
 .مصلحة لا دليل من الشارع على اعت�ارها ولا على إلغائها     

 .بتوثيw عقد الزواج بوث�قة رسم�ةالإلزام   -       وضع قواعد خاصة �المرور. - ذ=ر مثالين لها: -
 لصحا�ة على جمع القرآن في مصحف واحد في عهد أبي �-ر.اتفاق ا -                    
 اتفاقهم على استنساخ نسخ من المصحف في عهد عثمان بن عفان. -                    

.  ملاحظة: تقبل الأمثلة الصح�حة الأخر̂

1.5 
 
 
 

0.5×2

02.5  

 ة:س�َّ نفة الحَّ مفهوم الصِّ  - 4
 سو�ا في سلو-ه نتيجة توازنه الداخلي فلا �صدر عنه شذوذ هي الحالة التي �-ون فيها الإنسان طب�ع�ا

 في القول أو الفعل أو التف-ير، أو هي الممارسة الطب�ع�ة للح�اة.
 =يف �حق] الإسلام الصحة النفس�ة؟ -   
 التز-�ة والأخلاق. -تقو�ة الصلة �ا¯.           -الفهم الصح�ح للوجود والمصير.         -   
 

 
01 

 
 

0.5×3

2.50  

الآأ) 
يزرعيزرع ثقافة-
يذهب الحيذهب الح�اء و�--
ينشر في المجتينشر في المجتمع الر-

حححظة: تحتسبظة: تحتسب ثلاثةلالالاححملاملا
ُعلحالات التيب) الحالات التي لا �عتبر

الغرالغرم المق--شديد)   لمدقع (الشديد)   
  صلى الله عل�هصلى الله عل�ه وسلمّس الرسول

" أخرجه أبو داود." أخرجه أبو داود.عم موجع

m
صدر رXح، من الرXحمصدر رXح، من الرXح، وغة:

Vع ما اشترب�ع ما اشترVV بثمنه بثمنه ورXححا:

اء السلع برXح معلوي اقتناء السلع برXح معلوم.
سادهادR -سادها.

لة التمو%ل، إذ هيل مش-لة التمو%ل، إذ هي أوسع

tio
 نص فيها ولا إجماقعة لا نص فيها ولا إجماع بن

. الزواج بوث�قة رسمw عقد الزواج بوث�قة رسم�ة
عهد أبي �-ر.
2×0.55 عفان.
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 2017جميع الشعب / بكالور- استثنائية  الشعبة:/  العلوم الإسلاميةختبار مادة: bبع الإجابة النموذجية لا

4من  4صفحة 

 

 :نصِّ الاستخراج ثلاث فوائد من  - 5
 التّسوّل �فقد الح�اء و�فسد الأخلاق.-
 ذمّ التّسوّل في الإسلام.-
 التّسوّل ذلّ ومهانة في الدّن�ا والآخرة.-
 التّسوّل �حgّ من ق�مة العمل.-
 في التّسول إن-ار لنعم الله وتعطيل للمواهب وشلّ للقدرات.-

 
0.5×3

 
01.5 

"]انق 80[الجزء الثاني:  
 طرق إثEات النسب: – 1

 الزواج.وث�قة عقد  -     
 الإقرار. -     
 ال�صمة الوراث�ة). -الإشهاد  -البينة الشرع�ة: وتشمل ( -     

0.5×402  

 مفهوم حقوق الإنسان:أ)  – 2
 من دونها أن �ع�شوا �-رامة -�شر. اسالمعايير الأساس�ة الّتي لا �م-ن للنّ هي  -        

 وألزم للإنسان عزَّ وجلَّ  الباري وهبه الذي التكريم عن الناشئة الشرعية المزايا تلكهي  أو -         
 .�احترامها الشرع�ة والشروU للضوا�g ط�قًا الجم�ع          

 .ةصح�حإجاEة =ل تُقبل حظة: ملا
 خمسة من حقوق الإنسان:ب) ذ=ر 

الحwّ في التّعلّم.  -     الحwّ في الحرّ%ة. -         الحwّ في الأمن. -    الحwّ في الح�اة. -   
 الحwّ في حرّ%ة الرّأR والف-ر. -  الحwّ في حرّ%ة المعتقد. -    .لالحwّ في التّنقّ  -   

 
 

01 
 
 
 
0.5×5

03.5  

3 – :  استخراج الق�م الأسر!ة من النصِّ
 التكافل الأسرR. -          المودة والرحمة.       -          المعاشرة �المعروف.   -
 على تماسك الأسرة: ةفظاحمأثرها في التبيين  -   
 تنم�ة الود والتراحم والتآلف.  -تقو�ة العلاقة بين أفراد الأسرة.                          -
 .تفادR الخلافات والنزاعات والتقليل منها -إشاعة الس-ينة والطمأنينة وروح اللطافة في المعاملة.    -
 صلاح الأولاد ونشأتهم نشأة سل�مة. -تحقيw التعاون المع�شي داخل الأسرة.                   -

.�=في ذ=ر أثر!ن، و ملاحظة:   تقبل الإجاEات الصح�حة الأخر̂
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0.5×2
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 الديمقراطية الشعبيةالجمهورية الجزائرية 
 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات                            تربية الوطنيةوزارة ال

 7102: الاستثنائية دورةال                                    امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                  
 رياضياتالشعبة: 
  د 01سا و 17المـدة:                                                     طبيعة والحياةعلوم ال مادة: اختبار في

 

 4 من 1 الصفحة

 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين:
 الموضوع الأول 

 

 نقاط( 07) :التمرين الأول
في حالة الإصابة بسرطان أو طفرات وراثية تظهر في العضوية خلايا غير عادية تهدد سلامة العضوية، لذلك تتدخل 

 عناصر فعالة للدفاع عن الذات.
 مأخوذة عن المجهر الإلكتروني.مراحل مختلفة من هذا التدخل  لخلية فيالية صورا الوثيقة المو  ل  ث   م  ت  
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 مع التعليل.      "ع"  م   الخليتين "س"  و  س   (1    
   .اللازمةيحمل البيانات تفسيري برسم تخطيطي  من الوثيقة (2ز)في  ح الجزء المؤطرض   و   (2    
 لممثلة في هذه الحالة.انوع الاستجابة المناعية  د  د   ح   (3    
  .ةالمدروس ةالمناعي الاستجابةفي ( خطوة أساسية 2) ز "س" و"ع" الملاحظ في تينالتلامس بين الخلي ر  ب  ت  ع  ي   (4    

 الوثيقة.( من 3النتيجة الموضحة في )ز في نص علمي الآلية المؤدية إلى الحصول على ني   ب  ــ       
 

 (ةنقط 13لتمرين الثاني: )ا
لتحديد بعض  .عناصر أساسيةعدة خل دمورثي يتطلب تتركيب البروتين في الخلايا حقيقية النوى عن تعبير  ج  ت  ن  ي  

 عليك الدراسة التالية: ح  ر  ت  ق  آليات هذا التركيب ت  
 

 الجزء المؤطر

3ز 2ز  1ز   

 س

ع     

 



 

 7102 استثنائية / بكالوريا رياضيات / الشعبة: علوم الطبيعة والحياة :مادة في اختبار
 

 4 من 2 الصفحة 

 

 المتدخل  ARNm الـبنية لجزء من  تفسيريا ( رسما1الوثيقة ) ل  ث   م  ت   :1الجزء
 .بروتين تركيبفي 

 

  5إلى  1من  ات العناصر المرقمةبيان ب  ت  ك  ا (1
 .(1)من الوثيقة "س" و البنية 

 انتقال  ن  م   ؤ  الجزيئة التي ت  " تجربة تثبت بها فرضية أن  ح  ر  ت  اق   (2    
  ARNالمعلومة الوراثية من النواة إلى الهيولى هي ال        
 ."  ADNوليس ال       

 

 الدراسات التالية: ت  ي  ر  ج  البروتين أ  : لتحديد شروط تركيب 2الجزء
 مجموعات من الخلايا في وسط يحتوي على أحماض أمينية مشعة: 3 ت  ع  ض  و   (1
 .Hbإنشائية لكريات الدم الحمراء لأرنب والتي تنتج الهيموغلوبين : خلايا 1المجموعة  
 .PBو PA( تنتج بروتينين xénope: خلايا بيضية لضفدع )2المجموعة      
 تم عزله من الخلايا ARNm محقونة بـ   منذ مدة و ( منزوعة النواة xénopeيا بيضية لضفدع ): خلا3المجموعة      
 الإنشائية للكريات الحمراء للأرنب.      
 (.2ممثلة في الشكل أ من الوثيقة)بتقنية خاصة النتائج المحصل عليها       

  المعلومة التي ج  ر  خ  ت  س  ا  ــــــ 
  كل أ معطيات الشتؤكدها         

 .(2)من الوثيقة        

 
 ذتخ  الشكل ب صورة أ   ح  ض   و  ي   (2

 بعد  الإلكتروني عن المجهر
 تصوير إشعاعي ذاتي

  لموقع تركيب البروتين؛
 يمثل رسماف أما الشكل ج

 الشكل ب. العنصر الموضح فيجزء من تخطيطيا يترجم عمل  
 ( مع التعليل. 2الوثيقة )عدد السلاسل الببتيدية المركبة في الشكل ب من  ب  س  اح   (أ

 .8إلى  1البيانات المرقمة من  ب  ت  اك   (ب
 ب في تصنيع البروتين.الشكل أهمية العنصر الموضح في  ج  ت  ن  ت  اس   ج(

العناصر الأساسية فيها  ص  خ   ل  حصيلة تخطيطية ت   ز  ج  اعتمادا على ما جاء في الموضوع ومعلوماتك، ان   :3الجزء
 لبروتين.المتدخلة في آليات تركيب ا

1 الوثيقة  

2 الوثيقة  

 انتهى الموضوع الأول
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 4 من 3 الصفحة 

 

 ثانيالموضوع ال
 

 نقاط(  80التمرين الأول: )
للعضوية خلايا مؤهلة لها القدرة على التعرف والقضاء على مولدات الضد بواسطة جزيئات بروتينية 

ث  ل  الوثيقة الموالية مخططا يشمل تدخل خلايا وآليات في مراحل مختلفة من الاستجابة المناعية النوعية. متخصصة.  ت م 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ر ح  دور الخلية  (0  في انطلاق الاستجابة المناعية النوعية وفي مرحلة القضاء على مولد الضد. Aا ش 
ث  ل  برسم تخطيطي مرفق بالبيانات بنية العنصر  (7  .xم 

ح  فعالية العناصر - ض    في الاستجابة المناعية النوعية. x و 
م   الخلية  (0 ر  مميزاتها البنيوية  Bس   التي تسمح لها بأداء وظيفتها.واذ ك 
ح  فيه خصائص الخلايا  (4 ض   ت ب  نصا علميا ت و  التي  Cباستغلالك لمعطيات الوثيقة ومستعينا بمعلوماتك، اك 

 تسمح لها بأن تلعب دورا محوريا في الاستجابة المناعية النوعية.
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 4 من 4 الصفحة 

 

1 الوثيقة  

 نقطة( 12التمرين الثاني: )
ت ر ح  عليك الدراسة التالية التي تهدف إلى معرفة خصائصللبروتينات بنيات فراغية تحدد تخصصها الوظ  يفي. ت ق 

 العناصر المتحكمة في ذلك.
ث  ل  الوثيقة ): 1الجزء  التي تتركب من تحت وحدتين ت مَّ الحصول عليها ببرمجية  8( جزيئة الأنترلوكين1ت م 

 (. Rastopراستوب )
 ( ومعلوماتك:1انطلاقا من معطيات الوثيقة ) (1

د  المستوى البنيوي والمميزات لكل من  (أ د    ح 
 (.1البنيات الموضحة في الوثيقة )

 .8استنتج المستوى البنائي لجزيئة الأنترلوكين  (ب
 اقترح فرضية تفسيرية لاختلاف البنى الفراغية للبروتينات. (2
 

   :2الجزء 
( التي تكون متعادلة 1من الوثيقة ) 1البنية  من أجل التحقق من مدى صحة الفرضية السابقة، ت مَّت  دراسة سلوك (1

 .pH=7كهربائيا في وسط ذي 
ت ب  الصيغة الكيميائية المفصلة للبنية (أ في هذا الوسط معتمدا على السلاسل الجانبية للأحماض الأمينية  1اك 

A1 ،A2 ،A3  التي هي على الترتيبR1  ،R2  ،R3 :المعطاة كما يلي 
+
3NH-4)2(CH-,  R3=  3CH-,  R2= -COO-2)2(CH-R1=   

ر ح  أهمية السلاسل الجانبية في تحديد البنية الفراغية للبروتين.  (ب        اش 
 

 

ز ت  دراسة تجريبية لسلوك حمض غلوتاميك ) (2  (= pHi 3,25أ ن ج 
 . pHوذلك من أجل تحديد شحنته الإجمالية في أوساط متغيرة ال 

 (.2) النتائج المحصل عليها ممثلة في الوثيقة
ث  ل  الأشكال الشاردية لهذا الحمض في أوساط ال  التالية:  pHــــــ م 

 1 pH=    ،7 pH=   ،13 pH=. 
 

 
 :3الجزء

م  حكما على الفرضية المقترحة في الجزء  ، 1انطلاقا م مَّا توصلت  إليه ومعلوماتك، ق د  
زا العلاقة بين البنية الفراغية للبروتينات وتخصصها الوظ  يفي.م ب ر 

 

7الوثيقة   

الثانيانتهى الموضوع   
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 عناصر الإجاEة
 العلامة

 =املة مجزأة

 الأولالموضوع 
 نقاU) 07( التمر%ن الأول

 تسم�ة الخليتين س و ع مع التعليل:)1
 ، الخل�ة س = خل�ة مصا�ة

 .نها�ة المرحلة) 3(ز: تخرXت �عد تماسها مع الخل�ة ع في التعليل
 ،   LTCالخل�ة ع = خل�ة 

 ).نها�ة المرحلة.3في (زالتعليل : تخر%بها للخل�ة س �قاؤها على حالها 
 

 الرسم التخط�طي للجزء المؤطر مع الب�انات: )2
 
 
 
 
 
 
 

تحديد نوع الاستجا�ة المناع�ة الممثلة في هذه الحالة: استجا�ة مناع�ة ذات وساطة )3
 خلو�ة.

 نص علمي يتضمن الآل�ة المؤد�ة إلى تخر%ب الخل�ة المصا�ة:)4
على الخل�ة المصا�ة تعرفا مزدوجا نتيجة التكامل البنيوR بين الجز%ئات LTC ــ تتعرف ال 

من جهة، والتكامل البنيوR بين الببتيد المستضدCD8  RوXروتين  CMH1الغشائ�ة 
 من جهة أخرTCR  .Vالمستقبل الغشائي النوعي و 

جز%ئات برفور%ن التي تش-ل قنوات في غشاء الخل�ة المصا�ة مع  LTC ــ تحرر الخل�ة  ال 
ة وفقدان التوزع المختلف �عض الأنز%مات الحالة، يترتب عنه دخول الماء �-م�ات -بير 

  للشوارد؛
 ــ انحلال الخل�ة المصا�ة.

 مالتعبير اللغو� العلمي الدقي]، الموارد الأساس�ة ، الانسجا
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تسم�ة الخليتتسم�ة الخليتين س))11

الخل�ة س = خل�ةالخل�ة س = خل�ة مصا
 تخرXت �عد: تخرXت �عد تماسها مالتعليل

  ،   LTC= خل�ة�ة ع = خل�ة 
ها للخل�ة س �قاؤه تخر%بها للخل�ة س �قاؤها على

طر مع الب�انات: جزء المؤطر مع الب�انات: 

 ذات وساطة مناع�ة ذات وساطة 

11ز%ئات 

1
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 عناصر الإجاEة
 العلامة

 =املة مجزأة

 الأولالموضوع 
 نقطة ) 13(  التمر!ن الثاني

 :1الجزء 
 -تا�ة الب�انات)1
= مجموعة 4سيتيدين)، = ن-ليوز%د (�قبل 3= قاعدة آزوت�ة (�قبل سيتوز%ن)، 2= ر%بوز،  1

 = ن-ليوتيد (�قبل سيتيدين أحادR الفوسفات).5فوسفات�ة (فوسفات)، 
 
 رامزة (تقبل رامزة توقف). س=البن�ة  
 

 تجرXة لإث�ات الفرض�ة:  )2
 gعلى الت�ميدين المشع لفترة قصيرة، ثم تنقل إلى وس Rحتو� gحضن خلا�ا في وس

جهر الإلكتروني �عد التصو%ر الإشعاعي �حتوR على ت�ميدين عادR، نتائج الفحص �الم
.gالذاتي توضح تمر-ز الإشعاع في النواة فق 

 gعلى اليوراسيل المشع لفترة قصيرة، ثم تنقل إلى وس Rحتو� gحضن خلا�ا في وس
�حتوR على يوراسيل عادR، نتائج الفحص �المجهر الإلكتروني �عد التصو%ر الإشعاعي 

 واة ثم انتقاله إلى الهيولى مقر تر-يب البروتين.الذاتي توضح ظهور الإشعاع في الن
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 :2الجزء 
 استخراج المعلومة  ــ )1

�حدد نوع البروتين الذR يتم تر-ي�ه في السيتو�لازم وهو  ARNmنوع الرسالة التي �حملها ال 
هو الذR يؤمن انتقال الرسالة الوراث�ة من النواة إلى الهيولى ول�س  ARNmما يؤ-د ان ال 

 .ADNال
 
 سلسلة 15أ ــ عدد السلاسل الببتيد�ة المر-�ة: )2

   .15التعليل: عدد الجس�مات الر%ب�ة الموجودة في المعقد والحاملة للسلاسل الببتيد�ة عددها 
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ommmmmنقطةنقطة )133( ( لثانيمر!ن الثاني

 الب�انات
 آزوت�ة (�قبل س= قاعدة آزوت�ة (�قبل سيتوز%ن)

ليوتيد (�قبل سيتيدين أحا= ن-ليوتيد (�قبل سيتيدين أحا5

وقف).

ترة قصيرة، ثم تنقلمشع لفترة قصيرة، ثم تنقل إلى
ي �عد التصو%ر الإش الإلكتروني �عد التصو%ر الإشع

 gرة، ثم تنقل إلى وس gتنقل إلى وس
و%ر الإشعاعي  التصو%ر الإشعاعي 

تين. البروتين.
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 ب ــ -تا�ة الب�انات: 
1 ،V2= تحت وحدة ر%بوزوم�ة -بر  ،Vتحت وحدة ر%بوزوم�ة صغر = 
 = سلاسل ببتيد�ة في طور التر-يبARNm  ،4= بدا�ة ال 3
 ،ARNm= نها�ة ال 7،  بوليزوم= 6= سلسلة ببتيد�ة -املة، 5
 = ر%بوزوم.8
 

الر%بوزومات �غرض ز%ادة -م�ة من طرف عدد من   mARNالمتزامنة للـ أهم�ة البوليزوم: �سمح �القراءة ج ــ
 البروتينات المصنعة في ظرف زمني قصير.
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 :3الجزء 
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= تحت و= تحت وحدة ر11
ARNmm= بدا�ة ال = بدا�ة ال 3
6سلسلة ببتيد�ة -ام= سلسلة ببتيد�ة -املة، 5

وم.= ر%بوزوم.

�بوليزوم: �سمح �القراءة �سمح المتزامنةم:
ظرف زمني قصيرعة في ظرف زمني قصير.
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 عناصر الإجاEة
 العلامة

 =املة مجزأة

 الثانيالموضوع 
 نقاU) 08( التمر%ن الأول

 ع�ارة عن خلا�ا بلعم�ة تتدخل في عدة مراحل من الاستجا�ة المناع�ة النوع�ة: Aالخلا�ا )1
 في مرحلة التعرف على مولد الضد وانطلاق الاستجاEة المناع�ة:�
والتي تقوم �عد التعرف  (II)والصنف  (I)   الذات من الصنفتحمل أغش�ة البلعم�ات الكبيرة محددات  -

على المستضد �اقتناصه وهدم بروتيناته جزئ�ا، ثم تعرض �عض بيبتيداته على سطح أغشيتها مرت�طا �الـ 
CMH  للخلا�اLT .بنوعيها 

 في مرحلة القضاء على مولد الضد:�
  المناعي على مراحل :تتم عمل�ة بلعمة المعقد ــ في الرد المناعي الخلطي، 

يتثبت المعقد المناعي على المستق�لات الغشائ�ة النوع�ة للبلعم�ات الكبيرة �فضل التكامل البنيوR بين هذه 
�حاU المعقد   المستق�لات وXين موقع تثبيت خاص يوجد في مستوV الجزء الثابت للجسم المضاد.

 .( أرجل -اذ�ة ) المناعي بثن�ة غشائ�ة
يخرب المعقد المناعي �الأنز%مات الحالة التي تصبها  قتناص �حوR المعقد المناعي.يتش-ل حو�صل إ

 .الاقتناصالليزوزومات في حو�صلات 
بواسطة   LTCعن طر%wال�قا�ا الناتجة عن تحلل الخلا�ا المصا�ة ــ في الرد المناعي الخلوR، تتم بلعمة 

 ماكروفاج.

 
  رسم تخط�طي لبن�ة الجسم المضاد:)2

 
 
 

  المضادة:توض�ح فعال�ة الأجسام 
تتميز الأجسام المضادة �مواقع نوع�ة لتثبيت محددات مولد الضد مما �سمح بتش-يل معقدات مناع�ة ــ 

 وإ�طال مفعول مولد الضد؛
 �م-نها من التدخل في مرحلة التعرف على مولد الضد، LBوجودها على أغش�ة الخلا�ا ــ 
 وجود مواقع تم-نها من التثبت على الخلا�ا البلعم�ة �سهل بلعمة المعقد المناعي..
إفرازها �-م�ات -بيرة في الوسg الداخلي يجعلها منها جز%ئات سار%ة تنتشر �سرعة لإ�طال مفعول مولد ـــ 

 .ومنع انتشاره الضد
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ارةع�ارة عن خلا�اAAلخلا�ا الخلا�ا )1
رحلة التعرف علىفي مرحلة التعرف على مولد ال

لبلعم�ات الأغش�ة البلعم�ات الكبيرة محددات
ه وهدم بروتيناته �اقتناصه وهدم بروتيناته جزئ�ا،

نوعيها.
د الضد:لى مولد الضد:

المناعيالمناعي عل بلعمة المعقد  عمل�ة بلعمة المعقد 
ائ�ة النوع�ة للبلعم�ت الغشائ�ة النوع�ة للبلعم�ات ال

VVVو في مستوVV الجزء الثابت الجزء الثابت للجسم

د المناعي �الأنز%ب المعقد المناعي �الأنز%مات الح

 LTCعن طر%wعن طر%wلمصا�ة خلا�ا المصا�ة 
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 عناصر الإجاEة
 العلامة

 =املة مجزأة
 

 هي خل�ة �لازم�ة Bالخل�ة ـــ )3
تتميز �حجم -بير، ش�-ة هيول�ة فعالة نام�ة، جهاز غولجي متطور، عدد مميزاتها البنيو�ة: ـــ 

 %ة.الإفراز  الحو�صلاتالميتو-وندر%ات و -بير من 
 

 النص العلمي)4
دورا محور%ا في الاستجا�ة المناع�ة النوع�ة وذلك لقدرتها على التعاون مع  LT4تؤدR الخلا�ا 

 :وإسهامها في الاستجا�ة المناع�ة النوع�ة الخلط�ة والخلو�ة الخلا�ا البلعم�ة واللمفو�ة
قادرة على تر-يب مستق�لات غشائ�ة نوع�ة وإنتاج LT4 ــــ وجود نس�لات مختلفة من الخلا�ا 

.Rيؤهلها للتعاون الخلو Rالانترلو-ين والتحول إلى خلا�ا ذاكرة هو الذ 
تعرفا مزدوجا على المحددات المستضد�ة لمولد الضد التي تعرضها  LT4تتعرف الخلا�ا ـــ 

  .HLA2على جز%ئات  CPAالخلا�ا العارضة 
 ).IL2مفرزة للمبلغ الك�م�ائي ( LThو  LTmتتكاثر وتتمايز إلى تنشg و  LT4الخلا�ا ــ 

 LBmالمنشطة على التكاثر والتمايز إلى  �LBحفز الخلا�ا  LT4الذR تفرزه المبلغ الك�م�ائي 
 ضادة الم�طلة لمفعول مولد الضد.وخلا�ا �لازم�ة منتجة للأجسام الم

ها على التكاثر والتمايز المنشطة و�حفز  LT8من جهة أخرV، يؤثر المبلغ الك�م�ائي على الخلا�ا 
  التي تتميز بتأثير سمي على الخلا�ا المصا�ة. LTCإلى خلا�ا 

  يؤدR إلى انه�ار النظام المناعي. LT4وXناء على ذلك، -ل خلل �صيب الخلا�ا 
 

 التعبير اللغو� العلمي الدقي]، الموارد الأساس�ة ، الانسجام    
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االخل�ةـــ ـــ ))33
  مميزاتمميزاتها البنيــــــ

المالميتو-وندر-بير من -بير من 

لعلميالنص العلمي
ورا محور%دورا محور%ا في اLT4LT4 الخلا�ا 

سهامها فيسهامها في الاسلمفو�عم�ة واللمفو�ة وإٕ
درةقادرةLT4T4 من الخلامختلفة من الخلا�ا 

�ا ذاكرة هو الذR يؤهلى خلا�ا ذاكرة هو الذR يؤهلها
ا على المحددات ا مزدوجا على المحددات المستض

..HLA2HLA2ئات 
مفرزةمفرزة للمبلغLThLThو و LTmLTلى 

المنشطة على االمنشطة على التكاثرLBلا�ا 
ولد الضلمفعول مولد الضد.

LT زززها علىها على التكانشطة و�حفز المنشطة و�حفز
ا�ة.

عي.النظام المناعي.
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 الثاني الموضوع عناصر الإجاEة
 

 العلامة

=املة مجزأة

 نقطة) 12( التمر!ن الثاني
 :1الجزء 

1( 
 :1تحديد المستوV البنيوR والمميزات لكل من بن�ات الوث�قة أ ــ

 البن�ات
 Vالمستو
 Rالبنيو 

 المميزات

تتا�ع لأحماض أمين�ة مرت�طة ف�ما بينها بروا�g ببتيد�ة بن�ة مش-لة من  بن�ة أول�ة 1البن�ة 
.g(تكافؤ�ة) فق 

   م-ونة من سلسلتين ببتيديتين مرت�طتين بروا�g هيدروجين�ة للمجام�ع بن�ة ثانو�ة 2البن�ة 
(-CO-HN-)  في ش-ل ور%قةβ.  

) αم-ونة من سلسلة ببتيد�ة واحدة ملتفة حلزون�ا (في مستوV الكرXون  بن�ة ثانو�ة 3البن�ة 
 . (-CO-HN-)تضمن استقرارها روا�g هيدروجين�ة للمجام�ع 

 : 8استنتاج المستوV البنيوR لجز%ئة الأنترلو-ين  ب ــ
 من تحت وحدتين لكل منها بن�ة ثالث�ة ، فالمستوV البنيوR للجز%ئة : بن�ة را�ع�ة. 8تتكون جز%ئة الأنترلو-ين  
 اقتراح فرض�ة لتفسير اختلاف البنى الفراغ�ة للبروتينات: )2

 تختلف البنى الفراغ�ة للبروتينات لاختلاف عدد ونوع وترتيب الأحماض الأمين�ة الداخلة في تر-يبها.
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 :2الجزء 
1( 

 :1الص�غة المفصلة للبن�ة  أ ــ
 

 أهم�ة السلاسل الجانب�ة في تحديد البن�ة الفراغ�ة للبروتين: ب ــ
تظهر السلاسل الجانب�ة �أش-ال مختلفة (موج�ة، سال�ة، -ارهة للماء) وهو ما �سمح بنشأة روا�g -�م�ائ�ة 

تسمح �انجذاب أجزاء مختلفة تكافؤ�ة (هيدروجين�ة، إيون�ة، -ارهة للماء، جسور ثنائ�ة الكبر%ت)  ضع�فة أو
من الجز%ئة نحو �عضها  �التقارب و الالتفاف والانطواء مما �-سبها بن�ة فراغ�ة ثلاث�ة الأ�عاد ذات وظ�فة 

 محددة.
 

ل للتمثي 1
 الصح�ح

لتمثيل ا 1
 الصح�ح
 للشحنات
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::11الجزء الجزء 

1(
R البنيو البنيوR وا والمميزات VVلمستوحديد المستوVV

VVالمستوالمستوVVV
RRالبنيوRRcnتتا�عة مش-لة منبن�ة مش-لة منة أول�ة 

.g(تكافؤ�ة) فق.g(تكافؤ�ة) فقnnnn
 من سلسلتين ببتيديتينم-ونة من سلسلتين ببتيديتين مر

((--COC -H في ش-ل ور%قةفي ش-ل ور%قةβ. tio
om

بتيد�ة واحدة مسلسلة ببتيد�ة واحدة ملتفة حلزو
(g هيدروجين�ة للمج روا�g هيدروجين�ة للمجام�ع  atcل للج RRالبنيو البنيو RRR VVفالمستوة ثالث�ة ، فالمستو ، VVV

ين�ة الداخلة في تر-يض الأمين�ة الداخلة في تر-يبها.
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 2( Uال الأش-ال الشارد�ة لحمض الغلوتام�ك في أوسا pH مختلفة:ال 

 
 
 
 
 

 
3X0.5 

 
1.5 

 :3الجزء 
 النص العلمي

أن الأحماض الأمين�ة تختلف عن �عضها �سلاسلها الجانب�ة  2تبين من معط�ات الجزء
�غير من حالاتها الشارد�ة، أR أن استبدال   pHال   أوساU مختلفةوأن تغيرها في 

أحماض أمين�ة �أخرV تختلف عنها في النوع يترتب عنه دمج سلاسل جانب�ة غير أصل�ة 
ل البن�ة الفراغ�ة -للبن�ة الطب�ع�ة وهو ما �عيw تش لا تمّ-ن من نشأة الروا�g الضرور%ة

 .الوظ�في للبروتينالطب�ع�ة 
 للغو� العلمي الدقي]، الموارد الأساس�ة ، الانسجامالتعبير ا

 
 
 

2.5 
 
 
 
 
 

0.5 

 
 

3 

3:
مي

 الأحماأن الأحماض ا22زءت الجزء
م�غير منpHpالال لفةU مختلفة غير

عنها في النوع يترلف عنها في النوع يترتب ع
لبن�ة الطب�ع�ة وللبن�ة الطب�ع�ة وهو مور%ة

سجام ، الانسجام
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                         وزارة التربية الوطنية                            

 7201: الاستثنائيةدورة بكالوريا التعليم الثانوي                                                      ال امتحان
   رياضيات ،علوم تجريبية الشعبة:

  د 30سا و 03المدة:                                                         الفلسفة           اختبار في مادة: 
  

 1 من 1 صفحة

 

 عالج موضوعا واحدا على الخيار 
 

 القياس والاستقراء. :الاستدلالصورتي قارن بين  الموضوع الأول:
 

 " إنّ الفرضية خطوة ضرورية في كل ممارسة علمية ". الموضوع الثاني:
   الأطروحة. دافع عن صحّة هذه                                                      

                                                      

 .صالنّ  الموضوع الثالث:
 ،أو الثقافية المشتركة البشريةبسماته  مماثلفي الوقت نفسه؛  المختلفهو المماثل و  الآخر «
وبصفته  فالآخر يحمل فعلا في دواخله الاختلاف والتماثل،العرقي.  باختلافهأو  الفردي بتميزه ومختلف

أما  ،انغلاق الذات على نفسها تجعل الآخر غريبا عنّا إن  . ذاتاً يُتيح لنا أن نفهمه في تماثله واختلافه
 . منفتحةغلقة و نالذات مف. على الآخر فيجعله أخاً الانفتاح 
كان  إن   نعرفبين التعاطف والخوف، لا رفه مترددين مزدوجة إزاء شخص لا نعفي علاقة رانا فت  

جهة نحو الصداقة نتبادل معه ومتّ  ودّيةعدوّ. ولجعل العلاقة  صديق أوهذا الشخص يسلك سلوك 
  ب للفرار وللدفاع أو الهجوم...نا نتأهّ ا في حالة العدوان فإنّ حركات مجاملة. أمّ 

ننا نحمل كو  فل   الوقت نفسه غريبا ومطابقا لذاته...نّ كل واحد منّا يحمل داخله أنا آخر يكون في إ
دماجه في الأنا الذي  داخلنا هذه الثنائية حيث يكون " الأنا هو الآخر"، فإنّنا نستطيع إقحام الآخر وا 

ذه الحاجة على شعور الأنا هتشهد و  أساسية؛لآخر لالحاجة  إنّ  يخصّنا، بالتعاطف والصداقة والحب.
         .» راف به وغياب الحب والصداقةعند غياب الاعتبالنقص 

 وران ــار مـإدغ                                                                        
 )بتصرف( 39 –39ص النهج، إنسانية البشرية، الهوية البشرية،                                                         

 هناء صبحي    رجمة ت                                                                       
                         

     ص.مضمون النّ  اهتعالج في ةفلسفي ةكتب مقالالمطلوب: ا
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 العلامة والاستقراء.الق�اس  :قارن بين صورتي الاستدلال: الموضوع الأول             
 مجموعال مجزأة عـناصر الإجـاEةطاتالمح
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تجسد في أنماU ي ،الاستدلال -ونه حر-ة ف-ر%ة ينتقل فيها الف-ر من المقدمات إلى النتائج عبر وسائg إنّ  مدخل:
 عدة ومنها الق�اس و الاستقراء.

01 
 
 
04 
 

 الف-ر من الكل إلى الجزء.الق�اس ينتقل ف�ه  -: الحذر من المظاهر
 إلى الكل. ءالاستقراء ينتقل ف�ه الف-ر من الجز  -                    

1.5 

 01 العلاقة بينهما علاقة انفصال، -ما يوحي �ه هذا المظهر؟طب�عة  هل هذا �عني أنّ  :السؤال
 0.5 سلامة اللغة

 

 بناء المعرفة.-لاهما استدلال يجسد حر-ة الف-ر في  أوجه التشاEه:
 -لاهما طر%w أو منهج للمعرفة غير الم�اشرة. – 

 -لاهما �ستند إلى م�اد¡ عقلان�ة، تضمن سلامة الف-ر (تعصمه من التناقض). –  
02.5  

04 
 1.5 الأمثلة والأقوال:  يُوظف المترشح نماذج من الق�اس والاستقراء.
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 الق�اس عقل�ة، بينما في الاستقراء حس�ة. المقدمات في طب�عة -  :الاختلافأوجه 
 التي تح-م حدود الق�اس (الاستغراق، العلاقة الشرط�ة) بينما العلاقة في الاستقراء علاقة سبب�ة.  العلاقة -
الوقائع من  الاستقراء يتم الانتقال في يتم الانتقال من المقدمات إلى نتيجة تلزم عنها �الضرورة، أمافي الق�اس  - 

 .  (نتيجة احتمال�ة) إلى القانون 
 ما الاستقراء �ضمن عدم تناقض الف-ر مع الواقع.أالق�اس �ضمن عدم تناقض الف-ر مع نفسه  -

 

2.5 04 

 1.5 الأمثلة والأقوال: يُوظف المترشح نماذج من الق�اس والاستقراء.

 

 نجد:   وXن�ة الاستقراء الق�اس،بن�ة  نحللعندما مواطن التداخل: 
 ج الاستقراء هي مقدمات في الق�اس ونتائج الق�اس (-قضا�ا جزئ�ة) هي مقدمات في الاستقراء.نتائ -
 القفزة من الجزئي إلى الكلي (في الاستقراء) إنما هي قفزة استنتاج�ة. -
 تكامل�ة. ةطب�عة العلاقة بين الق�اس والاستقراء علاق -

2.5 
 
04 

 0.5 يوظف المترشح أمثلة تبين ذلك.  :  اللغة+ سلامة الأمثلة والأقوال
 01 سلامة اللغة 
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-شـف  التحليـل فـإنّ  إذا -ـان المظهـر الخـارجي يـوحي �علاقـة الانفصـال،: استنتاج موقف ينسجم ومنطـ] التحليـل

الفصـل  الف-ر في الاسـتقراء �سـتنتج وفـي الاسـتنتاج �عتمـد علـى الاسـتقراء أR أنّ  عن ترا�g عضوR بينها حيث أنّ 
 .بينهما على مستوV الممارسة غير مم-ن

01 
 
 
04 
 

وفي  المنطق�ة �الضرورةلازمة  نا نتيجة( المبررة تجر%ب�ا)، ضمَّ ا اعتمدنا في بناء الق�اس على نتائج الاستقراء ف-لم :تبـر!ره
  نفس الوقت مطا�قة للواقع ( تطابw الف-ر مع نفسه ومع الواقع).  

01 

 1.5 .المضمون)( نسق�ة المقال من حيث الش-ل و  مد^ انسجام تحليل المترشح
 0.5 سلامة اللغة

 20/20 20 المجمــــــــــــــــــوع
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ا طر%w أو-لاهما طر%w أو منهج للمعرفة غ
coد إلى م�اد¡ عقلانهما �ستند إلى م�اد¡ عقلان�ة، تض

ظف المترشح نماذجوظف المترشح نماذج من الق الق�اس عقلالق�اس عقل�المقدماتالمقدمات فيةطب�عةnُول:  ي
س (الاستغراق، العلاقةود الق�اس (الاستغراق، العلاقة الش

ت إلى نتيجة تلزم عن المقدمات إلى نتيجة تلزم عنها �ا

ما الاستقراء �ضمن عما الاستقراء �ضمن عدم تناأنفسه 

on
نجد:  قراءcaتقراءس والاستقراء.

جزئ�ة) هي مقدمات-قضا�ا جزئ�ة) هي مقدمات في الا
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 العلامة دافع عن صحة هذه الأطروحة. ''.إنّ الفرض�ة خطوة ضرور!ة في =ل ممارسة علم�ة  '' :الموضوع الثاني
 المجموع مجزأة  عناصر الإجاEة
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-استعمال الدواء ( ما الاندفاع نحو التجر%ب دون أف-ار مس�قة من أجل تحقيw منفعة إنّ  :الشائعةالف=رة 
بل حتى في الوسg العلمي، شاعت ف-رة  فقg، )؛ لا �قتصر على عامة الناسلمجرد السمع أنه مفيد
     التجر%ب دون فرض�ة.

1.5 

في -ل ممارسة ضرور%ة الفرض�ة  على أنّ يرفض ذلك و%ؤ-د فلاسفة العلم �عض  لكن :طرح نق�ضها 04
    .علم�ة

1.5 

 0.5 -يف �م-ننا الدفاع عن صحة هذه الأطروحة ؟ :السؤال
 0.5 اللغة سلامة 

حـل
ة 
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 )ة( النزعة العقل�ة التجر%ب� : ومسلماتها عرض منط] الأطروحة  
ك �عتمد من المسلم �ه أن العالم في ملاحظته للظواهر لا �م-نه أن �ح�g �-ل معط�اتها ولذل  - 

 يخضعها للتجرXة.ثم على العقل بوضع فرض�ات 
 الفرض�ة خطوة ضرور%ة في -ل ممارسة علم�ة. إنّ إذن 

1.5 
 
 
04 
 
 

 الحجج :
منفصلة عن  تظهرلكونها علائق�ا) الطب�ع�ة وفw مبدأ السبب�ة (رXطا العقل يرgX بين الحوادث  إنّ  - 

 . �عضها ال�عض
 أثبتته أص�ح قانونا. هذا الح-م العقلي المسبw �قود إلى التجرXة لتح-م هي بدورها عل�ه، فإنْ  -

02 

 0.5 سلامة اللغة:
      )ة( أنصار النزعة الحس�ة التجر%ب�   :عرض منط] الخصوم ونقده 

 ذات�ة. من تخ�لات عليها ه�لما قد �ضف الظاهرة�شوش  اته�افتراضالعقل  - :منطقهم عرض أولا:   
 إن طرق الاستقراء هي البديل عن الفرض�ة (ج.س.مل).  للكشف عن العلاقات بين الظواهر ف - 
        ). Rتغنينا عن سائر الأف-ار( ماجند الجيدةالملاحظة  إنّ  - 

1.5 
04 
 
  . لا �شوش الظاهرة العقلف الفرض�ة تح-ها شروU منطق�ة تضمن سلامة المنهجإنّ  -نقده   ثان�ا: 

  طرق الاستقراء تنطوR على فرض�ات غير مصرح بها. إنّ  -            
02 

 0.5 الأمثلة والأقوال     

 ترك لاجتهاد المترشح) تُ :   �حجج شخص�ة (أولا:      الدفاع عن منط] الأطروحة 
 يتجسد في خطوتين حسيتين تتوسطهما خطوة عقل�ة. يالمنهج التجر%ب إنّ  -     

02  
04 
 

 01 -لود برنار، بوان-ار%ه)( : الفلسف�ةالاستئناس ب�عض المواقف  ثان�ا: 

 01   سلامة اللغة  الأمثلة والأقوال+  

=لة
مش

 ال
حـل

 

أطروحة سل�مة  خطوة ضرور%ة في -ل ممارسة علم�ةالفرض�ة  الأطروحة القائلة �أنّ  :  إنّ الاستنتاج -
     .في المتن و الش-ل  مما يبرر مشروع�ة الأخذ بها وتبنيها

1.5 
04 

 02مدV انسجام تحليل المترشح في دفاعه عن الأطروحة (نسق�ة المقال من حيث الش-ل والمضمون)      - 
 0.5 :اللغةسلامة  -

 20/20 20 المجمــوع
 م=ن للمترشح أن �قدم مرحلة الدفاع عن مرحلة عرض منط] الخصوم و نقده.  �ُ ملاحظة :            

 3من2صفحة 
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لمجر
طرح نطرح نق�ضهاmmالتجالتجر%ب

omعلم�ةعلم�ة.. mmmmm
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  الاستثنائ�ة دورة: ال   :  E2017=الور!ا    ، ر!اض�اتعلوم تجر!ب�ة ختEار مادة الفلسفة/الشعEة:لموضوع ا الإجاEة النموذج�ة

 

  الموضوع الثالث: (النص ) اكتب مقالة فلسف�ة تعالج فيها مضمون النص.   
 العلامة

 مجموع مجزأة

ة:
ش=ل

الم
ح 

طر
 

 في إطار إش-ال�ة العلاقات بين الناس. يندرج النص الإطار الفلسفي:  
 ،أنه على نظرة -ل واحد منهم للآخر نتيجةدوان تارة والصداقة تارة أخرV، العتأرجح بين ي سلوك الناس إنّ 

أن الأنا ل�س في  %نشأ الاعتقاد و  الاجتماع�ة العلاقاتأنا، مما يجعله غر%�ا، فتضطرب ذاك الأنا الذR ل�س 
، �طرح تصورا مخالفا لما هو سائد "إدغار موران". لكن صاحب النص الفعلي هوجود لتحقي]حاجة للآخر 

    إذ أن الآخر ذات مثلي. 

02 
04 

 1.5 ؟الوجود الفعلي للأنالاكتمال الحاجة للآخر أساس�ة  هلف  طرح المش=لة:   
 0.5      سلامة اللغة:  

=لة
مش

 ال
حل

ة 
اول

مح
 

أن �شعر فرد لا �م-نه  الانسان اجتماعي �ط�عه، فأRّ  �ما أنّ  - : ضpE موقف صاحب النص ومسلماته 
 .(الآخر) الع�ش مستقلا عن بني جنسهبإنسانيته ولا �م-نه 

 الحاجة للآخر أساس�ة لاكتمال الوجود الفعلي للأنا. ومنه فإنّ  -
2.5 

04 

 1.5  : الاستئناس EعEارات النص
 .جعلته أخاغر%�ا أما إذا انفتحت عل�ه ذات على نفسها جعلت الآخر إذا انغلقت ال - حجج صاحب النص: 
   .الآخر أقصيت نفسي صتُ أق�ْ إذا الأنا، ف فيه إدماجالآخر و  إقحامتفرض  -" الأنا هو الآخر"-ثنائ�ة  -
     .الأنا �النقصشعر ر �ُ غ�اب الاعتراف �الآخ -

02 04  

 1.5         :الاستئناس EعEارات النص
 

 0.5    سلامة اللغة    

وفw  �حقw التوافw والتسامح بين الأفراد فهم الآخر وقبوله -ذات متميزة صح�ح أنّ  -  :والتقي�م النقد  
 . النزعة الانسان�ة التي ينتمي إليها صاحب النص

1.5 

 الأساس الأخلاقي هو الذR يهذب العلاقة مع الآخر. فإنّ  �غض النظر عن تلك الثنائ�ة،و  -   04
   "الإنسان إما أخوك في الدين أو مثلك في الخِلقة".   :قال الإمام علي -رم الله وجهه     

1.5 

 01 سلامة اللغة الأمثلة والأقوال+ 
=لة

مش
 ال

حل
 

 01  يترك لاجتهاد المترشح    الموقف الشخصي المبرر:  

04 
 02 مدV انسجام تحليل المترشح ( نسق�ة المقال من حيث الش-ل و المضمون)     -  

 0.5 الأمثلة والأقوال 

 0.5 سلامة اللغة  

20/20 20 المجموع  
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فهلف  طرح المش=لة: طرح المش=لة:   ommإذ أن الآخرإذ أن الآخر ذات م ooo:ة اسلامة اللغة       coooموقف صاحب النص ومسلم pEوقف صاحب النصض
لع�ش مستقلاالع�ش مستقلا عن بنيم-نهه ولا �م-نه 

ة للآخر أساس�ة لاكتمالحاجة للآخر أساس�ة لاكتمال الو

c
للذات على نفسهذات على نفسها جنغلقت الإذا انغلقت ال-on: ت النص

دمادماجالآخر و الآخر و   إقحامإقحامضتفرض  فيجهووواإٕ
tio    ..لنقصلأنا �النقص
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحانات والمسابقاتلاوان الوطني لالدي                         وزارة التربية الوطنية                            

 2017: الاستثنائيةدورة ال                                                      التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 جميع الشعب الشعبة:
 د 00سا  02 دة:الم                                                          اللغة الأمازيغية اختبار في مادة: 

 

 

 11من  1صفحة 

 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين:
 الموضوع الأول 

 (11من  0إلى الصفحة  11من  1صفحات )من الصفحة  80يحتوي الموضوع الأول على 
 

Aḍris s teqbaylit: 

Aṭṭan n ubeḥri 

“Aṭṭan n ubeḥri d yiwen n lehlak i ineṭṭḍen seg umdan ɣer wayeḍ ; s ubrid n usnuffes. 

Aṭṭan-a yettili-d deg yal tasemhuyt ; acu kan yettaf iman-is deg tegrest.” 

 

Tamentilt-ines, d yiwen n unfafad (abirus) ur nerkid ara,  yettbeddil taɣara s lemɣawla. 

Daymi yuɛer nezzeh ɣef yimusnawen n tujjya ad d-afen acraḍ ara yesseḥbibren ɣef tezmert n 

umdan 100 %.  

Yal aseggas, imusnawen snulfuyen-d iɛeqqaren (ddwawi) imaynuten ara ibedden mgal 

aṭṭan-a n ubeḥri, maca ar tura ulac win i t-yesseḥluyen akken i ilaq. Aṭṭan n ubeḥri, yezmer ad yili 

yuɛer mliḥ ladɣa ɣer  yimdanen ur neǧhid ara neɣ wid ur nesɛi  tazmert yeqqwan am yimɣaren d 

warrac imecṭaḥ.Yezmer ad yessiweḍ amdan ɣer lmut. Igemmaḍ i d-yettunefken mmalen-d belli 

mačči d yiwen neɣ d sin i ineqq lehlak n ubeḥri acu kan taggara-ya, nnulfant-d kra n ddwawi, 

yewwi-d ɣef umdan uɣur d-banent tmitar (ticraḍ) n waṭṭan-a,  ad tent-isew uqbel ad yaɣ deg-s 

waṭṭan akken ilaq. 

Abeḥri d aṭṭan i ineṭṭḍen s sshala, d lehlak i yettḥazan aḥric n usnuffes deg tfekka n umdan 

am: taɣect, anzaren, aqemmuc, idmaren akked turin. Tamentilt-ines d yiwen n unfafad i d-yettilin 

s kraḍ (03) n talɣiwin (A. B. C). 

Aṭṭan n ubeḥri ineṭṭeḍ seg umdan ɣer wayeḍ s ssebba n ubirus-nni. Aneggaru-ya yettili deg 

tmiqwa n yisusfan neɣ n yimetman i yettɛummun deg uzwu. Syin ɣur-s ad yekcem deg wanzaren 

neɣ deg uqemmuc alamma yewweḍ ɣer turin, dɣa ad yebdu ad yettnerni deg yimeḍqan-a alamma 

yufa-d abrid amek ara yekcem deg yidammen. Win i iḥuza waṭṭan-a, yettban-d fell-as akken 

iwata, imi llant waṭas n tmitar i t-id-yettbeyyinen : aqraḥ n uqerruy, aqraḥ n taɣect, tawla, tussut, 

ɛeyyu...atg. Timitar-a ttɛawanent imejjayen akken ad d-afen aṭṭan akked yisafaren i as-ilaqen. 

Yal mi ara d-taweḍ tegrest, aṭas n yimdanen i yettḥaz lehlak-a am warrac imecṭaḥ. Anect-a 

yezmer ad d-yeglu s waṭas n wuguren-nniḍen i tezmert n umdan, ladɣa ɣer wid i yesɛan aṭṭanen-

nniḍen am: aṭṭan n ssker, n wul, n buneggaf … d warrac i mazal tteṭṭḍen; anfafad-a n waṭṭan n 

ubeḥri yettaf iman-is akken ilaq deg-sen imi tignatin akk ara t-yeǧǧen ad yennerni, llant.  

Ihi yewwi-d kan ɣef umdan ad yesseḥbiber ɣef yiman-is uqbel ad yeɣli deg waṭṭan. 

 
Kecili Karim, Aɣmis tiɣremt. 

 Uṭṭun 05, Mayyu, 2015, sb.15 
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Isestanen : 

 

I/ Tigzi  n uḍris (06) 

1. Amek i yettadef (ikeččem) waṭṭan n ubeḥri ɣer tfekka n umdan ?  

2. Kkes-d seg uḍris ukuẓ (04) n tmitar (ticraḍ) swayes nezmer ad neɛqel amdan iḥuza waṭṭan-

a n ubeḥri. 

3. Ayɣer i ineṭṭeḍ waṭṭan n ubeḥri s sshala ?  

4. D acu i d tamentilt (ssebba) i yeǧǧan imejjayen ur d-ufin ara acraḍ (ddwa) iwulmen i 

waṭṭan-a ? 

 

II/ Tutlayt (06) 

1. Ččar tafelwit-a : 

Talɣa taḥerfit Isem n tigawt Isem n umeskar 

(n umigaw) 

Issin ..................... .................... 

Kcem  ..................... .................... 

 

2. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri : ad tent-isew. 

3. Semmi-d isumar n tefyirt-a, tiniḍ-d d acu i d-temmal tesɣunt i ten-yeqqnen. 

- Timitar-a ttɛawanent imejjayen akken ad d-afen aṭṭan. 

 

III/ Afares s tira (08) 

Ihi yewwi-d kan ɣef umdan ad yesseḥbiber ɣef yiman-is uqbel ad yeɣli deg waṭṭan. 

  Aṭas n waṭṭanen i yettḥazan amdan, gellun-d s wuguren imeqqranen i tezmert-is. 

Aru-d aḍris ideg ara d-tessegziḍ yiwen seg waṭṭanen-a. 
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 أضان ن وبآحري

 

س وبريذ  "أضان ن وبآحري ذ يآدج سآظ واضانآن ئ ئنآطّضآن سآظ ومذان غآر وايآض،    

 نوثنآفّـآس.أضان أيا يآتّـيلي ذآظ يال ئمري ؛ماشا يآتّـاف ئمان نّآس ذي ثآجرآست".

سآظ وامائ   آتّبآدّال ثاغارا س زّآربان.ؤذيآتّـروسآنشا،،ي ( فيروسأ ( ن وشثاثامآنتيلث نّآس، ذ شرا      

)ألآقّـآح ( أذ ئحآرزآن ثاذاوسيث )ثازمآرث ( ن  افآن أشراضيوعآر ةوت غآف ييموسّناوآن ن ثوجّيا أدّ
 %011ومذان 

ايآند ئسافارآن )دّواواث( ذيثرارآن أذ ئبآدّآن مةال أضان أيا ن لفئموسّناوآن سّنو يال أسآةّاس،   

أضان ن وبآحري، يآزمآر أذ ييلي  ميرا ؤلاش وين ئ ثيآسّراحان مامّآك ئ يوما.ماشا أل يي وبآحري،

            يوعآر مليح أواليا غآر ييمذانآن ؤر يآةديرآنشا نآغ يّا ؤر يآسعينشا ثاذاوسيث يآقوان أم ييمغارآن

    آن مّالآند بآلّي ماشيئةآمّاض ئ ديآمّوش يآزمآر أذ يآسّيوّآض أمذان غآر ثمآتّـانث. ذ دّآريآث ئمآّ=يانآن.

 اند شرا ن ييسافارآن،لفنّو ،ضان ن وبآحري مبآصّآح ثاةارا أياأيا ن وا وشثاذ يآدج نآغ ذ سآن ئ ئنآقّ 

ذآةس واضان أمّين ئ  أذ ياغيآوّيد غآف ومذان ئغآف دبانآنث ثميثار ن واضان أيا أثآنث ئسآو زداث 

 .يوما

ضان ئتآطّفآن أحريش ن وثنآفّآس ذي ثفآكّا ن ومذان أبآحري ذاضان ئ ئنآطّضآن س زّآربان، ذا

             ئ ديآتّـاسآن وشثاأنزارآن،ئمي،ئذمارآن أكّآذ ثوراوين. ثامآنتيلث نّآس ذيآدج ن  أم : ثميدجّا،

 (.ABC( ن ثالغيوين)3س كراض)

لي ذين. سّوس أيا  يآتّـي فيروسأأضان ن وبآحري ئنآطّآض سآظ ومذان غآرييشت س سّآبآث ن 

ذي ثمآقّاي ن ثسوساف ئ يآتّـعومّان ذآظ ووزوو. سّآيذين أذ ياذآف ذآظ وانزارآن نآغ ذآظ ييمي كيس ما 

د أبريذ مامّآك أذياذآف آيآوّآض غآر ثوراوين، ئمآرذين أذ يآبذو أذ يآتّـنآرني ذآظ ييمضيقآن أيا كيسما يوف

ين ئواثا، ئمي لّانث ةوت ن ثميثار ئ ذآظ ييذامّـآن. وين ئ يآطّآف واضان أيا، يآتّـبان فآلّاس أمّ

ثيديآتّـبآيّانآن: سطّآر ن ييخف، ذ ييري، ثيمآس ثوسيث،لآعيا...أل ثةـارا. ثيميثار أيا تّـعاوانآنث ئمآجّايآن 

 باش أذدافآن أضان أكّآذ ييسافارآن ئ سيلآزمآن.

م دّآريآث ئمآّ=يانآن. يال مي أهادثاوّآض ثآجرآست، أنآقّـاذ ن ييمذانآن ئ ئتّـآطّآف لمآرض أيا أ

؛ غآر يّا يآسعان اأنآشث أيا يآزمآر أد ئوآلّا س لاباس ن ووةورآن يّيض ئ ثذاوسيث ن ومذان، أوالي

أيا ن واضان  فيروسأئ ئتّـآطّضآن  دّآريآثأضانآن يّيض أم: واضان ن سّوكآر، ن وول، ن لّازآم... ذ 

 ثين أكّ أهاثيآدجّآن أذ يآنّآرني، لّانث.ن وبآحري يآتّـاف ئمان نّآس مليح ذآةسآن أشكو ثيةنا

 .ئهي يوما بآرك غآف ومذان أذ ئحافآض غآف ييمان نّآس، زداث أذ ياضو ذآظ واضان أيا     
 

Kecili Karim, Aɣmis tiɣremt 
 Uṭṭun 05, Mayyu, 2015, sb.15 
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 ئسآستــــــــــــــانآن

 
I. ( 10ثيةزي ن وآضريــــــــس) 

 
 اذآف واضان ن وبآحري غآر ثفآكّـا ن ومذان ؟يآتّـئ مامّـآك    .0

وين ئ يآطّآف  ( ن ثميثار ) لومايآر( س ماتّـا نآزمآر أنآعقآل4كّـآسد سآظ وآضريس كو= ) .2

 ن وبآحري. واضان أيا

 مـاغآف ئنآطّآض واضان ن وبآحري س زّآربان ؟ .3

دؤفينشا دّوا ئواثان أضان ماتّـا ثآلّا ثمآنتيلث ) سآبّـآث ( ئ يآدجّين ئمآجّـايآن ) ئطبيبآن ( ؤر .4

 أيا ؟

II. ( 10ثوثلايــــــــــــث) 

 تشّـار ثافآلويث أيا: .0

 

 ئسآم ن ومآسكار     ئسآم ن ثيةـاوث    ثالغا ثاحآرفيث        

 ....................     ...................    سّـآن           

 ....................     ...................    أذآف           

 

 يسآو".ئ " أذ ثـآنت -ند ثالغا ذ ثووري: سـلآض ثافييرث أيا ئلمآ .2

 .ئ ثآنيآقنآن ماتّا ئيد ثآمّال ثآسغونت سـآمّـاد ئسومار ن ثآفييرث أيا، ثينيد .3

 ".ذ دافآن أضان" ثيميثار أيا تّـعاوانآنث ئمآجّـايآن باش أ -

 

III.  ( 10أفارآس س ثيــــــــرا) 

 

 أذيآحرآز ئمان نّـآس زداث أذثيآطّآف واضان.يومـا غآف ومذان 

 ، تّـاويند ؤةـورآن ذيمآقّـرانآن ئ ثذاوسيث نّآس.ـوت ن واضانآن ئ ئتّـآطّآف أمذانة

 يآدج سآظ واضانآن أيا. أهادثآسّـآةزيذأريد أضريس ئذآظ  -
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Aḍris s tcawit: 

Aḍan n ubeḥri 

 

“Aḍan n ubeḥri d yeǧ  seg waḍanen i ineṭṭḍen seg umdan ɣer wayeḍ ; s ubrid n utneffes. 

Aḍan-aya yettili deg yal imri ; maca yettaf iman-nnes deg tejrest.” 

 

               Tamentilt-nnes, d cra n ucta (virus) ud yettrusen ca, yettbeddal taɣara s zzerban. Seg 

wamma i yuɛer gut ɣef yimussnawen n tujjya ad d-afen acraḍ (aleqqeḥ) ad iḥerzen tadawsit 

(tazmert)  n umdan 100 % .  

Yal aseggas, imussnawen ssnulfayen-d isafaren (ddwawat) d itraren ad ibedden mgal 

aḍan-aya n ubeḥri, maca al imir-a ulac win i t-yessraḥan mammek i yuma. Aḍan n ubeḥri, yezmer 

ad yili yuɛer mliḥ awalya ɣer  yimdanen ur yegdiren ca neɣ yya ur yesɛin ca  tadawsit yeqwan am 

yimɣaren d dderyet imeẓẓyanen. Yezmer ad yessiweḍ amdan ɣer tmettant. Igemmaḍ i d-

yemmucen mmalen-d belli maci d yeǧ neɣ d sen i ineqq acta-aya n waḍan n ubeḥri besseḥ tagara-

ya,  nnulfan-d cra n yisafaren, yuma ɣef umdan iɣef d-banent tmitar n waḍan-aya  ad tent-isew 

zdat ad yaɣ deg-s waḍan ammin i yuma. 

Abeḥri d aḍan i ineṭṭḍen s zzerban, d aḍan i iteṭṭfen aḥric n utneffes deg tfekka n umdan 

am : tmiǧǧa, anzaren, imi, idmaren akked turawin. Tamentilt-nnes d yeǧ n ucta i d-yettasen s kraḍ 

(03) n talɣiwin (A. B. C). 

Aḍan n ubeḥri ineṭṭeḍ seg umdan ɣer wayeḍ s sebbet n acta-din. avirus-aya,  yettili deg 

tmeqqay n tsusaf i yettɛumman deg uzwu. Sseydin ad yadef deg wanzaren neɣ deg yimi kisma 

yewweḍ ɣer turawin, imer-din ad yebdu yettnerni deg yimḍiqen-aya kisma yufa-d abrid mammek 

ad yadef deg yidammen.Win i yeṭṭef waḍan-aya, yettban-d fell-as ammin iwata, imi llant gut n 

tmitar i t-id-yettbeyyanen : ssṭer n yixef, d yiri, times, tusit, leɛya...atg. Timitar-aya ttɛawanent 

imejjayen bac ad d-afen aḍan akked yisafaren i as-ilezmen. 

         Yal mi aha d-taweḍ tejrest, aneqqad n yimdanen i iteṭṭef lmerḍ-aya am dderyet imeẓẓyanen. 

Anect-a yezmer ad d-iwella s labas n wuguren-yyiḍ i tdawsit n umdan, awalya ɣer yya i yesɛan 

aḍanen-nniḍen am : waḍan n ssuker, n wul, d llaẓem … d dderyet i iteṭṭḍen ; acta-aya n waḍan n 

ubeḥri yettaf iman-nnes mliḥ deg-sen acku tignatin akk aha t-yeǧǧen ad yennerni, llant.  

       Ihi yuma bark ɣef umdan ad iḥafeḍ ɣef yiman-nnes, zdat ad yaḍu deg waḍan-aya. 

 
Kecili Karim, Aɣmis tiɣremt. 

 Uṭṭun 05, Mayyu, 2015, sb.15 
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Isestanen : 

 

I/ Tigzi  n uḍris: (06) 

1. Mammek i yettadef waḍan n ubeḥri ɣer tfekka n umdan? 

2. Kkes- seg uḍris ukuz (04) n tmitar(lumayer) s matta nezmer ad neɛqel win yeṭṭef waḍan-

aya n ubeḥri. 

3. Maɣef i ineṭṭed waḍan n ubeḥri  s zzerban? 

4. Matta tella  tmentilt i yeǧǧin imejjayen ( iṭbiben ) ur d-ufin ca ddwa iwatan aḍan-aya? 

II/ Tutlayt: (06) 

1. Ččar tafelwit-a : 

Talɣa taḥerfit Isem n tigawt Isem n umeskar 

Ssen ..................... .................... 

Adef ..................... .................... 

 

2. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri :  “Ad  tent-isew”. 

3. Semma-d isumar  n tefyirt-a, tinid-d matta i d-temmal tesɣunt i ten-yeqqnen. 

- Timitar-a ttɛawanent imejjayen bac ad d-afen aḍan. 

 

III/ Afares s tira: (08) 

Yuma ɣef umdan ad yeḥrez iman-nnes zdat ad t-yeṭṭef waḍan. 

Gut n waḍanen i iteṭṭfen amdan, ttawin-d uguren d imeqqranen i tdawsit-nnes. 

             Ari-d aḍris ideg aha d-tessegzid yeǧ seg waḍanen-a. 
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Aïïan n ubepri 

 

“Aïïan n ubepri d yiwen n lehlak i ineïïäen seg umdan ver wayeä ; s ubrid n 

usnuffes. Aïïan-a yettili-d deg yal tasemhuyt ; acu kan yettaf iman-is deg 

tegrest.” 

 

Tamentilt-ines, d yiwen n unfafad (abirus) ur nerkid ara,  yettbeddil tavara s 

lemvawla. Daymi yuoer nezzeh vef yimusnawen n tujjya ad d-afen acraä ara 

yessepbibren vef tezmert n umdan 100 %.  

Yal aseggas, imusnawen snulfuyen-d ioeqqaren(ddwawi) imaynuten ara ibedden mgal 

aïïan-a n ubepri, maca ar tura ulac win i t-yessepluyen akken i ilaq. Aïïan n ubepri, 

yezmer ad yili yuoer mlip ladva ver  yimdanen ur neØhid ara nev wid ur nesoi  

tazmert yeqqwan am yimvaren d warrac imecïap. Yezmer ad yessiweä amdan ver 

lmut. Igemmaä i d-yettunefken mmalen-d belli maþþi d yiwen nev d sin i ineqq 

unfafad-a n lehlak n ubepri acu kan taggara-ya, nnulfant-d kra n ddwawi, yewwi-d vef 

umdan uvur d-banent tmitar (ticraä) n waïïan-a  ad tent-isew uqbel ad yav deg-s 

waïïan akken ilaq. 

Abepri d aïïan i ineïïäen s sshala, d lehlak i yettpazan apric n usnuffes 

deg tfekka n umdan am: tavect, anzaren, aqemmuc, idmaren akked turin. Tamentilt-ines d 

yiwen n abirus i d-yettilin s kraä (03) n talviwin (A. B. C). 

Aïïan n ubepri ineïïeä seg umdan ver wayeä s ssebba n anfafad-nni. aneggaru-ya 

yettili deg tmiqwa n yisusfan nev n yimetman i yettoummun deg uzwu. Syin vur-s ad 

yekcem deg wanzaren nev deg uqemmuc alamma yewweä ver turin, dva ad yebdu ad 

yettnerni deg yimeäqan-a alamma yufa-d abrid amek ara yekcem deg yidammen.Win i 

ipuza waïïan-a, yettban-d fell-as akken iwata, imi llant waïas n tmitar i t-id-

yettbeyyinen : aqrap n uqerruy, aqrap n tavect,tawla, tussut, oeyyu...atg. Timitar-a 

ttoawanent imejjayen akken ad d-afen aïïan akked yisafaren i as-ilaqen. 

Yal mi ara d-taweä tegrest, aïas n yimdanen i yettpaz lehlak-a am warrac 

imecïap. Anect-a yezmer ad d-yeglu s waïas n wuguren-nniäen i tezmert n umdan, ladva 

ver wid i yesoan aïïanen-nniäen am: aïïan n ssker, n wul, n buneggaf … d warrac i 

mazal tteïïäen; abirus-a n waïïan n ubepri yettaf iman-is akken ilaq deg-sen imi 

tignatin akk ara t-yeØØen ad yennerni, llant.  

Ihi yewwi-d kan vef umdan ad yessepbiber vef yiman-is uqbel ad yevli deg 

waïïan. 

 

Kecili Karim, Aɣmis tiɣremt. 

 Uṭṭun 05, Mayyu, 2015, sb.15 
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Isestanen : 

 

I/ Tigzi  n uäris (06) 

1. Amek i yettadef waïïan n ubepri ver tfekka n umdan ?  

2. Kkes-d seg uäris ukuç (04) n tmitar (ticraä) swayes nezmer ad neoqel win 

iPuza waïïan-a n ubepri. 

3. Ayver i ineïïeä waïïan n ubepri s sshala ?  

4. D acu i d tamentilt (ssebba) i yeØØan imejjayen ur d-ufin ara acraä (ddwa) 

iwulmen i tujjya n waïïan-a ? 

 

II/ Tutlayt (06) 

1. þþar tafelwit-a : 

Talva taperfit Isem n tigawt Isem n umeskar  

( n umigaw ) 

Issin ..................... .................... 

Kcem  ..................... .................... 

 

2. Sleä tafyirt-a ilmend n talva d twuri : ad tent-isew. 

3. Semmi-d isumar n tefyirt-a, tiniä-d d acu i d-temmal tesvunt i ten-yeqqnen. 

- Timitar-a ttoawanent imejjayen akken ad d-afen aïïan. 

 

III/ Afares s tira (08) 

Ihi yewwi-d kan vef umdan ad yessepbiber vef yiman-is uqbel ad yevli deg 

waïïan. 

Aïas n waïïanen i yettpazan amdan, gellun-d s wuguren ImeqqrANen i tezmert-is. 

Aru-d aäris ideg ara d-tessegziä yiwen seg waïïanen-a. 

 

 

 

 

 

 

 الموضوع الأول انتهى 
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  الثانيالموضوع 
 (11من  11إلى الصفحة  11من  9صفحات )من الصفحة  80على  الثانييحتوي الموضوع 

 

 

Aḍris s teqbaylit : 

 

Tamsirt n ddunit 

S lfalṭat n medden  ara  nseggem  iman-nneɣ, ur nɣelli ara deg texnanasin. Lḥaǧ Ɛli, yebɣa  

ad yurar  tafenṭazit, ad t-walin  medden yesɛa, ur t-ixuss kra. Yekker yessemḥalleq i wayen i 

wumi ur yezmir. Kra n win yessen yerḍel-d ɣur-s, armi tuli teɛkemt. Iɛemmer-as axxam i mmi-s 

armi t-yerra am win n yimerkantiyen. 

Iga tafenṭazit ula deg ccerṭ n ssiɣa asmi yexḍeb taqcict i d-yewwi i mmi-s Ɛmer. Yebɣa ad 

d-yesken iman-is deg taddart belli yezmer i wayen i wumi ur zmiren wiyaḍ. Yezmer  ad d-yeqḍu 

s wawal mačči alamma s udrim. Ass-nni n tmeɣra, taddart merra tettwaɛreḍ. Ulac amdan ur nuɣ 

ara amur-is deg wučči. 

 Zrin wussan, Ɛmer yuɣ lḥal yeffeɣ netta d tmeṭṭut-is ad sɛeddin  ayyur n uḥewwes deg 

Tunes. Werɛad d-uɣalen mi bdan rezzun-d yimdanen ɣer uxxam, wid-nni ɣur d-yerḍel Lḥaǧ Ɛli 

ad awin idrimen-nsen. Lḥaǧ Ɛli yufa-d iman-is yettwaɛelleq, mačči d ayen i wumi yezmer ad yerr 

deg kra n wussan. Ula d iḍebbalen s usebru. Yedda yes-s lḥal armi  yerra akal n tfellaḥt i lbiɛ. 

Imdanen wehmen akk d acu yuɣen Lḥaǧ Ɛli ad yessenz tamurt, yerna d aɛerqub i d-yezgan deg 

umkan igerrzen, ɣef rrif n ubrid. Iḥettem-it lḥal armi t-yessenz yerna s uzgen n ssuma. D ayen i 

yesɛa d tunṭict n wakal, yenza, areṭṭal-ines mazal ur yessaweḍ ara ad t-yerr. Ulac ass ideg ur d-

yettaweḍ ara wabɛaḍ ɣur-s akken ad yawi idrimen-is. Lḥaǧ Ɛli yesḥassef ula ansa ara as-d-kken. 

Ad yessenz axxam ulamek […] 

Asmi d-yuɣal Ɛmer, yufa-d tamsalt tecbek. Tɛelleq-d daɣen ɣer yiri-s. D acu i yexdem? 

Yerra kra yellan deg uxxam-is i lbiɛ seg lqecc ɣer ssiɣa n tmeṭṭut-is. Iḍfer-it lḥal armi d-yeqqim 

uxxam-is d ilem. Asmi yesla uḍeggal-is s wayen yeḍran, yusa-d yewwi yelli-s; ruḥ tura ad 

txedmeḍ tafenṭazit s wayla n medden! […] 

 Qqaren medden ameyyez uqbel aneggez. Tamsalt n zzwaǧ i kull ass mačči i yiwen n wass. 

Yessefk umeyyez, aḥebber akked nniya. Iwakken ur d-tgerri ara nndama, iwata uḥezzeb.  

 

Ḥmed NEKKAR, Azeḍḍa n tissist, Tamagit, 2016, sb. 130-133. 
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Isestanen: 

I) Tigzi n uḍris: (06) 

1. Ayɣer i yessenz Lḥaǧ Ɛli akal-is (tamurt-is) ? 

2. Amek i teḍra d teslit-nni i d-yeddan d tamaynut s axxam-is ? 

3. Kkes-d seg uḍris aktawal (iger n umawal) n wawal  « zzwaǧ ». (03 n wawalen). 

4. Ssufeɣ-d yiwet n temsirt deg uḍris-a ? 

 

II) Tutlayt: (06) 

1. « Lḥaǧ Ɛli, yebɣa  ad yurar  tafenṭazit, ad t-walin  medden  yesɛa, ur t-ixuss kra». 

Bdu tinawt-a akka : « Tameṭṭut n Lḥaǧ Ɛli, .................................................. ». 

2. Semmi-d isumar n tefyirt-a:  Asmi yesla uḍeggal-is s wayen yeḍran, yusa-d yewwi 

yelli-s.  

3. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri: Ad sɛeddin  ayyur n uḥewwes  . 

 

III) Afares s tira: (08) 

Qqaren wat zik: «Qis ilmend n uḍar-ik telḥuḍ, yelha umeyyez uqbel aneggez,...».  

S lmendad n yinzan-a (lemtul-a):  

Aru-d aḍris ideg ara d-talseḍ tadyant n yiwen n umdan ur nezzeb i taggara, yeggra-d deg 

nndama. 
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 ثامسيرث ن ثمآدورث

و شا ذي ثباصلاعين. لحاج علي يآخس ضمان نآغ، ؤر نآتيئآم ةس ؤفآلطي ن يوذان أها أنس

ان ووذان بآلي غآرس ؤر ثيخوص أكآذ قيتش، يآكآر يآةَار ئمان نآس ماني ؤر أتييرار تافآنطازيث أثهآن

يآزمير، يوذآف ذآظ ييمارويسا مغير ثآروي فآلاس، يآعمآر أخام ئ مآميس مغير يوعاث أم يَا ن 

 ييمآركانتيآن.

أكآذ ارشال ن مآميس عمآر يآةَا ثافآنطازيث ذي ثةيمآلت)شَرط(، أسمي سيديآخضب ثامآطَوث، 

أذ يآسَآنعآث ئمان نآس ذأظ ؤقآوَار بآلَي يآزمآر ئ ماتَا ؤر زميرآنشا يَيض. يآزمآر أديآقضا س  يآخس

واوال ماشي س ؤسوردي، أسَ ن ثمآغرا أقآوَار ؤكَآل يآتَواعرآض، ؤلاش وين ؤذ يآوَين شا أمور نآس 

 سآظ ووتشي.

ؤحآوَآس ذي تونس. وآرعاذ زرين ووسَان، عمآر يآلَا يآرةا نآتَا تمآطوث نآس أذسعآدَان يور ن 

ؤديوآلَي مي بذان رأزَفآند ووذان غآر ؤخَام، يَين مانيس ئديآرضآل لحاج علي باش أذاوين ئذريمآن 

، ماشي ذامآرواس يآلَان يآزمآر أذيوعا وةـآل جار ؤجآنا ذ ثمورثنسآن. لحاج علي يوفاد ئمان نَآس ي

س فآلَاس ثآمسالت مغير يآسَآرس شال ن ثفآلَاحث ذي شرا ن ووسَان. أكآذ ئبنادريَآن س ؤرآطَال. ثآكرآ

 ئ تنوزي.

ئوذان بآهثآن ؤكآل، ماتَا يوغآن لحاج علي أذ يآسَآنز ثامورث، يآرني ذ تَامورث ئديوسان ذآظ 

ئحآتَآميث لحال مغير ئثيآسَآنز يآرني س ؤزةآن ن سَومت. ذاين  !ؤمكان يآحلا، غآف ييذيس ن ؤبريذ؟

رني ثآنزا، أرآطَال نَآس وآرعاذ ؤر يآسَآخليض شا أثيوعا، ؤلاش ن واسَ ئيآسعا تَومَزت ن ؤشال يآ

ؤديوسي شا غآرس حآدَ أذ ياوي أةآل نَآس، لحاج علي ئحار مانيس أسيداغآن ييذريمآن. أذ يآزَآنز أخَام 

 […]ؤر ثآتَليق شا 

مآر؟ وا ماشي أسمي ديوآلَا عمآر، يوفاد ثامسالت ثآكرآس، ثوةآلد غآر ييري نَآس. ماتَا يآةَا ع

ذاةمير ئ يآةَا ئ ثمآدَورث نَآس. ماشا يآسَآرس أيآن يآلَان ذآظ ؤخَام ئ يوزآنزي س لقآش س سَياغث ن 

روح  ،ثمآطَوث نَآس. يآخلآض ماني يآقَيم ؤخَام ذيلآم.أسمي يآسلا ؤضآةَال نَآس يوساد يآوَي يآلَيس

 […]ئميرا أتَآةَآذ ثافآنطازيث س واةآل ن ووذان 

أمآيَاز زَاث أنآةَآز. ثامسالت ن ؤرشال ئ يال أسَ ماشي ئ ييشت ن واسَ. يوما  وذانقَارآن يآ

 ؤمآيَآز ذ نَييَآث، باش ؤذثآتغيما ش نَدامث، يآحلا ؤحآزَآب.

 

Ḥmed NEKKAR, Azeḍḍa n tissist, Tamagit, 2016, sb. 130-133. 
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 :ئساستانآن  

I) ( :10ثيةزي ن ؤضريس) 

 نَآس؟ )ثامورث ( الشأ ماغآر يآسآنز لحاج علي .0

 ما تَا يآضران ئ ثآسليث ئنَي ئديوسين تَاثرارث غآر ؤخَام نَآس؟ .2

 ) ن واوالـآن  13ض اكَر ( .»أرشال «كَآسد سآظ ؤضريس أكثاوال ن  .3

 ماتَا ثآلَا ثآمسيرث ن ؤضريس أيا؟ .4

 

II) ( :61ثوثلايث) 

  ». أكآذ قيتش لحاج علي يآخس أتييرار تافآنطازيث أثهآنان ووذان بآلي غآرس ؤر ثيخوص « .0

 . »،.................................................. علين لحاج ثامآطَوث  «وث ايي هامَا: ثينابذا 

  ». أسمي يآسلا ؤضآةَال نَآس يوساد يآوَي يآلَيس « :سآمَيد ئسومار ن ثآفييرثا .2

 أذسعآدَان يور ن ؤحآوَآس. :سلآض ثآفييرث ايي ئ لمآند ن تالغا ذ ثووري .3

 

III)  ( :10أفارآس س ثيرا) 

  »...،.زأمآيَاز زَاث أنآةَآ ،حوضثآل لمآند ن وضاريك ئ قيس «  : قَارآن يآوذان

  :آنداد ن لآمثول ايىسآلم

آبش ئ ؤرنحآز )ذانمؤو( ذانوثاديانت ن ييشت ن  ضلسآأهادثآ أضريس ئذآظ أريد  

 آةريد دآظ ندامث.، يثةارا
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Aḍris s tcawit: 

Tamsirt n tmeddurt 

S ufelṭi n yiwdan aha nseggem iman-nneɣ, ur nettiḍu ca deg tbaslaɛin. lḥaj Ɛli yexs ad tt-

yirar d tafenṭazit ad t-hennan wudan belli ɣer-s ur t-ixuss aked qič, yekker yeggar iman-nnes mani 

ur yezmir, yudef deg yimerwisa mɣir terwi fell-as, yeɛmer axxam i memmi-s mɣir it-yuɛa am yya 

n yidumaliyen. 

Aked deg urcal n memmi-s Ɛmer yegga tafenṭazit deg tgimelt (ccerṭ), asmi as-id-yexḍeb 

tameṭṭut, yexs ad yessenɛet iman-nnes deg uqewwar belli yezmer i matta ur zmiren ca yyiḍ. 

Yezmer ad d-yeqḍa s wawal maci s usurdi, ass n tmeɣra aqewwar ukkel yettwaɛreḍ, ulac win ur 

yewwin ca amur-nnes n wučči.  

Zrin wussan, Ɛmer yella yerg netta d tmeṭṭut-nnes ad sɛeddan  ayur n uḥewwes deg Tunes. 

Werɛad ur d-wellin mi bdan rezzfen-d wudan ɣer uxxam, yyin mani-s d-yerḍel Lḥaj Ɛli, ad awin 

idrimen-nsen. Lḥaj Ɛli yufa-d iman-nnes yugel jar ujenna d tmurt, mačči d amerwas yellan 

yezmer ad yuɛa deg cra n wussan. Aked ibnadriyyen s ureṭṭal. Tekres fell-as temsalt mɣir yessers 

acal n leflaḥt i tnuzi. 

Iwdan behten ukk, matta yuɣen Lḥaj Ɛli ad yessenz tamurt, yerni d tamurt i d-yusan deg 

umkan yeḥla, ɣef yidis n ubrid!? Iḥettem-it lḥal mɣir t-yessenz yerni s uzgen n ssumt. Dayen i 

yesɛa d tummezt n ucal yerni tenza, areṭṭal-nnes werɛad ur yessexlid ca ad t-yuɛa, ulac n wass ur 

d-yusi ca ɣer-s ḥedd ad yawi agel-nnes, Lḥaj Ɛli iḥar mani-s ad as-id-aɣen yidrimen. Ad yessenz 

axxam ur tettliq ca […] 

Asmi d-iwella Ɛmer, yufa-d tamsalt tekres, tugel-d ɣer yiri-nnes. Matta yegga Ɛmer? Wa 

maci d agmir i yegga i tmeddurt-nnes, maca yessers ayen yellan deg uxxam i usenzi s lqecc s 

ssyaɣt n tmeṭṭut-nnes. Yexled mani yeqqim uxxam d ilem. Asmi yesla uḍeggal-nnes yusa-d 

yewwi yelli-s; ruḥ imir-a ad tegged tafenṭazit s wagel n yiwdan […] 

Qqaren yiwdan ameyyez sdat uneggez. Tamsalt n urcal i yal ass maci i yict n wass. Yuma 

umeyyez d nniyyet, bac ur d-tettɣima ca nndamt, yeḥla uḥezzeb. 

 

Ḥmed NEKKAR, Azeḍḍa n tissist, Tamagit, 2016, sb. 130-133. 

  

 

 

 

 

 



 

 7102 استثنائية / بكالوريا الشعبة: جميع الشعب/  مـادة: اللغة الأمازيغيةاختبار في 

 11من  14صفحة 

 

 

 Isestanen: 

I) Tigzi n uḍris: (06) 

1. Maɣer yessenz Lḥaj Ɛli acal-nnes (tamurt-nnes) ? 

2. Matta yeḍran i teslit-inni i d-yusin d tatrart ɣer uxxam-nnes? 

3. Kkes-d seg uḍris aktawal n wawal « arcal » ( kraḍ 03 n wawalen). 

4. Matta tella temsirt n uḍris-a ? 

 

II)  Tutlayt: (06) 

1. « Lḥaj Ɛli yexs ad tt-yirar d tafenṭazit ad t-hennan wudan belli ɣer-s ur t-ixuss 

aked qič ». 

Bda tinawt-a amma : « Tameṭṭut n Lḥaj Ɛli, .................................................. ». 

2. Semmi-d isumar n tefyirt-a: Asmi yesla uḍeggal-nnes yusa-d yewwi yelli-s  . 

3. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri : Ad sɛeddan  ayur n uḥewwes. 

 

III) Afares s tira: (08) 

Qqaren wat zik: « Qis ilmend n uḍar-ik telḥuḍ, ameyyez sdat uneggez,... ». 

S lmendad n yinzan-aya (lemtul-aya): 

Ari-d aḍris ideg aha d-talseḍ tadyant n yict n umdan (udan)  ur nḥezzeb c i tggara, yeggri-

d deg nndamt. 

 



 

 7102 استثنائية / بكالوريا الشعبة: جميع الشعب/  مـادة: اللغة الأمازيغيةاختبار في 

 11من  15صفحة 

 

 

Tamsirt n ddunit 

S lfalÏat n medden  ara  nseggem  iman-nneV, ur nVelli ara deg texnanasin. LPaø 

Oli, yebVa  ad yurar  tafenÏazit, ad t-walin  medden yesOa, ur t-ixuss kra. 

Yekker yessemPalleq i wayen i wumi ur yezmir. Kra n win yessen yerÄel-d Vur-s, 

armi tuli teOkemt. IOemmer-as axxam i mmi-s armi t-yerra am win n yimerkantiyen. 

Iga tafenÏazit ula deg ccerÏ n ssiVa asmi yexÄeb taqcict i d-yewwi i mmi-

s Omer. YebVa ad d-yesken iman-is deg taddart belli yezmer i wayen i wumi ur 

zmiren wiyaÄ. Yezmer  ad d-yeqÄu s wawal maÞÞi alamma s udrim. Ass-nni n tmeVra, 

taddart merra tettwaOreÄ. Ulac amdan ur nuV ara amur-is deg wuÞÞi. 

 Zrin wussan, Omer yuV lPal yeffeV netta d tmeÏÏut-is ad sOeddin  ayyur n 

uPewwes deg Tunes. WerOad d-uValen mi bdan rezzun-d yimdanen Ver uxxam, wid-nni 

Vur d-yerÄel LPaø Oli ad awin idrimen-nsen. LPaø Oli yufa-d iman-is yettwaOelleq, 

maÞÞi d ayen i wumi yezmer ad yerr deg kra n wussan. Ula d iÄebbalen s usebru. 

Yedda yes-s lPal armi  yerra akal n tfellaPt i lbiO. Imdanen wehmen akk d acu yuVen 

LPaø Oli ad yessenz tamurt, yerna d aOerqub i d-yezgan deg umkan igerrzen, Ver 

rrif n ubrid. IPettem-it lPal armi t-yessenz yerna s uzgen n ssuma. D ayen i 

yesOa d tunÏict n wakal, yenza, areÏÏal-ines mazal ur yessaweÄ ara ad t-yerr. Ulac 

ass ideg ur d-yettaweÄ ara wabOaÄ Vur-s akken ad yawi idrimen-is. LPaø Oli 

yesPassef ula ansa ara as-d-kken. Ad yessenz axxam ulamek […] 

Asmi d-yuVal Omer, yufa-d tamsalt tecbek. TOelleq-d daVen Ver yiri-s. D acu 

i yexdem? Yerra kra yellan deg uxxam-is i lbiO seg lqecc Ver ssiVa n tmeÏÏut-

is. IÄfer-it lPal armi d-yeqqim uxxam-is d ilem. Asmi yesla uÄeggal-is s wayen 

yeÄran, yusa-d yewwi yelli-s; ruP tura ad txedmeÄ tafenÏazit s wayla n medden! 

[…] 

 Qqaren medden ameyyez uqbel aneggez. Tamsalt n zzwaø i kull ass maÞÞi i 

yiwen n wass. Yessefk umeyyez, aPebber akked nniya. Iwakken ur d-tgerri ara 

nndama, iwata uPezzeb.  

Ḥmed NEKKAR, Azeḍḍa n tissist, Tamagit, 2016, sb. 130-133. 

 



 

 7102 استثنائية / بكالوريا الشعبة: جميع الشعب/  مـادة: اللغة الأمازيغيةاختبار في 

 11من  11صفحة 

 

 

Isestanen: 

I / Tigzi n uÄris: (06) 

1. AyVer i yessenz LPaø Oli akal-is (tamurt-is) ? 

2. Amek i teÄra d teslit-nni i d-yeddan d tamaynut s axxam-is ? 

3. Kkes-d seg uÄris aktawal (iger n umawal) n wawal «zzwaø». (03 n wawalen). 

4. SsufeV-d yiwet n temsirt deg uÄris-a ? 

 

II / Tutlayt: (06) 

1. « LPaø Oli, yebVa  ad yurar  tafenÏazit, ad t-walin  medden  yesOa, ur t-

ixuss kra». 

            Bdu tinawt-a akka : « TameÏÏut n LPaø Oli, .................................................. ». 

2. Semmi-d isumar n tefyirt-a:  Asmi yesla uÄeggal-is s wayen yeÄran, 

yusa-d yewwi yelli-s.  

3. SleÄ tafyirt-a ilmend n talVa d twuri: Ad sOeddin  ayyur n uPewwes  . 

 

III / Afares s tira: (08) 

Qqaren wat zik: «Qis ilmend n uÄar-ik telPuÄ, yelha umeyyez uqbel aneggez,...». 

S lmendad n yinzan-a:  

aru-d aÄris ideg ara d-talseÄ tadyant n yiwen n umdan ur nezzeb i taggara, 

yeggra-d deg nndama. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  الثانيالموضوع انتهى 
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 16من  1صفحة 

العلامة Aṭṭan n ubeḥriعناصر الإجابة  
مجموعمجزأة

 
I/ Tigzi  n uḍris 

1. Yettadef waṭṭan n ubeḥri ɣer tfekka n umdan : 

- S ubrid n usnuffes.

- Seg wanzaren neɣ seg uqemmuc alamma yewweḍ ɣer turin.

2. Timitar swayes i nezmer ad neɛqel amdan iḥuza waṭṭan-a : 

- Aqraḥ n uqerruy. 
- Aqraḥ n taɣect. 

- Tawla. 

- Tussut. 

- Ɛeyyu.

3. Ineṭṭeḍ waṭṭan-a s sshala acku : 

- Yettḥaz aḥric n usnuffes. 

- Ineṭṭeḍ seg umdan ɣer wayeḍ imi anfafad-a yetteddu deg uzwu.

4. Tamentilt i yeǧǧan imejjayen ur as-d-ufin ara acraḍ iwulmen imi d 
yiwen n unfafad (abirus) ur nerkid ara,  yettbeddil taɣara s 
lemɣawla. 

II/ Tutlayt (06/06)
1. Taččart n tfelwit : 

Talɣa taḥerfit Isem n tigawt Isem n umeskar

Issin Tamussni Amussnaw 

Kcem

Akeččum/ 

Akcam / 

Anekcum 

Anekcam /

Amnekcam 

2. Tasleḍt n tefyirt ilmend d talɣa d twuri : ad tent-isew. 

Ad isew : d amyag yeftin ɣer wurmir s ad, udem wis kraḍ asuf 
amalay (netta).
- Ad : d tazelɣa n wurmir (n yimal). 
- i--- : d amatar udmawan / d asentel, ameskar, amigaw. 
- sew : d afeggag / d aseɣru umyig
- tent : d amqim awsil n umyag / d asemmad usrid. 
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16من  2صفحة 

3. Asemmi n yisumar d tesɣunt n tefyirt : 

- Timitar-a ttɛawanent imejjayen : d asumer agejdan. 

- Akken ad d-afen aṭṭan : d asumer imsentel (amugil) n yiswi. 

- Akken : d tasɣunt n yiswi. 

III) Afares s tira :
Aḍris ad yili d imsegzi. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a :

� Udem n ufaris :
- Tettwafhem tira.
- Tella tama i yal taseddart.
- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ.
- Tira n usekkil ameqqran anda iwata.

� Anaw n uḍris :
- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalen iwatan
(izen), anermas…
- Tikta ddant d usentel.
- Taɣessa n uḍris tefrez.
- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris.

� Tutlayt :
- Asemres n umawal iwatan.
- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ).
- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan.
- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin.
- Aqader n yilugan n tira.
- Asigez n uḍris.

� Taseddast / tazḍawt :
- Tifyar d tummidin.
- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin.
- Asemres n yisenfalen (tikkesrert).
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العلامةAḍan n ubeḥriلإجابةعناصر ا  
مجموعمجزأة

 
I.::ثيةزي ن وآضريـــــس 

 يآتّـاذآف واضان ن وبآحري غآر ثفآكّا ن ومذان: .1
 آس.ثنآفّ س وبريذ ن و-
 .سآظ وانزارآن نآغ سآظ  ييمي ألدا أذيآخلآض غآر ثوراوين-

 ضان أيا:ف وآطآوذان يثيميثار س ماتّا ئ نآزمآر أنآعقآل أ.2
 سّطآر ن ييخآف.-
 سّطآر ن ثميدجّا.-
 ثيمآس.-
 ثوسيث. -
 .لآعيا-

 ئنآطّآض واضان أيا س زّآربان أشكو:.3
 ئتّـآطّآف أحريش ن وثنآفّآس.-
يآةّور ذآظ ئنآطّآض سآظ ومذان غآر ييشت أشكو سّوس أيا -

 ؤوزوو.
ذ  أشكو ثامآنتيلث ئ يآدجّين ئمآجّايآن ؤرسدوفينشا أشراض ئواثان .4

، يآتّـبآدّال ثاغارا  س سّينشارن وشثا ( أفيروس ) ؤريآ ييشت
 زّآربان.

II.. ) :06/06ثوثلايــــــــــــث ( 
 ثاتشّاريت ن ثفآلويث:.1
ثالغا       

 ثاحآرفيث
 ئسآم ن ومآسكار      ئسآم ن ثيةاوث      

 أموسّناو           ثـاموسّـني          سّـآن             
 أماذاف           أذاف  /  ثاماذافث     أذآف             

 يسآو ".ئ ت" أذ ثآن -ثاسلآضت ن ثآفييرث ئلمآند تّالغا ذ ثووري: .2
يسآو: ذامياظ يآفثين غآر وورمير أحآرفي، ؤذآم ويس كراض ئأذ-

 أسوف أمالاي ( نآتّا ).
 تّازآلغا ن وورمير ( ييمال ).:  أذ-
 ئ: ذاماثار ؤذماوآن / ذاسآنتآل، ذامآسكار، ذاميةاو.-
 و.سآو: ذافآةّاظ / ذاسآغر-
 .: ذامقيم أوصيل ن ومياظ / ذاسآمّاذ ؤسريذتنثآ-

 أسآمّي ن ييسومار تّـآسغونث ن ثآفييرث..3
 .: ذاسومآر أةآجدانثيميثار أيا تّـعاوانآنث ئمآجّايآن -
 .ن ييسوي ) : ذاسومآر ئمسآنتآل ( أموةيلباش أذدافآن أضان-
 .تّـاسغونث ن ييسويباش -
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I. أفارآس س ثيرا:
 . أكثازال أذ ئبآد غآف ييسآفرانآن أياةزيأذ ييلي ذيمسآ أضريس     

:ؤوذآم ن وفاريس                   
ثآتوّافهام ثيرا.--
ثآلاّ ثاما ئ يال ثاسآداّرث.-
ثآلاّ ثالونث (ئلآم) جار ثسآداّرث ذ تاّيآض.-
ثيرا ن وسآكّيل أمآقران ماني ئيواثا.-

:أناو ن وضريس 
ئسوي،  .الةأمآس :ن ثمآنّا نيث ةبانآند ييفآرذيسآن ن ثآ-

 ئسالآن ئيواثان (ئزآن )، أنآرماس...
 ثيكثيوين ؤييرآنت ييذ ؤسآنتآل. -
 ثاغآسّا ن وضريس ثآفرآز -
 أقادآر ن ثآشراض ن واناو ن وضريس. -

:ثوثلايث 
أسآمرآس ن وماوال ئيواثان-
...)ظأسآمرآس ن يينآمّالآن ئيواثان ( أكوذ، أذآ-
ثمآزرا ئيواثانةآن غآر أسآفثي ن ييميا-
أسآمرآس ن ييسآمّاذآن أمّين ئ يوما أذ ئلين.-
أقادآر ن ييلوةان ن ثيرا.-
آز ن وضريس.ةأسي-

 :ثاسآداّسث / ثازداوث 
ثيفيارتوّمّيضين.-
ثوقنا جار ثآفيار أكآذ ثوقنا جار ثسآداّرين.-
                                أسآمرآس ن ييسآنفالآن       -
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16من  5صفحة 

العلامةAḍan n ubeḥriعناصر الإجابة  
مجموعمجزأة

I/ Tigzi  n uḍris
1. Yettadef waḍan n ubeḥri ɣer tfekka n umdan : 

- S ubrid n utneffes.

- Seg wanzaren neɣ seg yimi alda ad yexleḍ ɣer turawin.

2. Timitar s matta i nezmer ad neɛqel awdan yeṭṭef waḍan-a :

- Sster n yixef.

- Sster n tmiǧǧa.

- Times.

- Tusit.

- Leɛya

3. Ineṭṭeḍ waḍan-a s zzerban acku :

- Iteṭṭef aḥric n utneffes.

- Ineṭṭeḍ seg umdan ɣer wayeḍ acku ssus-a yeggur deg 
uzwu.

4. Tamentilt i yeǧǧin imejjayen ur as-d-ufin ca acraḍ iwatan acku d 
yict n ucta (virus) ur yersin ca,  yettbeddal taɣara s zzerban.

II/ Tutlayt (06/06)
1. Taččarit n tfelwit :

Talɣa taḥerfit Isem n tigawt Isem n umeskar

Ssen Tamussni Amussnaw 

Adef Adaf/tmadaft Amadaf

2. Tasleḍt n tefyirt ilmend d talɣa d twuri : ad tent-isew.

Ad isew : d amyag yeftin ɣer wurmir aḥerfi, udem wis kraḍ

asuf amalay (netta).
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Ad : d tazelɣa n wurmir (n yimal).

i--- : d amatar udmawan / d asentel, ameskar, amigaw.

sew : d afeggag / d aseɣru.

tent : d amqim awsil n umyag / d asemmad usrid.

3. Asemmi n yisumar d tesɣunt n tefyirt : 

- Timitar-a ttɛawanent imejjayen : d asumer agejdan.

- Bac ad d-afen aḍan : d asumer imsentel (amugil) n yiswi.

- Bac : d tasɣunt n yiswi.

III) Afares s tira :
Aḍris ad yili d imsegzi. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a :

� Udem n ufaris :
- Tettwafhem tira.
- Tella tama i yal taseddart.
- Tella tallunt (ilem) jar tseddart d tayeḍ.
- Tira n usekkil ameqqran mani iwata.

� Anaw n uḍris :
- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalen iwatan
(izen), anermas…
- Tikta ddant d usentel.
- Taɣessa n uḍris tefrez.
- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris.

� Tutlayt :
- Asemres n umawal iwatan.
- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ).
- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan.
- Asemres n yisemmaden ammin i yuma ad ilin.
- Aqader n yilugan n tira.
- Asigez n uḍris.

� Taseddast / tazḍawt :
- Tifyar d tummidin.
- Tuqqna jar tefyar akked tuqqna jar tseddarin.
- Asemres n yisenfalen (tikkesrert).
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العلامةAḍan n ubeḥriعناصر الإجابة  
وعمجممجزأة

I/ Tigzi  n uäris  
1. Yettadef waïïan n ubepri ver tfekka n umdan :   

- S ubrid n usnuffes. 

- Seg wanzaren nev seg uqemmuc alamma yewweäver turin. 

2. Timitar swayes i nezmer ad neoqel amdan iPuza waïïan-a : 

- Aqrap n uqerruy.  

- Aqrap n tavect.  

- Tawla.  

- Tussut.  

- Oeyyu.  

3. Ineïïeä waïïan-a s sshala acku : 

- Yettpaz apric n usnuffes. 

- Ineïïeä seg umdan ver wayeä imi ssus-a yetteddu 
deg uzwu. 

4. Tamentilt i yeØØan imejjayen ur as-d-ufin ara acraä 
iwulmen imi d ssus i yesoan yiwen n unfafad (abirus) 
ur nerkid ara,  yettbeddil tavara s lemvawla.  

II/ Tutlayt  
1. Taþþart n tfelwit : 

Talva 

taperfit 

Isem n tigawt Isem n 

umeskar 

Issin Tamussni  Amussnaw  

IKcem Akeþþum/ Akcam / 

Anekcum  

Anekcam / 

Amnekcam  

2. Tasleät n tefyirt ilmend d talva d twuri : ad tent-

isew.  

Ad isew : d amyag yeftin ver wurmir aperfi, udem wis 
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kraä asuf amalay (netta). 

Ad : d tazelva n wurmir (n yimal).  

i--- : d amatar udmawan / d asentel, ameskar, amigaw.  

sew : d afeggag / d asevru.  

tent : d amqim awsil n umyag / d asemmad usrid.  

3. Asemmi n yisumar d tesvunt n tefyirt :  

- Timitar-a ttoawanent imejjayen : d asumer agejdan.  

- Akken ad d-afen aïïan : d asumer imsentel (amugil) n 

yiswi.  

- Akken : d tasvunt n yiswi. 

III) Afares s tira :

Aäris ad yili d imsegzi. Aktazal ad ibedd vef yisefranen-a  
� Udem n ufaris : 

- Tettwafhem tira. 
- Tella tama i yal taseddart. 
- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeä. 
- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 

� Anaw n uäris : 
- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalen 
iwatan 
(izen), anermas… 
- Tikta ddant d usentel. 
- Tavessa n uäris tefrez. 
- Aqader n tecraä n wanaw n uäris. 

� Tutlayt : 
- Asemres n umawal iwatan. 
- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ). 
- Asefti n yimyagen ver tmeçra iwatan. 
- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin. 
- Aqader n yilugan n tira. 
- Asigez n uäris. 

� Taseddast / tazäawt : 
- Tifyar d tummidin. 
- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 
- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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العلامة tamsirt n ddunitعناصر الإجابة
مجموعمجزأة

I) Tigzi n uḍris:

1. Lḥaǧ Ɛli yessenz tamurt-is akken ad yerr areṭṭal-nni i d-yewwi mi t-ssutren 
yimawlan-is.

2. Tislit-nni d-yeddan d tamaynut yusa-d baba-s yewwi-tt mi yesla s wayen yeḍran 
deg uxxam n urgaz-is.

3. Aktawal n zzwaǧ: axxam,  xḍeb, tameɣra, učči, tameṭṭut, iḍebbalen, ssiɣa,  
aḍeggal…

4. Tamsirt n uḍris-a: Amdan deg ddunit ur d-ireṭṭel ara ayen i wumi ur yezmir ad t-
yerr. Daɣen ur ilaq ara ad izux s wayla n medden imi taggara-s d asegrireb,  d 
aɣurru,….

II) Tutlayt:

1. Tiririt n tefyirt ɣer wunti asuf: « Tameṭṭut n Lḥaǧ Ɛli, tebɣa  ad turar  
tafenṭazit ad tt-walin medden belli tesɛa ur tt-ixuss kra ».

Isumar n tefyirt:,

� Asumer agejdan: yusa-d yewwi yelli-s

� Asumer imsentel n wakud: Asmi yesla uḍeggal-is s wayen yeḍran

2. Tasleḍt:

Awal Talɣa Tawuri

Ad sɛeddin D amyag yeftin ɣer wurmir s ad, d wudem 
wis kraḍ (03) amalay asget.

/

ad D tazeɣla n wurmir /

-n D amatar udmawan.
D asentel/ 
amigaw/ameskar

sɛeddi D afeggag n umyag D aseɣru umyig
ayyur D isem amalay asuf deg waddad ilelli. D asemmad  usrid 

n D tanzeɣt. /
uḥewwes D isem amalay asuf deg waddad amaruz. D asemmad n yisem.
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III) Afares s tira :

Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a :

� Udem n ufaris :

- Tettwafhem tira.

- Tella tama i yal taseddart.

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ.

- Tira n usekkil ameqqran anda iwata.

� Anaw n uḍris :

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalen iwatan

(izen), anermas…

- Tikta ddant d usentel.

- Taɣessa n uḍris tefrez.

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris.

� Tutlayt :

- Asemres n umawal iwatan.

- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ).

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan.

- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin.

- Aqader n yilugan n tira.

- Asigez n uḍris.

� Taseddast / tazḍawt :

- Tifyar d tummidin.

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin.

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert).
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tamsirt n ddunit العلامةعناصر الإجابة
مجموعمجزأة

I) Tigzi n uḍris:  
1. Yessenz lḥaj Ɛli tamurt bac ad yuɛa amerwas i as-ttsalen yiwdan.

2. Taslit i d-yusin d tatrart, mi yugel urgaz-nnes deg yimerwasen, yusa-d baba-s
yewwi-tt id-s.

3. Aktawal n “Arcal”: tigimelt, yexḍeb, tameṭṭut, tameɣra, yettwaɛred, učči.

4. Tamsirt n uḍris: Amdan ur yeggar ca iman-nnes deg tɣawsiwin yellan ur asent-
yezmir ca, ad yeṭṭef agel-nnes ur yettfux s wagel n yiwdan…

II)Tutlayt:

1. Tafyirt ɣer wunti asuf: « tameṭṭut n lḥaj Ɛli texs ad tt-tirar d tafenṭazit ad tt-
hennan wudan belli ɣer-s ur tt-ixuṣ aked qič ».

2. Asemmi n yisumar n tefyirt: s

� Asmi yesla uḍeggal-nnes: asumer imsentel n wakud.

� Yusa-d yewwi yelli-s : asumer agejdan.

3. Tasleḍt:

Awal Talɣa Tawuri

Ad sɛeddin D amyag yeftin ɣer wurmir s ad, d wudem 
wis kraḍ (03) amalay asget.

/

ad D tzelɣa n wurmir. /
sɛeddi D afeggag n umyag. D aseɣru umyig.

-n D amatar udmawan ameskar/amigaw/asentel
ayur D isem amalay asuf deg waddad ilelli. D asemmad  usrid

n D tanzeɣt. /
uḥewwes D isem amalay asuf deg waddad amaruz. D asemmad n yisem.
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III) Afares s tira :

Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a :

� Udem n ufaris :

- Tettwafhem tira.

- Tella tama i yal taseddart.

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ.

- Tira n usekkil ameqqran anda iwata.

� Anaw n uḍris :

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalen iwatan

(izen), anermas…

- Tikta ddant d usentel.

- Taɣessa n uḍris tefrez.

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris.

� Tutlayt :

- Asemres n umawal iwatan.

- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ).

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan.

- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin.

- Aqader n yilugan n tira.

- Asigez n uḍris.

� Taseddast / tazḍawt :

- Tifyar d tummidin.

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin.

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert).
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16من  13صفحة 

tamsirt n ddunit العلامةعناصر الإجابة
مجموعمجزأة

I.ثيةزي ن ووضريسس  :: 

عا أمآرواس ئسآتسالآن يآسانز لحاج علي ثامورث ذ واةآل ئ يآسعا باش أذ يو.1
 ووذان.

ثاسليث ئديوسين ذ تاثرارث، مي يوةآل ؤرةاز نآس ذآظ ييمآرويسا يوساد .2
 باباس يآوَيت ئذآس.

ثيةيمآلت، يآخضآب، ثامآطَوث، ثامآغرا، ؤتشي،  : أكثاوال ن وآرشال.3
 يآتواعرآض.

أمذان ؤر يآةَارشا ئمان نآس ذآظ ثغاوسيوين يآلاَن  : ثامسيرث ن ووضريس..44
  .…آنتيازمير، أذ يآطَآف أةآل نآس ؤر يآتفوخ س واةآل ن ووذانؤر س

II.ثوثلايثث : 

  تافآنطازيثثآخس أتيرار  ثامآطوث ن لحاج علي: ثافييرث غآر وونتي أسوف.1
 .أكآذ قيتشغآرس ؤتيخوص  ووذان بآلَيأتهآنان 

  : أسآمي ن ييسومار ن ثآفييرث.2

 .واكوذأسومآر ئمسآنتآل ن  :ال نَآسةَآضيآسلا ؤ أسمي-

 أسومآر أةآجذان.  : يوساد يآوَي يآلَيس-

  : ثاسلاط.3

ئذ ن وومقيم ئلآلي ن ووذآم ويس  ذأس ذامياظ يآفثي غآر وورمير  أذسعآدَان-
 كراض أملاي أسةآث.

 آلغا ن وورميرثاز أذ-

 ذاسآغرو. /أفآةاظ ن وآمياظ : سعآدَا-

 ذاميةاو. /أماثار ؤذماوآن :......ن-

 .ماذ ؤسريذآسأ /ليلآئ واداذ ظآسوف ذأمالاي أم آسئ : يور-

 ثانزآغث. :ن-

 .م آماذ ن ييسآسأ /ماروزأواداذ  ظآسوف ذأمالاي أم آسئ :ؤحآوَآس-
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ثية:ال ن وآرشأكثاوال ن وآرشال3
عرآضآتواعرآض.

أمذان ؤ::وضريسث ن ووضريس
ذ يآطَآف أةآل نآس ؤمير، أذ يآطَآف أةآل نآس ؤ
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I.أفارآس س ثيراا  ::  

 : أضريس أذ ييلي ذولَيس. أكثازال أذ ئبآد غآف ييسآفرانآن
 : ؤذآم ن ؤفاريسس�

 ثآتوافهام ثيرا.-

 ثآلاَ ثاما ئ كل ثاسآدَارث.-

 أذ ثيلي ثالَونت جار ثسآدَارين.-

 : أناو ن وآضريس�

 أمآسةال، ئسوي، ئسالآن، أنآرماس. : بانآند ييفآرذيسآن ن ثآةنيث ن ثمآنَا-

 ثيكثا ؤةيرآنت ئذ ن ؤسآنتآل.-

 ثاغآسَا ن ؤضريس ثآفرآن.-

 أسآمرآس ن ثآشراض ن واناو ن وآضريس.-

 : ثوثلايث�

 أسآمرآس ن ؤماوال ئواثان( أكوذ، أذآظ).-

 .أسآفثي ن ييمياةآن غآر ثمآزرا ئواثان-

 ثوةآث ن ثآفيار ذ ثومييةين.-

 أسآمرآس ن ييسآمَاذآن موكشا يوما أذيلين.-

 أسآمرآس ن ييلوةان ن ثيرا.-

 أسيةآز ن وآضريس.-

 : ثاسآدَاست/ ثازذاوث�

 ثوقنا جار ثآفيار ذ جار ثسآدَارين.-

 .أسآمرآس ن ييسآنفالآ (ثيكآسرآرث)-

01
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العلامة tamsirt n ddunit عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

I/ Tigzi n uÄris: 

1. LPaø Oli yessenz tamurt-is akken ad yerr areÏÏal-nni i d-yewwi mi 
t-ssutren yimawlan-is. 

2. Tislit-nni d-yeddan d tamaynut yusa-d baba-s yewwi-tt mi yesla s 
wayen yeÄran deg uxxam n urgaz-is. 

3. Aktawal n zzwaø: axxam,  xÄeb, tameVra, uÞÞi, tameÏÏut, iÄebbalen, 
ssiVa,  aÄeggal… 

4. Tamsirt n uÄris-a: Amdan deg ddunit ur d-ireÏÏel ara ayen i wumi 
ur yezmir ad t-yerr. DaVen ur ilaq ara ad izux s wayla n medden 
imi taggara-s d asegrireb,  d aVurru,…. 

II/ Tutlayt: 

1. Tiririt n tefyirt Ver wunti asuf: « TameÏÏut n LPaø Oli, tebVa  ad 
turar  tafenÏazit ad tt-walin  medden  belli tesOa ur tt-ixuss 
kra ». 

2. Isumar n tefyirt:,  

Asumer agejdan: yusa-d yewwi yelli-s 

Asumer imsentel n wakud: Asmi yesla uÄeggal-is s wayen yeÄran 

 

3. TasleÄt: 

Awal TalVa Tawuri 
Ad 

sOeddin 
D amyag yeftin Ver wurmir s ad, d 
wudem wis kraÄ (03) amalay asget. 

/ 

ad D tazeVla n wurmir / 

-n D amatar udmawan. 
D asentel/ 
amigaw/ameskar 

sOeddi D afeggag n umyag D aseVru umyig 

ayyur 
D isem amalay asuf deg waddad 
ilelli. 

D asemmad  usrid  

n D tanzeVt. / 

uPewwes 
D isem amalay asuf deg waddad 
amaruz. 

D asemmad n yisem. 
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III/ Afares s tira : 

AÄris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd Vef yisefranen-a : 

� Udem n ufaris : 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama i yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeÄ. 

- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 

� Anaw n uÄris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalen iwatan 

(izen), anermas… 

- Tikta ddant d usentel. 

- TaVessa n uÄris tefrez. 

- Aqader n tecraÄ n wanaw n uÄris. 

� Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen Ver tmeÇra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Asigez n uÄris. 

� Taseddast / tazÄawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

-  Asemres n yisenfalen (tikkesrert).
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